
 

1 
 

िᮧिल᭥स ᳯरᮨेशर ᮧोᮕाम 2020 : टे᭭ट 13 
 

1. ‘गण’ (महाजनपद गणराǛ) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: (2007) 

1. इनमŐ कई लोगों का समूह शासन 
करता था, समूह का Ůȑेक ʩİƅ 
राजा कहलाता था। 

2. महावीर और बुȠ दोनो ंइɎी ंगणो ंसे 
संबंिधत थे। 

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1              
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं  
(d) न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: Ůाचीनकाल मŐ अिधकांश महाजनपदो ं
पर राजाओं Ȫारा शासन िकया जाता था िजनमŐ से 
कुछ गण या संघ के ŝप मŐ जाने जाते थे, जबिक 
कुछ पर सामूिहक ŝप से शासन िकया जाता 
था, जहाँ कई लोगो ंȪारा शİƅ साझा की जाती 
थी। इɎŐ अƛर सामूिहक ŝप से राजा कहा 
जाता था। अत: कथन 1 सही है। 

 महावीर और बुȠ दोनो ं इɎी ं गणो ं से 
संबंिधत थे। बुȠ एक छोटे गण से 
संबंिधत थे, िजसे शाƐ गण के ŝप मŐ 
जाना जाता है तथा भगवान महावीर का 
संबंध वİǍ गण से था, जो आधुिनक 
वैशाली के नाम से जाना जाता हœ। अत: 
कथन 2 सही है। 

 उदाहरण ˢŝप वİǍ संघ के मामले मŐ 
राजा संसाधनो ं को सामूिहक ŝप से 
िनयंिũत करते थे, जैसे िक भूिम। यȨिप 
ŷोतो ंकी कमी के कारण उनके इितहास 
की पुनŊरचना करना अƛर किठन होता 
है, इनमŐ से कुछ राǛो ं ने लगभग एक 
हज़ार वषŘ तक शासन िकया। 

2.  ˢǅ सवőƗण 2020 के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इसकी शुŜआत आवास एवं शहरी 

मामलो ंके मंũालय ने की है। 
2. इस सवőƗण के अंतगŊत ितमाही 

मूʞांकन की ʩव̾था है। 
3. यह िवʷ का सबसे बड़ा ˢǅता 

सवőƗण है। 
 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 

(a) केवल 1 और 2  
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 3  
(d) 1, 2 और 3 

उȅर : (d) 
ʩाƥा: आवास एवं शहरी मामलो ंके राǛ मंũी 
Ȫारा भारत मŐ शहरो ंऔर क˜ो ंकी ˢǅता के 
ितमाही मूʞांकन के िलये ˢǅ सवőƗण 2020 
(एस.एस. 2020) की शुŜआत की गई है। अत: 
कथन 1 सही है। 
ˢǅ मंच वेब पोटŊल:  

 ˢǅ मंच एक वेब-आधाįरत मंच है, 
िजसका उȞेʴ ˢǅ भारत िमशन मŐ 
योगदान देने वाले Ůȑेक िहतधारक को 
एक साझे मंच पर एक साथ लाना है। 

 यह मंच िहतधारको ं को आसपास के 
Ɨेũो ंमŐ ˢयंसेवा के अवसरो ंको सृिजत 
करने/आमंिũत करने/और भाग लेने की 
अनुमित देगा। 

 ˢǅ मंच को नागįरको ं की िशकायत 
िनवारण मंच के ŝप मŐ कायŊ करने के 
िलये मौजूदा ˢछता एप के साथ 
एकीकृत िकया जाएगा। 

 कŐ ū सरकार के ˢǅता सवőƗण ने 
इंदौर को लगातार तीसरे वषŊ भारत का 
‘सबसे ˢǅ शहर’ घोिषत िकया है। 
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 ˢǅ सवőƗण िजसमŐ देश के सभी 
शहरी ̾थानीय िनकायो ं को शािमल 
िकया गया हœ, जो िवʷ का सबसे बड़ा 
ˢǅता सवőƗण है। अत: कथन 3 सही 
है। 

 ˢǅ सवőƗण 2020 के अंतगŊत भारत 
के शहरो ं और क˜ो ं की ˢǅता का 
ितमाही मूʞांकन िकया जाएगा और इसे 
ˢǅ सवőƗण 2020 के साथ एकीकृत 
िकया जाएगा। अत: कथन 2 सही है। 

3.  बुȠ के उपदेशो ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ं मŐ से कौन-सा ‘समुदाय’ के बारे मŐ 
सही है? 
(a) यह ˢीकार करता है िक िवʷ मŐ 

‘दुख’ ʩाɑ है। 
(b) यह ‘दुख’ के Ůकारो ं की ʩाƥा 

करता है। 
(c) यह ‘दुख’ की उȋिȅ से संबंिधत है। 
(d) यह ‘दुख’ की समाİɑ की ʩाƥा 

करता है। 
उȅर : (c) 
ʩाƥा: चार आयŊ सȑ बुȠ की िशƗाओ ं का 
सार हœ, जो उɎोंने अपने पूवŊ सहयोिगयो ंको इसी 
पाठन मŐ अपने पहले उपदेश मŐ समझाया: 

1. दुख: िवʷ मŐ सवŊũ ‘दुख’ ʩाɑ है। 
2. समुदाय: ‘दुख’ का उȥव या 

उȋिȅ। 
3. िनरोध: ‘दुख’ का िनवारण। 
4. मƨा: ‘दुख’ के अंत की ओर जाने 

वाला एक मागŊ है। 
  अत: िवकʙ (c) सही है। 

 दूसरा आयŊ सȑ ‘समुदाय’ (‘दुख’ की 
उȋिȅ): दूसरे सȑ की ʩाƥा के 
अनुसार: यह ‘तृˁा’ है जो पुन:अİˑȕ 
और पुनजŊɉ की इǅा उȋɄ करती है, 
जो अȑिधक लालच से संबंिधत होती है। 

 मानव जीवन मŐ िविभɄ ŝपो ं मŐ Ůकट 
Šई ‘तृˁा’, इǅा या उǽट इǅा, 

जीवन मŐ दुख: और िनरंतरता को जɉ 
देती है। हालाँिक ‘इǅा’ ताǽािलक और 
सवŊʩापी कारण है, लेिकन इसे पहला 
कारण नही ं माना जा सकता है, Ɛोंिक 
सब कुछ सापेƗ और अɊोɊािŵत है। 
‘तृˁा’ (त̜हा) संवेदना पर िनभŊर करती 
है और संवेदना इसकी उȋिȅ के िलये 
अनुबंध पर िनभŊर करती है, इसिलये यह 
एक ऐसा चŢ है जो िनरंतर चलता रहता 
है, िजसे ‘आिŵत उȋिȅ’ (Ůतीȑ-
समुȋाद) के ŝप मŐ जाना जाता है। 

4.  गांधार कला शैली के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. बैठे Šए बुȠ को हमेशा कमल के आसन 
और ȯानमư मुūा मŐ दशाŊया जाता है। 

2. बुȠ के िचũो ं को अिधकांशत: उनके 
िसर के चारो ं ओर एक Ůभामंडल के 
साथ िचिũत िकया गया है। 

3. बुȠ की पोशाक कई परतो ं के साथ 
यथाथŊवादी है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 2 और 3  
(b) केवल 2 
(c) केवल 1 और 3  
(d) केवल 1 

उȅर : (a) 
ʩाƥा: शैलीगत ŝप से गांधार मूितŊकला 
Ťीको-रोमन बौȠ कला का Ůितिनिधȕ करता 
है। इस कला ŝप की महȇपूणŊ िवशेषताएँ यह 
हœ िक इसकी मूितŊयाँ बेहद बारीक और 
यथाथŊवादी होती हœ। बुȠ और बोिधसȕ की 
मूितŊयाँ उɄत शैली मŐ काफी पįरʺृत मूितŊ िवȨा 
(Iconography) ŮदिशŊत करती हœ। 

 गांधार कला की मूितŊयाँ बुȠ के 
शुŜआती जीवन का Ůितिनिधȕ करती 
हœ। कई धातु के सजे टुकड़े (फलक) जो 
ˑूप के िहˣे थे, पहले बुȠ के जɉ, 
उनके ǒान, िहरण पाकŊ  मŐ िदये गए 
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उपदेश, उनकी मृȑु और अɊ ̊ʴो ं
को दशाŊते हœ। 

 गांधार कला मŐ बुȠ को पारंपįरक 
भारतीय तरीके (यथाथŊवादी) मŐ पालथी 
मारकर बैठे Šए िदखाया गया है। 
हालाँिक मथुरा कला मŐ आदशŊ योगी 
मुūा, कमल के आसन और ȯान मुūा 
को दशाŊया गया है। मथुरा कला के 
कलाकारो ं ने Ťीको-रोमन यथाथŊवादी 
िवशेषताओ ं को अˢीकार कर िदया 
तथा मूितŊयाँ बनाने के िलये Ůाकृितक 
िवशेषताओ ं को चुना। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 गांधार कला की एक और िविशʼ 
िवशेषता समृȠ नſाशी, िवˑृत 
अलंकरण और जिटल Ůतीकवाद है। 
गांधार बुȠ का सौंदयŊ गुण मथुरा बुȠ के 
सौंदयŊ गुण से अलग है। बुȠ और 
बोिधसȕ की आकृितयाँ Ťीक भगवान 
अपोलो के चौड़े कंधो ंतथा िसर के चारो ं
ओर एक Ůभामंडल के भाँित दशाŊया 
गया है और ये योगी के बजाय एक 
शİƅशाली नायक के समान हœ। अत: 
कथन 2 सही है। 

 बुȠ की पोशाक को कई परतो ंके साथ 
यथाथŊवादी ŝप मŐ दशाŊया गया है। 
मांसपेिशयो,ं नाखूनो,ं बालो ं जैसी 
शारीįरक िवशेषताओ ं को बŠत िवˑार 
के साथ दशाŊया गया है। बुȠ और 
बोिधसȕ की छिवयो ं पर िचिũत व˓, 
भारी आभूषण और मँूछŐ  भारतीय 
आदशŊवाद से बŠत दूर थी।ं अत: कथन 
3 सही है। 

5.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. हाल ही मŐ जी.एस.टी. पįरषद ने रा Ō̓ ीय 

मुनाफाखोरी रोधी Ůािधकरण (एन.ए.ए) 
का कायŊकाल बढ़ाया है। 

2. रा Ō̓ ीय मुनाफाखोरी रोधी Ůािधकरण का 
गठन वˑु एवं सेवा कर अिधिनयम, 
2019 के तहत िकया गया था। 

3. एन.ए.ए. के आदेशो ंके İखलाफ अपील 
केवल उǄतम Ɋायालय मŐ ही की जा 
सकती है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही नही ंहœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 

उȅर : (c) 
ʩाƥा: जी.एस.टी. पįरषद ने अपनी हािलया 
बैठक मŐ रा Ō̓ ीय मुनाफाखोरी-रोधी Ůािधकरण 
(एन.ए.ए.) के कायŊकाल को एक और वषŊ (30 
नवंबर, 2020 तक) बढ़ाने के Ůˑाव पर चचाŊ 
की। अत: कथन 1 सही है। 

 उपभोƅाओ ंȪारा कंपिनयो ंके İखलाफ 
जी.एस.टी. दर मŐ कटौती के लाभ को न 
देने की िशकायत से िनपटने के िलये 
रा Ō̓ ीय मुनाफाखोरी-रोधी Ůािधकरण 
(एन.ए.ए.) दो वषŘ के िलये अİˑȕ मŐ 
लाया गया है। 

 एन.ए.ए. का िवˑार (इसके दो साल के 
सनसेट Ƒॉज से पहले) आवʴक हो 
गया है Ɛोंिक कई मामले लंिबत हœ 
िजनका इसके िवघटन से पहले िनपटान 
करने की आवʴकता है। 

 रा Ō̓ ीय मुनाफाखोरी-रोधी Ůािधकरण 
(एन.ए.ए.) का गठन कŐ ūीय वˑु और 
सेवा कर अिधिनयम, 2017 की धारा 
171 के तहत िकया गया था। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 Ůािधकरण का मुƥ कायŊ यह सुिनिʮत 
करना है िक ʩापारी जी.एस.टी. के नाम 
पर उपभोƅाओ ं से उǄ कीमत वसूल 
कर अनुिचत लाभ तो नही ं उठा रहे हœ 
तथा ऐसी मुनाफाखोरी गितिविधयो ं की 
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जाँच कर उɎŐ रोकना तथा पंजीकरण 
रȞ करने सिहत दंडाȏक कारŊवाई की 
िसफाįरश करना शािमल हœ। 

 एन.ए.ए. मŐ अȯƗ, चार तकनीकी 
सद˟, एक ̾थायी सिमित, Ůȑेक राǛ 
की ˌीिनंग सिमितयाँ और कŐ ūीय 
उȋाद एवं सीमा शुʋ बोडŊ 
(सी.बी.ई.सी.) के सुरƗा महािनदेशक 
शािमल है। 

 एन.ए.ए. के आदेशो ं के İखलाफ केवल 
उǄ Ɋायालय मŐ ही अपील की जा 
सकती है। अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

6.  कमŊचारी राǛ बीमा के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. योगदान की कम दर औपचाįरक Ɨेũ 

मŐ और अिधक ŵिमको ं को शािमल 
करने मŐ सहायता Ůदान करती है। 

2. ई.एस.आई. अिधिनयम के तहत 
योगदान की दर संबंिधत राǛ 
सरकारŐ  तय करती हœ। 

3. कमŊचारी राǛ बीमा अिधिनयम 
1948 (ई.एस.आई. अिधिनयम) 
केवल िचिकȖा बीमा का Ůावधान 
करता है। 

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 2 
(d) 1, 2 और 3 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: भारत सरकार ने ई.एस.आई. 
अिधिनयम के तहत योगदान की दर 6.5% से 
घटाकर 4% करने का िनणŊय िलया है 
(िनयोƅाओ ं का योगदान 4.75% से घटाकर 
3.25% और कमŊचाįरयो ंका योगदान 1.75% से 
घटाकर 0.75% िकया जा रहा है)। 

 योगदान दर कम करने से ŵिमको ं को 
काफी राहत िमलेगी तथा यह 
ई.एस.आई. योजना के तहत और 
अिधक ŵिमको ं का अिधक नामांकन 
िकया जा सकेगा िजससे औपचाįरक Ɨेũ 
मŐ अिधक से अिधक कायŊबल को 
शािमल हो सकेगा। अत: कथन 1 सही 
है। 

 इसी Ůकार िनयोƅाओ ंके योगदान की 
िहˣेदारी मŐ कमी से Ůितʿानो ं की 
िवȅीय देयता कम हो जाएगी 
पįरणामˢŝप इन Ůितʿानो ं की 
ʩवहायŊता मŐ सुधार होगा। इससे 
‘ʩापार सुगमता’ मŐ भी वृİȠ हो सकेगी। 

 कमŊचारी राǛ बीमा अिधिनयम 1948 
(ई.एस.आई. अिधिनयम) के तहत 
बीिमत ʩİƅयो ं को िचिकȖा, नकद, 
मातृȕ, िवकलांगता और आिŵत लाभ 
Ůदान िकया जाता है। ई.एस.आई. 
अिधिनयम को कमŊचारी राǛ बीमा 
िनगम (ई.एस.आई.सी.) Ȫारा Ůशािसत 
िकया जाता है। ई.एस.आई. अिधिनयम 
के तहत Ůदान िकये गए लाभ 
िनयोƅाओ ं और कमŊचाįरयो ं Ȫारा िकये 
गए योगदान से िवȅपोिषत होते हœ। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

 भारत सरकार ŵम एवं रोज़गार मंũालय 
के माȯम से ई.एस.आई. अिधिनयम के 
तहत योगदान की दर तय करती है। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

7.  गुɑ Ůशासन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. Ůांतो ंको िवषय के ŝप मŐ जाना जाता 

था जो िज़लो ंमŐ िवभािजत थे। 
2. Ůांतीय गवनŊर, िजɎŐ उपįरका कहा 

जाता था, अिधकांशत: राजकुमारो ंमŐ 
से चुने जाते थे। 
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 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
 (d) न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: गुɑ शासनकाल मŐ राजा ने Ůांतीय 
Ůशासन के साथ कुमारामाȑ और आयुƅ 
नामक अिधकाįरयो ं के एक वगŊ के माȯम से 
संपकŊ  बनाए रखा। गुɑ साŲाǛ मŐ Ůांतो ं को 
भुİƅ के नाम से जाना जाता था। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 Ůांतीय गवनŊर, िजɎŐ उपįरका कहा जाता 
था, ˷ादातर राजकुमारो ंमŐ से चुने जाते 
थे। भुİƅयो ं को िवषय या िज़लो ं मŐ 
िवभािजत िकया गया था। वे िवषयपितयो ं
Ȫारा शािसत िकये जाते थे। नगर 
Ůशासन की देखरेख करने वाले 
अिधकारी को नगरŵी कहा जाता था। 
िज़ले के गाँव Ťािमको ंके िनयंũण मŐ थे। 
अत: कथन 2 सही है। 

 गुɑ Ůशासन के संदभŊ मŐ फािहयान का 
िववरण महȇपूणŊ जानकारी Ůदान 
करता है। वह गुɑ Ůशासन को सौʄ 
और परोपकारी मानता था। लोगो ं की 
आवाजाही पर कोई Ůितबंध नही ंथा तथा 
उɎŐ बड़ी संƥा मŐ ʩİƅगत ˢतंũताएँ 
Ůाɑ थी ं । 

 ʩİƅ के जीवन मŐ राǛ का कोई 
हˑƗेप नही ंथा। सज़ा की Ůकृित गंभीर 
नही ं थी। ज़ुमाŊना वसूलना एक सामाɊ 
सज़ा Šआ करती थी। कोई जासूसी 
ʩव̾था नही ं थी। Ůशासन इतना सƗम 
था िक सड़कŐ  यािũयो ं के िलये सुरिƗत 
थी ं तथा चोरो ं का कोई डर नही ं था। 
उɎोंने उʟेख िकया िक लोग आमतौर 
पर समृȠ थे और अपराध नगǻ था। 

8.  वाȘायन के कामसूũ मŐ विणŊत िचũो ं के 
िसȠांत के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन-
सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 

िसȠांत अथŊ 
1. ŝपभेद वˑु या िवषय का 

अनुपात। 
2. भाव रंगो ं के साथ Ůकाश 

और चमक का 
िनमाŊण 

3. लावǻयोजनम् भावनाओ ं का 
समावेशन 

 
 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
(a) 1, 2 और 3 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 
(d) केवल 2 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: तीसरी शताɨी ईˢी मŐ वाȘायन ने 

अपनी पुˑक कामसूũ मŐ िचũो ं के 6 मुƥ 
िसȠांतो/ंअंगो ंया छायांग का उʟेख िकया है। 

 ŝपभेद- ŝप की िविवधता; 
 सा̊ʴम- िवषय की सा̊ʴता का 

िचũण; 
 भाव- रंगो ं के साथ Ůकाश और चमक 

का सृजन। 
 वािणŊकाभंग- मॉडिलंग के Ůभावो ं से 

साʄता के िलये रंगो ंका िमŵण। 
 Ůमाणन- वˑु या िवषय का अनुपात 
 लावǻयोजनम्- भावनाओ ंकी तʟीनता 

अत: िवकʙ (b) सही है। 
 Űा˦ण और बौȠ सािहȑ मŐ िचũकला 

के कई संदभŊ िदये गए हœ, उदाहरण के 
िलये व˓ो ंपर िमथको ंऔर दंत कथाओ ं
का िनŝपण िलɗा िचũ के ŝप मŐ जाना 
जाता है। हमŐ लेƥा िचũकला के संदभŊ 
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भी िमलते हœ, िजसमŐ िचũकारी और 
रेखािचũ होते हœ। िचũो ं के अɊ Ůकार 
धुली िचũ, पटिचũ आिद हœ। 

 िवशाखदȅ Ȫारा रिचत नाटक मुūाराƗस 
ने भी िविभɄ िचũो ंया पटो ं के नाम का 
उʟेख करके पाठक को सुिवधा Ůदान 
की हœ, जो िचũकला की िविभɄ शैली को 
समझने और िचũकला के सभी िसȠांतो ं
का अवलोकन करने के िलये महȇपूणŊ 
हœ। 

िचũकारी की शैिलयाँ: Ůमुख िवशेषताएँ 
 चौका िपटक: पृथक् Ůेम लगे Šए िचũ 
 िदघल िपटक: िचũो ंकी लंबी लड़ी 
 यम िपटक: पृथक् िचũकला 

9.  िडिजटल भुगतान पर नीलेकणी िसफाįरशो ं
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 
1. सरकारी और िनजी दोनो ं सं̾थाओ ं

को िकये गए भुगतान पर कोई 
हˑांतरण शुʋ नही ं । 

2. पॉइंट ऑफ सेल मशीन पर आयात 
शुʋ को हटाना। 

3. िडिजटल भुगतानो ं के पŠँच की 
िनगरानी के िलये एक नया िडिजटल 
िवȅीय समावेशन सूचकांक। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
(a) केवल 1 और 2  
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: आर.बी.आई. ने िडिजटल भुगतान पर 
िनयुƅ सिमित, नंदन नीलेकणी की अȯƗता मŐ, 
ने भारत मŐ िडिजटल भुगतान पįरवेश को मज़बूत 
करने के िलये िसफाįरशŐ की हœ। 
अनुशंसाएँ: 

 लेनदेन शुʋ को हटाना: सरकार को 
िकये गए िडिजटल भुगतानो,ं राǛ Ȫारा 

संचािलत सं̾थाओ ं और कŐ ūीय िवभागो ं
को िकये गए िडिजटल भुगतानो ंके िलये 
उपभोƅाओ ंपर कोई सुिवधा शुʋ नही ं
होना चािहये। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 मचŒट िडˋाउंट रेट्स (MDR) मूʞ 
िनधाŊरण संरचना: काडŊ के भुगतान के 
इंटरचŐज दर पर 15 आधार अंक (100 
बी.पी.एस. = 1% अंक) जो ʩापाįरयो ं
Ȫारा वहन िकया जाता है। 

 तीन साल की अविध के िलये पी.ओ.एस. 
(िबŢी के िबंदु) मशीनो ंपर मौजूदा 18% 
आयात शुʋ हटाना। अत: कथन 2 
सही है। 

 वˑु और सेवा कर (जी.एस.टी.) को 
िडिजटल लेनदेन पर कम करना तािक 
Ťाहको ं के बीच िडिजटल भुगतान की 
ˢीकायŊता मŐ सुधार हो सके। 

 िडिजटल भुगतान Ůणािलयो ंकी िनगरानी 
के िलये तंũ: 

o िडिजटल िवȅीय समावेशन 
सूचकांक तािक एक Ɨेũ मŐ 
Ůगित को एक सामाɊ पैमाने के 
साथ मापा जा सके, जो 
उपयोगकȅाŊओ ंके िवकास और 
असंतुलन को ठीक करने के 
िलये उठाए गए कदमो ं का 
संकेत देता है। अत: कथन 3 
सही है। 

o ɰॉक और िपन कोड के आधार 
पर एकũ की गई जानकारी 
मािसक आधार पर सभी 
भागीदारो ंके िलये उपलɩ होनी 
चािहये। 

o िडिजटल भुगतान के िलये लेन-
देन और सेवा शुʋ के कई 
चरणो ं मŐ उपभोƅाओ ं को 
केवाईसी (अपने Ťाहक को 
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जानŐ) ŮिŢया की कुल लागत 
कम करना। 

o एक ˢीकृित िवकास कोष की 
̾थापना: िजसका उपयोग 
खराब सेवा वाले Ɨेũो ं मŐ नए 
ʩापाįरयो ं के िवकास के िलये 
िकया जाएगा। 

10. िसȅनवासल गुफा िचũ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
1. ये गुफा िचũ आंŬ Ůदेश मŐ İ̾थत हœ। 
2. ये गुफाएँ बौȠ िचũकलाओ ं के िलये 

जानी जाती हœ। 
3. इनका िनमाŊण मौयŘ Ȫारा िकया गया 

था। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
(a) केवल 2 और 3  
(b) 1, 2 और 3 
(c) केवल 1  
d) उपरोƅ मŐ से कोई नही ं

उȅर : (d) 
ʩाƥा: िसȅनवासल गुफा िचũ तिमलनाडु मŐ 
İ̾थत हœ। अत: कथन 1 सही नही ंहै। ये ŮिसȠ 
रॉक-कट गुफाएँ जैन मंिदरो ं की िचũकला के 
िलये जानी जाती हœ। इन िभिȅ िचũो ंमŐ बाघ और 
अजंता के िचũो ं से िनकट̾थ सा̊ʴता है। ये 
िचũ न केवल दीवारो ंपर बİʋ छत और ˑंभो ं
पर भी िवȨमान हœ। 

 ये िचũ जैन समवसरण (उपदेश हॉल) 
की िवषयवˑु के अनुŝप बनाए गए हœ। 
अत:, कथन 2 सही नही ंहै। 

 कुछ िवȪानो ंका मानना है िक ये गुफाएँ 
पʟव काल की हœ, जब राजा महŐūवमŊन 
Ůथम ने मंिदर की खुदाई करवाई, 
जबिक कुछ िवȪानो ंने इसका ŵेय पांǰ 
शासक को िदया जब 7वी ं शताɨी मŐ 

मंिदर का जीणŖȠार िकया था। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

 िसȅनवासल मŐ िचũो ं का कŐ ūीय तȇ 
कमल वाला तालाब है। इस िचũ मŐ जैन 
धमŊ मŐ ‘सामव-सरना’ नामक एक 
महȇपूणŊ ̊ʴ दशाŊया गया है। सामव-
सरना, संुदर दशŊक कƗ है जहाँ 
तीथōकरो ंने बोध Ůाİɑ (कैवʞ-ǒान) के 
बाद Ůवचन िदये। 

11. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से िवधायी उपकरण 
भारत मŐ संगिठत मुūा बाज़ार Ɨेũ मŐ िनिध 
जुटाने के िलये तैयार िकये गए हœ? 
1. जमा Ůमाण-पũ 
2. Šंडी 
3. मुūा बाज़ार ʄूचुअल फंड 
4. टŌ ेजरी िबल 
5. वािणİǛक पũ  

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
(a) केवल 3, 4 और 5   
(b) केवल 1, 3, 4 और 5  
(c) केवल 1, 2, 4 और 5  
(d) 1, 2, 3, 4 और 5  

उȅर : (b) 
ʩाƥा: हर अथŊʩव̾था मŐ िवȅीय बाज़ारो ंके 
दो अलग-अलग खंड होते हœ- एक 
अʙकािलक िनिधयो ं की आवʴकताओ ं को 
पूरा करने के िलये और दूसरा दीघŊकािलक 
िनिधयो ं की आवʴकताओ ं को पूरा करने के 
िलये। 
मुūा बाज़ार िकसी अथŊʩव̾था का 

अʙकािलक िवȅीय बाज़ार है। इस बाज़ार मŐ 
उन ʩİƅयो ं या समूहो ं (यानी, िवȅीय 
सं̾थानो,ं बœको,ं सरकार, कंपिनयो ंआिद) के 
बीच धन का लेन-देन होता है, िजनके पास 
या तो नकद-अिधशेष होता है या नकद का 
अभाव होता है। 364 िदनो ंतक की अविध 
को ‘अʙाविध’ कहते हœ। 
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भारत का मुūा बाज़ार एक एकीकृत इकाई नही ं
है बİʋ इसके दो खंड हœ- असंगिठत मुūा 
बाज़ार और संगिठत मुūा बाज़ार। 

संगिठत मुūा बाज़ार के साधन: 
 टŌ ेज़री िबल: 364 िदनो ं की अविध 

तक की अʙकािलक तरलता 
आवʴकताओ ंको पूरा करने के िलये 
कŐ ū सरकार Ȫारा इनका उपयोग िकया 
जाता है। 

 कॉल मनी माकő ट: एक िदन के िलये 
िनिधयो ंको आदान Ůदान-Ůदान। 

 जमा Ůमाणपũ: ये बœको ं Ȫारा 
जमाकȅाŊओ ंको एक वषŊ से कम अविध 
के िलये जारी िकये जाते हœ। ये मुūा 
बाज़ार मŐ परŢाʄ (Negotiable) 
और ʩापार योƶ हœ। 

 वािणİǛक िबल 
 वािणİǛक पũ: इनका उपयोग भारत 

मŐ कॉपŖरेट घरानो ंȪारा िकया जाता है। 
 मुūा बाज़ार ʄूचुअल फंड: यह एक 

Ůकार का ʄूचुअल फंड है जो उǄ 
गुणवȅा, अʙकािलक ऋण उपकरणो,ं 
नकद और नकद समकƗो ं मŐ िनवेश 
करता है। 

 रेपो और įरवसŊ रेपो माकő ट 
 कैश मैनेजमŐट िबल 

 अत: िवकʙ (b) सही है। 
असंगिठत मुūा बाज़ार के साधन: 

 गैर-िविनयिमत गैर-बœिकंग िवȅीय 
मȯवतŎ सं̾थाएँ 

 ˢदेशी बœकर 
 साšकार 
 ‘Šंडी’ िकसी ʩİƅ Ȫारा िलİखत एक 

िबना शतŊ का आदेश है िजसका 
उपयोग आदेश मŐ नािमत िकसी अɊ 
ʩİƅ को एक िनिʮत रािश का सीधा 
भुगतान करने के िलये िकया जाता है। 
भारत मŐ इसकी कोई कानूनी 

माɊता नही ंहै। इɎŐ Ůेषण उपकरण, 
Ţेिडट उपकरण और िविनमय पũ के 
ŝप मŐ उपयोग िकया जाता था। 

12. खुला बाज़ार पįरचालन (ओ.एम.ओ.) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 
1. इनका उपयोग अथŊʩव̾था मŐ मुūा 

आपूितŊ को िविनयिमत करने के िलये 
िकया जाता है। 

2. भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा खुला बाज़ार 
पįरचालन के उपकरण के ŝप मŐ 
केवल सरकारी Ůितभूितयो ंका Ůयोग 
िकया जा सकता है। 

3. इɎŐ भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा 
वािणİǛक बœको ं के माȯम से 
संचािलत िकया जाता है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
(a) केवल 1 और 2   
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 3  
(d) 1, 2 और 3 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: आर.बी.आई. अथवा देश के कŐ ūीय 
बœक Ȫारा सरकारी Ůितभूितयो ंकी खरीद-िबŢी 
को ‘खुला बाज़ार पįरचालन’ (ओ.एम.ओ.) 
कहते हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 जब आर.बी.आई. अथŊʩव̾था मŐ मुūा 
आपूितŊ को बढ़ाना चाहता है, तो वह 
बाज़ार से सरकारी Ůितभूितयो ं की 
खरीद करता है और बाज़ार से तरलता 
को सोखने के िलये सरकारी Ůितभूितयो ं
की िबŢी करता है। 

 ओ.एम.ओ. का उȞेʴ अथŊʩव̾था मŐ 
मुūा आपूितŊ को िनयंिũत करना है। 
ओ.एम.ओ. वह साधन है िजसका 
उपयोग आर.बी.आई. Ȫारा िवȅीय वषŊ 
के दौरान ɯाज़ दर और मुūा˛ीित 
दर के ˑर पर तरलता के Ɋूनतम 
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Ůभाव हेतु तरलता को सुचाŜ İ̾थित मŐ 
बनाए रखने के िलये िकया जाता है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 आर.बी.आई., वािणİǛक बœको ं के 
माȯम से ओ.एम.ओ. का संचालन 
करता है और इसिलये जनता के साथ 
सीधे लेन-देन नही ं करता है। अत: 
कथन 3 सही है। 

13.   िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वषŊ 2020 से भारत अपने घरेलू 

उपभोग के िलये िकसी भी Ůकार के 
कǄे तेल के िनयाŊत से ˢतंũ हो 
जाएगा। 

2. भारत मŐ कǄे तेल के मूʞ मŐ वृİȠ 
Ȫारा सामाɊत: घाटे मŐ वृİȠ होती है। 

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1   
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं  
(d) न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: पेटŌ ोिलयम और Ůाकृितक गैस 
मंũालय तेल और Ůाकृितक गैस की खोज और 
उȋादन, शोधन, िवतरण और िवपणन, आयात 
व िनयाŊत तथा पेटŌ ोिलयम उȋादो ंके संरƗण से 
संबंिधत है। 

 चीन के बाद भारत एिशया का दूसरा 
सबसे बड़ा कǄे तेल का िनयाŊतक देश 
है, िजसने लगभग चार िमिलयन बैरल 
Ůित िदन (जुलाई 2019) खरीदा था। 
भारतीय अथŊʩव̾था के कǄे तेल की 
मांग को देखते Šए यह असंभव है िक 
िनकट भिवˈ मŐ भारत कǄे तेल के 
िनयाŊत से ˢतंũ हो जाएगा। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 कǄे तेल की कीमतो ंमŐ वृİȠ आमतौर 
पर अंडर-įरकवरी को बढ़ा देती है। 
अत: कथन 2 सही है। 

 पेटŌ ोिलयम उȋादो ं की उȋादन लागत 
और उपभोƅाओ ंको बेची जाने वाली 
कीमत के अंतर को ‘अंडर-įरकवरी’ 
कहा जाता है। अंडर-įरकवरी इन 
उȋादो ं की आपूितŊ के दौरान तेल 
िवपणन कंपिनयो ंको Šए नुकसान को 
दशाŊती है। 

 कŐ ū सरकार एक अिधभार साझाकरण 
तंũ के माȯम से इस तरह के नुकसान 
का कुछ भाग सहन करके तेल िवपणन 
कंपिनयो ंको मुआवज़ा देती है। 

14.  िवदेशी पोटŊफोिलयो िनवेश (एफ.पी.आई.) 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. अपने देश के बाहर िनवेश अवसरो ंमŐ 
Ŝिच रखने वाले एक िनवेशक Ȫारा 
एफ.पी.आई. के माȯम से िनवेश 
िकये जाने की सवाŊिधक संभावना है। 

2. यह िनवेशक को कंपनी की 
पįरसंपिȅयो ं का ŮȑƗ ˢािमȕ 
Ůदान करता है और बाज़ार की 
अİ̾थरता के आधार पर अपेƗाकृत 
तरल है। 

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1   
(b) केवल 2  
(c) 1 और 2 दोनो ं  
(d) न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: िनवेशको ं Ȫारा िकसी अɊ देश मŐ 
रखी गई Ůितभूितयाँ और अɊ िवȅीय संपिȅयाँ 
‘िवदेशी पोटŊफोिलयो िनवेश’ (एफ.पी.आई.) 
कहलाती हœ। 
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 पोटŊफोिलयो िनवेश के माȯम से įरटनŊ 
कमाने के उȞेʴ से दूर रहकर या 
अŮȑƗ तरीके से Ůितभूितयो ंमŐ िनवेश 
िकया जाता है। 

 िवदेशो ंमŐ संपिȅ मŐ िनवेश करने वाले 
िनवेशकȅाŊओ ं को इन कंपिनयो ं या 
िवदेशी सरकारो ं Ȫारा बॉǷ या अɊ 
ऋण, ʄूचुअल फंड या एƛचŐज-टŌ े डेड 
फंड (ई.टी.एफ.) जारी िकये जाते हœ, 
िजɎŐ ‘शेयर पंूजी’ (Holding) कहा 
जाता है। 

 यिद कोई ʩİƅगत िनवेशक अपने 
देश के बाहर अवसरो ं मŐ Ŝिच रखता 
है, तो इस बात की पूरी संभावना है िक 
वह एफ.पी.आई. के माȯम से िनवेश 
करेगा। अत: कथन 1 सही है। 

 यह िनवेशक को िकसी कंपनी की 
संपिȅयो ंका ŮȑƗ ˢािमȕ Ůदान नही ं
करता और बाज़ार की अİ̾थरता के 
आधार पर अपेƗाकृत तरल है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

15. शूɊ बजट Ůाकृितक खेती 
(जेड.बी.एन.एफ.) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह ऐसी कृिष िविधयो ंका एक समूह 

है िजसमŐ कृिष के िलये शूɊ Ţेिडट 
तथा केवल रासायिनक उवŊरको ं का 
उपयोग करना शािमल है। 

2. भारत मŐ सवŊŮथम कनाŊटक मŐ यह 
एक कृिष आंदोलन के ŝप मŐ 
िवकिसत Šई। 

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1   
(b) केवल 2  
(c) 1 और 2 दोनो ं  
(d) न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: शूɊ बजट Ůाकृितक खेती की 
पȠितयो ंका एक समूह है िजसमŐ कृिष के िलये 
कोई ऋण नही ं िलया जाता और रासायिनक 
उवŊरको ंका उपयोग नही ंहोता। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 कृिषिवǒानी सुभाष पालेकर और राǛ 
के िकसान संघ ‘कनाŊटक राǛ रैता 
(िकसान) संघ’ (के.आर.आर.एस.) 
की सहभािगता के पįरणामˢŝप 
कनाŊटक (सवŊŮथम) मŐ एक कृषक 
आंदोलन के ŝप मŐ इसका ŮादुभाŊव 
Šआ। चँूिक कनाŊटक मŐ इसे काफी 
सफलता िमली, अत: इस मॉडल को 
कई अɊ राǛो ंमŐ भी अपनाया गया, 
खासकर दिƗण भारत मŐ। अत: कथन 
2 सही है। 

 शूɊ बजट कृिष का उȞेʴ िकसानो ं
को भारतीय अथŊʩव̾था के 
उदारीकरण से उपजे ऋण-जाल से 
बाहर िनकालना है। यह छोटे पैमाने पर 
की जाने वाली खेती को लाभकारी 
ʩवसाय बनाने का भी एक Ůयास है। 

16. गैर-बœिकंग िवȅीय कंपनी (एन.बी.एफ.सी.) 
के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 
1. एन.बी.एफ.सी. कंपनी अिधिनयम, 

1956 के अंतगŊत पंजीकृत एक 
कंपनी है। 

2. इसमŐ कोई भी ऐसी सं̾था शािमल 
नही ं है िजसका Ůमुख ʩवसाय कृिष 
गितिविध हो। 

3. एन.बी.एफ.सी. Ȫारा मांग जमा 
ˢीकार नही ंिकये जाते  हœ। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
(a) केवल 1 और 2   
(b) केवल 2 और 3  
(c) केवल 1 और 3(d) 1, 2 और 3 

उȅर: (d) 
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ʩाƥा: एक गैर-बœिकंग िवȅीय कंपनी 
(एन.बी.एफ.सी.) कंपनी अिधिनयम, 1956 
के तहत पंजीकृत कंपनी है जो ऋण और 
अिŤमो ं के ʩवसाय, सरकार या ̾थानीय 
Ůािधकरण या िकसी अɊ सं̾था Ȫारा जारी 
शेयरो/ंːॉक/बॉǷ/िडबŐचर/िसƐोįरटी के 
अिधŤहण, ऋण या समान Ůकृित वाली 
ʩवसाय योƶ Ůितभूितयो,ं पǥे, उधार-खरीद, 
बीमा कारोबार, िचट ʩवसाय आिद से संबȠ 
है। अत: कथन 1 सही है। 

 ऐसी कोई भी सं̾था िजसका मुƥ 
ʩवसाय कृिष गितिविध, औȨोिगक 
गितिविध, िकसी सामान की खरीद-
िबŢी (Ůितभूितयो ं को छोड़कर) या 
कोई भी सेवा Ůदान करना अथवा 
अचल संपिȅ की िबŢी/खरीद/िनमाŊण 
करना है, वह एन.बी.एफ.सी. के 
अंतगŊत नही ंआती है। अत: कथन 2 
सही है। 

 एन.बी.एफ.सी. उधार देते हœ एवं 
िनवेश करते हœ इसिलये उनकी 
गितिविधयाँ बœको ंके ही समान होती हœ; 
हालाँिक, इन दोनो ं मŐ कुछ अंतर 
िनɻिलİखत हœ: 

 एन.बी.एफ.सी. मांग जमा ˢीकार नही ं
कर सकते। अत: कथन 3 सही है। 

 एन.बी.एफ.सी. भुगतान और िनपटान 
Ůणाली का िहˣा नही ं हœ और ˢयं 
चेक भी जारी नही ंकर सकते। 

 अɊ बœको ं की भाँित एन.बी.एफ.सी. 
के जमाकȅाŊओ ंको िडपॉिज़ट इंʴोरŐस 
एंड Ţेिडट गारंटी कॉपŖरेशन की जमा 
बीमा सुिवधा उपलɩ नही ंहै। 

17. िनɻिलİखत मŐ से कौन िवˑाįरत िनिध 
सुिवधा (ई.एफ.एफ.) का सबसे अǅा 
वणŊन करता है? 
(a) यह संरचनाȏक कमज़ोįरयो ं की 

İ̾थित मŐ िकसी देश को अंतराŊ Ō̓ ीय 

मुūा कोष (आई.एम.एफ.) से Ůाɑ 
सहायता है।  

(b) यह एक अंतराŊ Ō̓ ीय आरिƗत 
पįरसंपिȅ है िजसका सृजन 
आई.एम.एफ. Ȫारा अपने सद˟ 
देशो ं के आिधकाįरक भंडार के 
अनुपूरक के ŝप मŐ िकया है। 

(c) यह िवʷ बœक Ȫारा दी जाने वाली ऋण 
सुिवधा है। 

(d) इनमŐ से कोई नही ं । 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: जब कोई देश संरचनाȏक 
कमज़ोįरयो ं के कारण मȯाविध मŐ गंभीर 
भुगतान संतुलन की सम˟ाओ ं का सामना 
करता है, िजसका समय पर समाधान करना 
आवʴक हो तो अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष 
(आई.एम.एफ.) एक िवˑाįरत िनिध सुिवधा 
(ई.एफ.एफ.) के तहत समायोजन ŮिŢया मŐ 
सहायता कर सकता है। िवˑाįरत िनिध सुिवधा 
को ऐसे देशो ंकी सहायता Ůदान करने के िलये 
̾थािपत िकया गया था: 

(i) जो संरचनाȏक बाधाओ ं के कारण 
गंभीर भुगतान असंतुलन का सामना 
कर रहŐ हो। 

(ii) धीमी वृİȠ और ˢाभािवक ŝप से 
कमज़ोर भुगतान संतुलन की İ̾थित 
इसकी िवशेषता है। EEF ऐसे 
ʩापक कायŊŢमो ं के समथŊन मŐ 
सहायता Ůदान करता है िजसमŐ 
ʩापक गंुजाइश की नीितयाँ  और 
एक िवˑाįरत अविध मŐ संरचनाȏक 
असंतुलन को ठीक करने के िलये 
आवʴक ˢŝप शािमल है। 

 िवशेष आहरण अिधकार 
(एस.डी.आर.) एक अंतराŊ Ō̓ ीय 
आरिƗत संपिȅ है, िजसे आई.एम.एफ. 
Ȫारा 1969 मŐ अपने सदस्य देशो ं के 
आिधकाįरक भंडार के पूरक िनिध के 
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तौर पर बनाया गया था। एस.डी.आर. 
का मूʞ पाँच देशो ं की मुūाओ ं पर 
आधाįरत है िजनमŐ- अमेįरकी डॉलर, 
यूरो, चीनी रॅİɉ̢बी, जापानी येन और 
िŰिटश पाउंड ːिलōग शािमल हœ। 

18. Ůाथिमकता Ůाɑ Ɨेũ ऋण के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. कृिष, आवास और नवीकरणीय ऊजाŊ 

Ɨेũ को Ůाथिमकता Ůाɑ Ɨेũ ऋण 
का भाग माना जाता है। 

2. Ůाथिमकता Ůाɑ Ɨेũ ऋण के िलये 
कमज़ोर वगŊ ŵेणी के अंतगŊत भारत 
सरकार Ȫारा अिधसूिचत 
अʙसंƥक समुदाय ऋण लेने के 
िलये पाũ हœ। 

3. आर.बी.आई. का बœिकंग िविनयमन 
िवभाग Ůाथिमकता Ůाɑ Ɨेũ ऋण के 
िलये नोडल एजŐसी है जो इसके 
अंतगŊत ɯाज दर का िनधाŊरण करता 
है।  

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
(a) केवल 1 और 2  
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 3  
(d) 1, 2 और 3 

उȅर : (d) 
ʩाƥा: आर.बी.आई. Ȫारा बœको ं को अपने 
एक िनिʮत भाग को कुछ िविशʼ Ɨेũो ंको ऋण 
Ůदान करने की एक महȇपूणŊ िज़ʃेदारी दी 
जाती है िजसे ‘Ůाथिमकता Ɨेũ’ कहते हœ। ये 
िविशʼ Ɨेũ िनɻिलİखत हœ: 

 कृिष 
 सूƘ, लघु और मȯम उȨम 

(एम.एस.एम.ई.) 
 िनयाŊत ऋण 
 िशƗा 
 आवास 
 सामािजक अवसंरचना 

 नवीकरणीय ऊजाŊ 
 अɊ 

 अत: कथन 1 सही है। 
 िनɻिलİखत ऋण-Ťाहको ं

(Borrowers)  को ‘कमज़ोर वगŊ 
ŵेणी’ के अंतगŊत ‘Ůाथिमकता Ɨेũ ऋण’ 
देने पर िवचार िकया जा सकता है- 

 छोटे और सीमांत िकसान। 
 कारीगर, Ťामीण और कुटीर उȨोग 

जहाँ ʩİƅगत ऋण सीमा `0.1 
िमिलयन से अिधक नही ंहै। 

 सरकार Ȫारा Ůायोिजत योजनाओ,ं 
जैसे- रा Ō̓ ीय Ťामीण आजीिवका िमशन 
(एन.आर.एल.एम.), रा Ō̓ ीय शहरी 
आजीिवका िमशन (एन.यू.एल.एम.) 
और हाथ से मैला ढोने वालो ंके पुनवाŊस 
हेतु ˢरोज़गार योजना 
(एस.आर.एम.एस.) के लाभाथŎ। 

 अनुसूिचत जाित एवं अनुसूिचत 
जनजाित। 

 िवभेदक ɯाज़ दर (डी.आर.आई.) 
योजना के लाभाथŎ। 

 ˢयं सहायता समूह। 
 गैर-सं̾थागत उधारदाताओ ं के ऋण-

जाल मŐ फँसे िकसान। 
 िकसानो ं के अलावा अɊ ʩिथत 

ʩİƅ, िजनकी ऋण की रािश Ůित 
ऋण-Ťाहक `0.1 िमिलयन से अिधक 
न हो, तािक वे गैर-सं̾थागत 
उधारदाताओ ंका ऋण चुका सकŐ । 

 ʩİƅगत मिहला लाभाथŎ, Ůित 
उधारकȅाŊ `0.1 िमिलयन तक। 

 िदʩांग ʩİƅ। 
 18-65 वषŊ की आयु सीमा वाले 

Ůधानमंũी जन धन योजना खाताधारको ं
के िलये ओवरडŌ ाɝ सीमा ` 10,000 
तक है। 
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 अʙसंƥक समुदायो ं को, जो समय-
समय पर भारत सरकार Ȫारा 
अिधसूिचत िकये जाते हœ। अत: कथन 
2 सही है। 

बœक ऋण पर ɯाज़ की दर समय-समय पर 
आर.बी.आई. के बœिकंग िविनयमन िवभाग Ȫारा 
जारी िनदőशो ंके अनुसार तय होगी। Ůाथिमकता 
Ɨेũ के िदशा-िनदőश Ůाथिमकता Ɨेũ ऋणो ं के 
िलये कोई दर िनिʮत नही ं करते हœ। अत: 
कथन 3 सही है। 
19.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. सरकार Ȫारा राजˢ और गैर-राजˢ 
दोनो ं ŷोतो ं से Ůाɑ िकया गया धन 
Ůाİɑयो ंका भाग होता है। 

2. सावŊजिनक Ɨेũ के उपŢमो ं
(पी.एस.यू.) से अिजŊत लाभांश गैर-
कर राजˢ Ůाİɑयो ंका भाग होते हœ। 

3. सरकार Ȫारा िदये गए सभी ऋणो ं से 
Ůाɑ ɯाज सरकार की गैर-कर 
राजˢ Ůाİɑयो ंका भाग नही ंहै। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
(a) केवल 1 और 2  
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 3  
(d) 1, 2 और 3 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: राजˢ: आय अथवा उपाजŊन के 
ŝप मŐ Ůाɑ हर वह धनरािश, जो िवȅीय 
देनदाįरयो ंको नही ंबढ़ाती है, अथाŊत्- करयोƶ 
आय, िवदेशी अनुदान सिहत गैर-कर योƶ 
आय िकसी फमŊ या सरकार के िलये राजˢ है। 

 गैर-राजˢ: सृिजत धन का हर वह 
ŝप, जो आय या उपाजŊन नही ं है व 
िवȅीय देनदाįरयो ंमŐ वृİȠ कर देता है 
(अथाŊत् उधार के माȯम से Ůाɑ िकया 
गया धन), िकसी फमŊ या सरकार के 
िलये एक गैर-राजˢ ŷोत माना जाता 
है। 

 Ůाİɑयाँ: िकसी सरकार Ȫारा राजˢ 
और गैर-राजˢ ŷोतो ं से िकसी भी 
ŝप मŐ धन की Ůाİɑ अथवा उपाजŊन 
एक Ůाİɑ (Reciept) है। उन रािशयो ं
के योग को कुल Ůाİɑयाँ कहा जाता 
है। इसमŐ समˑ आय के साथ-साथ 
सरकार के गैर-आय उपाजŊन भी 
शािमल हœ। अत: कथन 1 सही है। 

 गैर-कर राजˢ Ůाİɑयाँ: इसमŐ करो ं
के अलावा अɊ ŷोतो ंसे सरकार Ȫारा 
अिजŊत सभी धन शािमल हœ। भारत मŐ ये 
ŷोत हœ: 

o लाभ और लाभांश, जो सरकार 
को अपने सावŊजिनक Ɨेũ के 
उपŢमो ं (पी.एस.यू.) से Ůाɑ 
होने वाले लाभ और लाभांश हœ। 
अत: कथन 2 सही है। 

o सरकार Ȫारा अŤेिषत िकये गए 
ऋणो ंसे उसे Ůाɑ ɯाज़, चाहे 
ऐसे ऋण देश के अंदर 
(आंतįरक उधार) िदये गए हो ं
या देश के बाहर (यानी, बाहरी 
उधार)। इसका मतलब है िक 
यह आय घरेलू और िवदेशी 
दोनो ं मुūाओ ं मŐ हो सकती है। 
अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

o राजकोषीय सेवाएँ भी सरकार 
के िलये आय सृिजत करती हœ। 
इनमŐ मुūा मुūण, ːांप मुūण, 
िसſा और पदक ढालना 
आिद शािमल हœ। 

o सामाɊ सेवाएँ जैसे िक िबजली 
िवतरण, िसंचाई, बœिकंग, बीमा, 
सामुदाियक सेवाएँ आिद भी 
सरकार के िलये धन का सृजन 
करती हœ। 

o सरकार Ȫारा Ůाɑ शुʋ, 
अथŊदंड एवं जुमाŊना। 
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o सरकारो ं को Ůाɑ अनुदान- 
यह हमेशा कŐ ū सरकार के 
मामले मŐ बाहरी और राǛ 
सरकारो ंके मामले मŐ आंतįरक 
होता है। 

20.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत सरकार Ȫारा अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा 

कोष एवं िवʷ बœक को िदये गए ऋण 
Ůकृित मŐ पंूजीगत ʩय है। 

2. रƗा बलो ं के Ůबंधन हेतु िकया गया 
ʩय एक योजनागत ʩय है। 

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1  
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं  
(d) न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: पंूजीगत ʩय: सरकार से पंूजी Ůाɑ 
करने वाले सभी Ɨेũ पंूजीगत ʩय का िहˣा 
होते हœ। इसमŐ भारत के कई Ɨेũ शािमल  हœ- 

 सरकार Ȫारा ऋण िवतरण: सरकार 
Ȫारा अŤेिषत ऋण आंतįरक (जैसे- 
राǛो,ं कŐ ūशािसत Ůदेशो,ं सावŊजिनक 
उपŢमो,ं िवȅीय सं̾थाओ ं आिद के 
िलये) अथवा बाहरी (यानी- िवदेशो,ं 
िवदेशी बœको,ं िवदेशी बॉǷो ंकी खरीद, 
आई.एम.एफ. व िवʷ बœक आिद को 
िदया गया ऋण) हो सकते हœ। अत: 
कथन 1 सही है। 

 सरकार Ȫारा ऋण भुगतान: ऋण 
भुगतान आंतįरक के साथ-साथ बाहरी 
भी हो सकता है। इसमŐ ऋण भुगतान 
का केवल पंूजीगत िहˣा शािमल होता 
है Ɛोंिक ऋण पर चुकाए गए ɯाज़ 
की Ůकृित को राजˢ ʩय के िहˣे के 
ŝप मŐ िदखाया जाता है। 

 सरकार का योजनागत ʩय: इसमŐ 
भारत के योजनाबȠ िवकास के िलये 
िकये गए ʩय के साथ-साथ कŐ ū 
सरकार Ȫारा राǛो ंको उनकी योजना 
संबंधी आवʴकताओ ंके िलये दी जाने 
वाली िवȅीय सहायता शािमल है। 

 सरकार Ȫारा रƗा पर पंूजीगत ʩय: 
इसमŐ रƗा बलो ंके रख-रखाव के िलये, 
उनके िलये खरीदे गए उपकरण और 
साथ ही उनके आधुिनकीकरण पर 
िकये जाने वाले सभी Ůकार के खचő 
शािमल हœ। 

 ȯातʩ है िक रƗा एक गैर-
योजनागत ʩय है िजसके रख-रखाव 
मŐ पंूजीगत ʩय के साथ-साथ राजˢ 
ʩय भी होता है। रƗा मŐ िकये गए ʩय 
का राजˢ भाग सरकार Ȫारा राजˢ 
ʩय मŐ िगना जाता है। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 सामाɊ सेवाएँ: इɎŐ सरकार Ȫारा 
िवशाल पंूजीगत ʩय की आवʴकता 
होती है, जैसे- रेलवे, डाक िवभाग, जल 
आपूितŊ, िशƗा, Ťामीण िवˑार इȑािद। 

 21. नमािम गंगे िमशन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. जल की गुणवȅा की िनगरानी के िलये 

कŐ ūीय Ůदूषण िनयंũण बोडŊ 
(सी.पी.सी.बी.) उȅरदायी है। 

2. इस िमशन के तहत की जाने वाली 
गितिविधयो ं मŐ वनीकरण, įरवरůंट 
डेवलपमŐट, जन-जागŝकता 
अिभयान, नदी के सतह की सफाई 
आिद शािमल हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1  
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं  
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(d) न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: नमािम गंगे कायŊŢम एक अʀेला 
ŮोŤाम है जो दƗता और तालमेल बढ़ाने तथा 
अिधक ʩापक एवं बेहतर समİɋत हˑƗेप के 
साथ पूवŊ और वतŊमान मŐ चल रही पहलो ं को 
एकीकृत करता है। 

 नमािम गंगे कायŊŢम के तहत कŐ ūीय 
Ůदूषण िनयंũण बोडŊ (CPCB) गंगा नदी 
के जल की गुणवȅा की िनगरानी कर 
रहा है। अत: कथन 1 सही है। 

 वनीकरण: भारतीय वɊजीव सं̾थान के 
Ȫारा गंगा के िलये वािनकी हˑƗेप, 
कŐ ūीय अंतदőशीय मȘ अनुसंधान 
सं̾थान और पयाŊवरण िशƗा कŐ ū शुŝ 
िकया गया है। इसके तहत की गई अɊ 
पहलो ं मŐ įरवरůंट डेवलपमŐट, जन 
जागŝकता अिभयान, नदी की सतह की 
सफाई आिद शािमल हœ। अत: कथन 2 
सही है। 

 रा Ō̓ ीय नदी गंगा का संरƗण और 
कायाकʙ तथा Ůदूषण का Ůभावी 
उɉूलन इस कायŊŢम के दो उȞेʴ हœ। 

22. कŐ ūीय ˢा˖ एवं पįरवार कʞाण पįरषद 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 
1. यह भारतीय संिवधान के अनुǅेद 

263 के तहत ̾थािपत एक 
संवैधािनक िनकाय है। 

2. यह ˢा˖ से संबंिधत मामलो ं पर 
ˢा˖ एवं पįरवार कʞाण मंũालय 
का एक सलाहकारी िनकाय है। 

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1  
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं  
(d) न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ कŐ ūीय ˢा˖ और पįरवार 
कʞाण पįरषद (CCHFW) का 13वाँ सʃेलन 
नई िदʟी मŐ आयोिजत िकया गया। 

 इस बैठक का उȞेʴ रा Ō̓ ीय ˢा˖ 
Ůाथिमकताओ ंपर सहमित बनाना था। 

 यह सावŊजिनक ˢा˖ के दो 
Ůाथिमकता वाले Ɨेũो ं पर ȯान कŐ िūत 
करता है: 

1. कŐ ū और राǛो/ंसंघ राǛ Ɨेũो ं का 
बढ़ता ˢा̾थ्य बजट। 

 रा Ō̓ ीय ˢा˖ नीित (NHP) 
2017 के अनुसार वषŊ 2025 
तक जी.डी.पी. के 2.5 Ůितशत 
ˢा˖ देखभाल खचŊ के लƙ 
को पूरा करने के िलये कŐ ū और 
राǛो/ंकŐ ūशािसत Ůदेशो ं Ȫारा 
सामूिहक ŝप से ˢा˖ ʩय 
मŐ वृİȠ करना आवʴक है। 

2. िचिकȖीय अवसंरचना को मज़बूत 
करना। 

 यह आयुˆान भारत के माȯम 
से टी.बी. और अɊ संचारी रोगो ं
का उɉूलन कर रा Ō̓ ीय ˢा˖ 
िमशन तथा अɊ ŮाथिमकतापूणŊ 
कायŊŢमो ं के Ȫारा सावŊभौिमक 
ˢा˖ कवरेज को लिƗत 
करेगा। 

कŐ ūीय ˢा˖ और पįरवार कʞाण पįरषद 
(CCHFW) 

 यह संिवधान के अनुǅेद 263 के तहत 
गिठत एक सवŖǄ सलाहकारी िनकाय 
है। अत: कथन 1 सही है। 

 इसका उȞेʴ नीित िनमाŊण पर ˢा˖ 
िवभाग, ˢा˖ और पįरवार कʞाण 
मंũालय को सहायता और सलाह Ůदान 
करना है तथा ˢा˖ से संबंिधत मामलो ं
मŐ नीितगत िसफाįरश करना है। अत:, 
कथन 2 सही है। 
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 CCHFW की पहली बैठक वषŊ 1988 मŐ 
आयोिजत की गई थी। 

पįरषद की संगठनाȏक संरचना: 
 अȯƗ: कŐ ūीय ˢा˖ और पįरवार 

कʞाण मंũी। 
 उपाȯƗ: ˢा˖ और पįरवार कʞाण 

राǛ मंũी। 
23.  िनɻिलİखत मŐ से कौन-से इकोटोन हœ? 

1. मœŤोव 
2. घास के मैदान 
3. वन 
4. ǜारनदमुख 
5. Ůवाल-िभिȅ 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
(a) केवल 1, 2 और 3  
(b) केवल 1, 2 और 4 
(c) केवल 2, 3, 4 और 5  
(d) केवल 1, 3, 4 और 5 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: इकोटोन पौधो ंके िविभɄ समुदायो ं के 
बीच वन˙ित का एक संŢमण Ɨेũ है जहाँ दो 
समुदाय िमलते हœ और एकीकृत होते हœ। 

 मœŤोव समुūी और ̾थलीय पाįरİ̾थितकी 
तंũ के बीच इकोटोन का Ůितिनिधȕ 
करते हœ। 

 घास के मैदान जंगल और रेिगˑान के 
बीच अवİ̾थत हœ। 

 ताजे पानी और खारे पानी के बीच 
(एʮुअरी) का िनमाŊण होता है। 

 वन और Ůवाल िभिȅयाँ इकोटोन Ɨेũो ं
का Ůितिनिधȕ नही ं करती हœ। अत: 
िवकʙ (b) सही है। 

24.  वैिʷक Ůित˙ȠाŊ įरपोटŊ िनɻिलİखत मŐ से 
िकस संगठन Ȫारा Ůकािशत की जाती है? 
(a) िवʷ आिथŊक मंच 
(b) िवʷ बœक 
(c) अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष 

(d) अंतराŊ Ō̓ ीय िवȅ िनगम 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: िवʷ आिथŊक मंच: 

 यह वैिʷक Ůित˙ȠाŊ įरपोटŊ Ůकािशत 
करता है। अत: िवकʙ (a) सही है। 

आिथŊक Ůित˙ȠाŊ Ɛा है? 
 िवʷ आिथŊक मंच वषŊ 1979 से देशो ंके 

मȯ Ůित˙ȠाŊ को माप रहा है, इसे ऐसे 
सं̾थानो,ं नीितयो ंऔर कारको ं के समूह 
के ŝप मŐ पįरभािषत करते हœ, जो िकसी 
देश की उȋादकता के ˑर को 
िनधाŊįरत करता है। 

 वैिʷक Ůित˙ȠाŊ įरपोटŊ सरकार, िनजी 
Ɨेũ और नागįरक समाज को 
उȋादकता बढ़ाकर समृİȠ लाने मŐ 
मदद करने वाला एक उपकरण है। 

 वैिʷक Ůित˙ȠाŊ सूचकांक įरपोटŊ के 
िलये कुछ आधार िनधाŊįरत करता है। यह 
114 संकेतको ं के अनुसार ŮदशŊन को 
मापता है जो देश की उȋादकता को 
Ůभािवत करते हœ। 

 2019 के नवीनतम संˋरण मŐ 141 
अथŊʩव̾थाओ ं को शािमल िकया गया 
है, जो वैिʷक जी.डी.पी. के 98% से 
अिधक है। 

25. जलवायु पįरवतŊन से िनपटने के िलये भू-
अिभयांिũकी के तहत िनɻिलİखत मŐ से 
कौन-से उपाय अपनाए गए हœ? 
1. कृिũम वृƗ 
2. जल मŐ चूने को िमलाना 
3. छतो ंको सफेद रंग मŐ रंगना 
4. समतापमंडल मŐ सʚेट एरोसोल 

िमलाना 
 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 

चुिनये: 
(a) केवल 1, 2 और 3  
(b) केवल 2, 3 और 4 
(c) केवल 1, 3 और 4  
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(d) 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: भू-अिभयांिũकी का उȞेʴ वायु से 
CO2 को हटाकर या पृțी तक पŠँचने वाली धूप 
को सीिमत करके जलवायु पįरवतŊन से िनपटना 
है। 

 बड़े पैमाने पर भू-अिभयांिũकी अभी भी 
अवधारणा के ˑर पर है और इसके 
पƗकारो ं का दावा है िक अगर दुिनया 
को जलवायु पįरवतŊन के सबसे बुरे 
Ůभावो ंसे बचाने हेतु यह अȑंत कारगर 
िसȠ हो सकती है। 

वायु से CO2 हटाने का उपाय: 
 कृिũम पेड़ ɘाİːक पॉिलमर का 

उपयोग करके वायुमंडल से गैस खी ंचते 
हœ। 

 पानी मŐ अिधक माũा मŐ चूना िमलाना। 
यह वायु से अिधक CO2 अवशोिषत 
करने के िलये पानी की Ɨमता को बढ़ाता 
है। 

अɊ योजनाएँ: जो कभी-कभी लेिकन हमेशा भू-
अिभयांिũकी के ŝप मŐ विणŊत नही ंहोती हœ: 
 काबŊन को िमǥी मŐ ही दबाने के िलये 

बड़ी माũा मŐ लकड़ी का कोयला बनाना 
और दबाना। 

 मवेिशयो ं को चराते Šए घास के मैदान 
को िवशाल काबŊन िसंक मŐ बदलने के 
िलये िडजाइन िकया गया हœ। 

पृțी तक पŠँचने वाली सूयŊ के Ůकाश की 
माũा को कम करने के िलये बनाई गई 
योजनाएँ: 

 अंतįरƗ मŐ वापस सूयŊ के Ůकाश को 
Ůितिबंिबत करने के िलये समताप मंडल 
मŐ सʚेट एरोसोल को जलाना। 

 हवा मŐ समुū के पानी का िछड़काव 
करके महासागरीय बादल के आवरण 
को बढ़ाने के िलये मानव रिहत जहाजो ं
का उपयोग करना। 

 परावतŊन को बढ़ाने के िलये वैिʷक ŝप 
से छतो ंपर सफेद पुताई करना। 

 पृțी और सूयŊ के बीच अंतįरƗ मŐ 
हजारो ंछोटे दपŊण ̾थािपत करना। 

 अत: िवकʙ (d) सही है। 
26. समुūी संरिƗत Ɨेũो ं(एम.पी.ए.) के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ये ऐसे Ɨेũ हœ जहाँ िकसी भी Ůकार 

की मानवीय गितिविधयो ंकी अनुमित 
नही ंहै। 

2. Ůकृित संरƗण के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय संघ 
समुūी संरिƗत Ɨेũो ं (एम.पी.ए.) के 
िवˑार को बढ़ावा देने के िलये नीित 
बनाने से संबȠ है। 

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1  
(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनो(ंd) न तो 1 और न 
ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: समुūी संरिƗत Ɨेũ शɨ मŐ समुūी 
भंडार, पूणŊत: संरिƗत समुūी Ɨेũ, नो-टेक जोन, 
समुūी अभयारǻ, महासागर अभयारǻ, समुūी 
पाकŊ , ̾थानीय ŝप से Ůबंिधत समुūी Ɨेũ आिद 
शािमल हœ। 

 इनमŐ से कई मŐ सुरƗा के िविभɄ ˑर 
तथा उनकी सीमाओ ं के भीतर अनुमत 
या िनिषȠ गितिविधयो ं की सीमा काफी 
िभɄ होती है। 

 समुūी संरिƗत Ɨेũ (MPAs) Ůाकृितक 
Ɨेũो ं के सुरƗाȏक Ůबंधन को शािमल 
करते हœ तािक उɎŐ उनके Ůाकृितक 
अव̾था मŐ रखा जा सके। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 समुūी संरिƗत Ɨेũ (MPAs) आिथŊक 
संसाधनो,ं जैव-िविवधता संरƗण और 
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Ůजाितयो ंके संरƗण सिहत कई कारणो ं
से संरिƗत िकया जाता हœ। 

 वे उस Ɨेũ के भीतर अनुमत और गैर-
अनुमत उपयोगो ं के साथ Ɨेũो ं का 
पįरसीमन करके बनाए गए हœ। 

 IUCN िवʷसनीय िवǒान के माȯम से 
̾थानीय िहतधारको ं के साथ जुड़कर 
MPA नेटवकŊ  के िवˑार की वकालत 
करता है। अत: कथन 2 सही है। 

समुūी संरिƗत Ɨेũो ंके लाभ: 
 जैव-िविवधता को बनाए रखना और 

िवलुɑŮाय और ʩावसाियक Ůजाितयो ं
के िलये आŵय Ůदान करना। 

 मछली पकड़ने की हािनकारक Ůथाओ ं
और अɊ मानवीय गितिविधयो ंȪारा होने 
वाली Ɨित से सुभेȨ आवासो ं की रƗा 
करना तथा उɎŐ पुनजŎिवत करने की 
अनुमित देना। 

 ऐसे Ɨेũ सृिजत करना जहाँ मछली 
Ůजनन करने, अंडे देने तथा वयˋ होने 
मŐ सƗम हो। 

 आसपास के मȘ Ɨेũो ं मŐ मछली 
पकड़ने (आकार और माũा दोनो)ं को 
बढ़ावा देना। 

 बाहरी Ůभावो ंजैसे जलवायु पįरवतŊन की 
हािनयो ं से बचाने के िलये लोचशीलता 
का िनमाŊण। 

 समुūी पयाŊवरण से जिटल ŝप से जुड़ी 
̾थानीय संˋृितयो,ं अथŊʩव̾थाओ ंऔर 
आजीिवका को बनाए रखने मŐ मदद 
करना। 

27.ˋूल िशƗा गुणवȅा सूचकांक 
(एस.ई.Ɛू.आई.) को िनɻिलİखत मŐ से 
िकस संगठन Ȫारा Ůकािशत िकया जाता 
है? 
a. रा Ō̓ ीय िवकास पįरषद 
b. नीित अयोग 
c. Ůथम एन.जी.ओ. 

d. यूिनसेफ 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: ˋूल िशƗा के Ɨेũ मŐ राǛों और कŐ ū 
शािसत Ůदेशों (UTs) के ŮदशŊन का मूʞांकन 
करने के िलये नीित आयोग (NITI Aayog) Ȫारा 
ˋूल िशƗा गुणवȅा सूचकांक (SEQI) िवकिसत 
िकया गया है। अत: िवकʙ (b) सही है। 

 इस सूचकांक का उȞेʴ राǛो ं और 
कŐ ūशािसत Ůदेशो ं को उनकी मजबूती 
और कमज़ोįरयो ंकी पहचान करने तथा 
अपेिƗत पाǬŢम सुधार या नीितगत 
हˑƗेप करने के िलये एक मंच Ůदान 
करके िशƗा नीित पर ȯान कŐ िūत 
करना है। 

 इस सूचकांक को एक सहयोगी ŮिŢया 
के माȯम से िवकिसत िकया गया है, 
िजसमŐ मानव संसाधन िवकास मंũालय 
(MHRD), िवʷ बœक तथा इस Ɨेũ के 
िवशेषǒ जैसे Ůमुख िहतधारक शािमल हœ 
तथा इस सूचकांक मŐ 30 महȇपूणŊ 
संकेतक शािमल हœ जो गुणवȅा िशƗा के 
िवतरण का आकलन करते हœ। 

28. काबŊन ऑफसेिटंग के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
मŐ से कौन-सा सही है? 
a. यह एक ऐसी योजना है िजसमŐ 

ʩİƅयो ं और कंपिनयो ं Ȫारा अपने 
काबŊन फुटिŮंट को संतुिलत करने के 
िलये पयाŊवरण पįरयोजनाओ ंमŐ िनवेश 
िकया जाता है। 

b. यह रा Ō̓ ीय ˑर पर िनधाŊįरत योगदान 
एवं वाˑिवक अिजŊत लƙो ं के मȯ 
अंतर है। 

c. यह काबŊन पृथſरण तकनीको ं को 
सुिवधाजनक बनाने के िलये संबंिधत 
देशो ंकी सरकारो ंके बीच िȪपƗीय या 
बŠपƗीय ŝप से हˑाƗįरत एक 
नीितगत ढाँचा है। 
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d. यह महासागरो ं से काबŊन 
डाइऑƛाइड के आिधƐ को सोखने 
हेतु एक योजना है। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: काबŊन ऑफसेट योजना ʩİƅयो ंऔर 
कंपिनयो ंको अपने ˢयं के काबŊन पदिच˥ो ंको 
संतुिलत करने के िलये दुिनया भर मŐ पयाŊवरण 
पįरयोजनाओ ं मŐ िनवेश करने की अनुमित देती 
है। अत: िवकʙ (a) सही है। 

 ये पįरयोजनाएँ आमतौर पर िवकासशील 
देशो ं मŐ आधाįरत होती हœ जो आमतौर 
पर भिवˈ के उȖजŊन को कम करने के 
िलये िडज़ाइन की जाती हœ। 

 अɊ योजनाएँ पेड़ो ंके रोपण के माȯम 
से वायु से सीधे CO2 को सोखने का 
काम करती हœ। 

29. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा संगठन 
‘सेफगािडōग द Ƹोबल कॉमɌ’ įरपोटŊ 
Ůकािशत करता है? 
a. हįरत जलवायु कोष 
b. Ůकृित संरƗण के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय संघ 
c. वैिʷक पयाŊवरण सुिवधा 
d. जलवायु पįरवतŊन पर अंतसŊरकारी 

पैनल 
उȅर: (c) 

ʩाƥा: ‘सेफगािडōग द Ƹोबल कॉमɌ’ Ƹोबल 
एनवायरनमŐट फैिसिलटी Ȫारा Ůकािशत की 
जाती है। अत: िवकʙ (c) सही है। 

 वैिʷक पयाŊवरण सुिवधा की ̾थापना वषŊ 
1992 मŐ įरयो पृțी िशखर सʃेलन की 
पूवŊ संȯा पर की गई थी तािक हमारे Ťह 
की सबसे बड़ी पयाŊवरणीय सम˟ाओ ंसे 
िनपटने मŐ मदद िमल सके। 

 Ƹोबल कॉमɌ की सुरƗा मुƥ ŝप से 
भोजन, शहरी और ऊजाŊ Ůणािलयो ं को 
बदलने तथा एक चŢीय अथŊʩव̾था की 
ओर बढ़ने की आवʴकता पर Ůकाश 
डालती है। हमेशा की तरह ʩावसाियक 

गितिविधयाँ आपदाओ ंका कारण बनŐगी 
जबिक वृİȠशील पįरवतŊन पयाŊɑ नही ं
है। इसका एकमाũ समाधान 
ŝपांतरकारी पįरवतŊन है। 

30. ‘गांधीवादी चुनौती’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
मŐ से कौन-सा सही है? 

a. इसका लƙ देश मŐ ˢǅता को बढ़ावा 
देना है। 

b. इसका लƙ सामािजक िवषमताओ ं को 
कम करने के िलये सरकारी नीितयो ं मŐ 
गांधीवादी िसȠांतो ंको अपनाना है। 

c. इसका लƙ बǄो ं मŐ नवाचार की भावना 
को बढ़ावा देना है। 

d. इसका लƙ आधुिनक तकनीक के 
उपयोग से गांधीवादी िसȠांतो ं पर 
आधाįरत Ťामीण अथŊʩव̾था को बढ़ावा 
देना है। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: महाȏा गांधी की 150वी ं जयंती के 
अवसर पर नीित आयोग के ɢैगिशप ŮोŤाम 
अटल इनोवेशन िमशन के तहत ̾थािपत अटल 
िटंकįरंग लैɵ (ATL) और जनरेशन 
अनिलिमटेड तथा यूिनसेफ इंिडया ने िमलकर ‘द 
गांधीवादी चैलŐज’ लॉȳ िकया। 

 इस साझेदारी के माȯम से अटल 
इनोवेशन िमशन और यूिनसेफ, गांधी के 
िसȠांतो ं का अनुसरण करते Šए, हर 
बǄे की Ɨमता और उनके पसंद की 
दुिनया के िलये अपने सपनो ंको आवाज 
देने के अिधकार को पहचान देते हœ। 

 इसका उȞेʴ बǄो ंको युवा नवोɉेषको ं
और उȨिमयो ंके ŝप मŐ िवकिसत करने 
के िलये समथŊन करना है। अत: िवकʙ 
(c) सही है। 

 गांधीवादी चैलŐज के िलये सम˟ाȏक 
कथन यह है िक: ‘गांधी के िसȠांतो ंका 
अनुसरण करते Šए अपने सपनो ं की 
भिवˈोɉुख और ̾थायी दुिनया बनाने 
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के िलये अपने अिभनव समाधानो/ंिवचारो ं
को साझा करŐ।’ 

31. संिवधान संशोधन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. संिवधान के भाग-XX का अनुǅेद-

368, संसद की संिवधान को 
संशोिधत करने की शİƅयो ं और 
उनके िलये अनुपालन की जाने वाली 
ŮिŢयाओ ंसे संबंिधत है। 

2. संिवधान संशोधन िवधेयक संसद के 
उǄ या िनɻ सदन मŐ या राǛ 
िवधाियका मŐ पेश िकया जा सकता 
है। 

3. संशोधन िवधेयक रा Ō̓ पित की पूवŊ 
अनुमित से केवल मंũी Ȫारा पेश 
िकया जा सकता है।  

4. रा Ō̓ पित न तो अपनी सहमित को 
रोक सकता है न ही संिवधान 
संशोधन िवधेयक संसद को लौटा 
सकता है।  

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1  
(b) केवल 2 और 3  
(c) केवल 1 और 3 (d) केवल 1 और 4 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: संिवधान के भाग 20 मŐ शािमल 
अनुǅेद-368 संिवधान मŐ संशोधन करने की 
संसद की शİƅ और उसकी ŮिŢया से संबंिधत 
है। अत: कथन 1 सही है।  

 संिवधान का संशोधन केवल संसद के 
िकसी सदन मŐ इस Ůयोजन के िलये 
िवधेयक पुर:̾थािपत करके ही िकया 
जा सकता है, न िक राǛ 
िवधानसभाओ ंमŐ। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 िवधेयक को िकसी मंũी या िनजी सद˟ 
Ȫारा पेश िकया जा सकता है और ऐसा 

करने से पूवŊ रा Ō̓ पित की पूवŊ अनुमित 
की आवʴकता नही ं होती है। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै।  

 रा Ō̓ पित को संिवधान संशोधन िवधेयक 
को अपनी ˢीकृित देनी होगी। वह न 
तो िवधेयक पर अपनी सहमित को रोक 
सकता है और न ही संसद के पुनिवŊचार 
के िलये िवधेयक को लौटा सकता है। 
अत: कथन 4 सही है। 

32. िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
1. संसद की सीिमत संशोधन शİƅ 

संिवधान की एक मूलभूत िवशेषता 
है। 

2. संसद अपनी संशोधन शİƅ का 
िवˑार करके अपने िलये संिवधान 
को िनरिसत या रȞ करने या इसकी 
मूलभूत िवशेषताओ ं को नʼ करने 
का अिधकार अिधगृहीत कर सकती 
है। 

3. िवधाियका, कायŊपािलका और 
Ɋायपािलका के बीच शİƅयो ं का 
पृथſरण संिवधान की मूलभूत 
संरचनाओं मŐ से एक है। 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही 
उȅर चुिनये: 
(a) केवल 1  
(b) केवल 1 और 2  
(c) केवल 1 और 3  
(d) 1, 2 और 3 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: सवŖǄ Ɋायालय के अनुसार संसद की 
सीिमत संशोधन शİƅ संिवधान के आधारभूत 
लƗणो ंमŐ से एक है और इसिलये इस शİƅ पर 
आरोिपत सीमाओ ं को समाɑ नही ं िकया जा 
सकता। अत: कथन 1 सही है।  
अनुǅेद-368 के अंतगŊत, संसद अपनी 

संशोिधत शİƅ का िवˑार इस Ůकार नही ं



 

21 
 

कर सकती िक उसे संिवधान को िनरˑ या 
िन˄भावी करने अथवा इसकी आधारभूत 
िवशेषताओ ंको नʼ करने का अिधकार Ůाɑ 
हो जाए। अत: कथन 2 सही नही ंहै।  

आधारभूत संरचना के तȇ: 
1. संिवधान की सवŖǄता। 
2. भारतीय राजʩव̾था का संŮभु, 

लोकतांिũक और गणतंũाȏक 
ˢŝप। 

3. संिवधान का पंथिनरपेƗ चįरũ। 
4. िवधाियका, कायŊपािलका और 

Ɋायपािलका के बीच शİƅयो ं का 
पृथक्करण। अत: कथन 3 सही 
है। 

5. संिवधान का संघीय चįरũ। 
6. रा Ō̓  की एकता और अखंडता। 
7. लोककʞाणकारी राǛ 

(सामािजक-आिथŊक Ɋाय)। 
8. Ɋाियक समीƗा। 
9. ʩİƅ की ˢतंũता और गįरमा। 
10. संसदीय Ůणाली। 
11. िविध का शासन। 
12. मौिलक अिधकारो ं और नीित-

िनदेशक िसȠांतो ंके बीच सामंज˟ 
और संतुलन। 

13. समानता का िसȠांत। 
14. ˢतंũ और िन˃Ɨ चुनाव। 
15. Ɋायपािलका की ˢतंũता। 
16. संिवधान संशोधन की संसद की 

सीिमत शİƅ। 
17. Ɋाय तक Ůभावी पŠँच। 
18. मूल अिधकारो ं मŐ अंतिनŊिहत 

िसȠांत। 
19. अनुǅेद-32, 136, 141 और 

142 के तहत सवŖǄ Ɋायालय को 
Ůाɑ शİƅयाँ।  

20. अनुǅेद-226 और 227 के तहत 
उǄ Ɋायालयो ंको Ůाɑ शİƅयाँ। 

33. सरकार के संसदीय ŝप के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से कथन सही 
है/हœ? 
1. इसमŐ कायŊपािलका अपनी नीितयो ं

और अिधिनयमो ंके िलये िवधाियका 
के Ůित उȅरदायी होती है।  

2. इसे ‘सरकार का वेːिमɍर मॉडल’ 
भी कहा जाता है।  

3. ŝस, Űाज़ील, संयुƅ राǛ 
अमेįरका और ŵीलंका मŐ इस Ůकार 
की सरकार है।  

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही 
उȅर चुिनये: 
(a) केवल 1   
(b) केवल 1 और 2  
(c) केवल 3  
(d) 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: सरकार की संसदीय Ůणाली वह है 
िजसमŐ कायŊपािलका अपनी नीितयो ं और कृȑो ं
के िलये िवधाियका के Ůित उȅरदायी होती है। 
अत: कथन 1 सही है।  

 संसदीय सरकार को कैिबनेट सरकार 
अथवा उȅरदायी सरकार अथवा 
सरकार के वेːिमंːर मॉडल के ŝप 
मŐ भी जाना जाता है। अत: कथन 2 
सही है।  

 यह Ůणाली िŰटेन, जापान, कनाडा, 
भारत आिद मŐ Ůचिलत है, जबिक 
संयुƅ राǛ अमेįरका, Űाज़ील, ŝस, 
ŵीलंका आिद मŐ रा Ō̓ पतीय Ůणाली 
अथवा अȯƗीय Ůणाली की सरकार 
Ůचिलत है। अत: कथन 3 सही नही ं
है। 

34. शंघाई सहयोग संगठन (SCO) के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से कथन 
सही है/हœ? 
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1. यह एक ̾थायी अंतर-सरकारी 
अंतराŊ Ō̓ ीय संगठन है।  

2. 2019 का SCO वािषŊक िशखर 
सʃेलन िकंगदाओ, चीन मŐ 
आयोिजत Šआ था।  

3. भारत SCO का ̾थायी सद˟ नही ं
है।  

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही 
उȅर चुिनये: 
(a) केवल 1   
(b) केवल 2  
(c) केवल 3 
(d) उपयुŊƅ सभी 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: एस.सी.ओ. (SCO) एक ̾थायी 
अंतर-सरकारी अंतराŊ Ō̓ ीय संगठन है। अत: 
कथन 1 सही है।  

 यह एक यूरेिशयाई राजनीितक, आिथŊक 
और सैɊ संगठन है िजसका उȞेʴ 
यूरेिशया Ɨेũ मŐ शांित, सुरƗा और 
̾थाियȕ बनाए रखना है।  

 इसकी ̾थापना 2001 मŐ Šई थी।  
 एस.सी.ओ. चाटŊर पर 2002 मŐ 

हˑाƗर िकये गए थे और 2003 मŐ 
यह Ůभावी Šआ।  

 यह एक वैधािनक दˑावेज़ है, जो 
संगठन के लƙो ं और िसȠांतो ं के 
साथ-ही-साथ इसकी संरचना और 
मुƥ गितिविधयो ंको उİʟİखत करता 
है। 

 एस.सी.ओ. की आिधकाįरक भाषाएँ 
ŝसी और चीनी हœ। 

 19वाँ वािषŊक शंघाई सहयोग संगठन 
(एस.सी.ओ.) िशखर सʃेलन 13-14 
जून 2019 को िकिगŊज़ गणराǛ 
(िकिगŊˑान) के िबʭेक मŐ आयोिजत 
िकया गया। अत: कथन 2 सही नही ं
है।  

 इस वषŊ की घोषणा ने अंतराŊ Ō̓ ीय 
आतंकवाद पर ʩापक अिभसमय 
(Comprehensive Convention 
on International Terrorism – 
CCIT) को अंगीकृत करने के संबंध मŐ 
सवŊसʃित के िलये भी दबाव डाला।  

एस.सी.ओ. के ̾थायी सद˟:  
1. कज़ािकˑान  
2. चीन  
3. िकिगŊˑान  
4. ŝस  
5. तािज़िकˑान  
6. उͅबेिकˑान  
7. भारत  
8. पािकˑान  

 अत: कथन 3 सही नही ंहै।  
एस.सी.ओ. के पयŊवेƗक देश: 

1. अफगािनˑान  
2. बेलाŝस  
3. ईरान  
4. मंगोिलया  

संवाद भागीदार देश: 
1. अज़रबैजान  
2. आमőिनया  
3. कंबोिडया  
4. नेपाल 
5. तुकŎ  
6. ŵीलंका 

35.  िकɾलő ŮिŢया संबंिधत है: 
a. वैिʷक आपूितŊ Şंखला से कॉİ̢ɢƃ 

डायमंड को हटाने से। 
b. अůीका से िचकनगुिनया बुखार के 

उɉूलन से। 
c. जल के संरƗण से। 
d. अůीका के उȅरी राǛो ं मŐ 

आतंकवाद को िनयंिũत करने से। 
उȅर: (a) 
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ʩाƥा: िकɾरले ŮिŢया (Kimberley 
Process–KP) वैिʷक आपूितŊ  Şंखला से 
‘कॉİ̢ɢƃ डायमंड’ को हटाने की िदशा मŐ 
एक ŮितबȠता है। अत: िवकʙ (a) सही 
है। 

 कॉİ̢ɢƃ डायमंड, िजɎŐ ‘ɰड 
डायमंड’ (Blood Diamonds) के 
ŝप मŐ भी जाना जाता है, वे अपįरʺृत 
(Rough) हीरे हœ िजनका उपयोग 
िवūोही आंदोलनो ंया उनके सहयोिगयो ं
Ȫारा वैध सरकारो ं को कमज़ोर करने 
के उȞेʴ से संचािलत सश˓ संघषŘ 
के िवȅपोषण के िलये िकया जाता है।  

 िकɾरले ŮिŢया का वणŊन संयुƅ रा Ō̓  
सुरƗा पįरषद (यू.एन.एस.सी.) के 
Ůˑावो ंमŐ भी िकया गया है।  

 िकɾरले ŮिŢया Ůमाणन योजना 
(Kimberley Process 
Certification Scheme–KPCS) 
की अंतर-सũीय बैठक वषŊ के मȯ मŐ 
आयोिजत होने वाली वािषŊक बैठक है, 
जहाँ िवʷ भर की सरकारो ं (मुƥत: 
अůीकी देश) के िवŜȠ िवūोिहयो ं के 
युȠ के िवȅपोषण हेतु कॉİ̢ɢƃ 
डायमंड के Ůवाह को कम करने के 
उȞेʴ से िविभɄ Ůशासन, नागįरक 
समाज और हीरा उȨोग एकजुट होते 
हœ।  

 वषŊ 2019 के िलये िकɾरले ŮिŢया 
की अȯƗता भारत के पास है।  

 Ůȑेक अपįरʺृत हीरे को एक Ůमाण-
पũ िदया जाता है, जो पुिʼ करता है 
िक इसका िकसी संघषŊ से संबंध नही ंहै 
और अिधकांश देशो ं मŐ िनयाŊत-आयात 
ŮिŢयाएँ अब कठोर िनयंũण के अधीन 
हœ। 

36. भारत ने हाल ही मŐ ŢाइːचचŊ कॉल टू 
एƕन पर हˑाƗर िकये हœ, यह घोषणा 
िनɻिलİखत मŐ से िकससे संबंिधत है? 
a. अवैध Ůवास  
b. ऑनलाइन अितवादी सामŤी 
c. वैिʷक तापन  
d. समुūी ɘाİːक Ůदूषण 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: मई 2019 मŐ भारत ने ‘ŢाइːचचŊ 
कॉल टू एƕन’ पर हˑाƗर िकये। समझौते 
का उȞेʴ चरमपंिथयो ं Ȫारा इंटरनेट के 
दुŜपयोग पर अंकुश लगाना है।  

 हˑाƗरकȅाŊ 17 देशो ं Ȫारा जारी 
वƅʩ मŐ कहा गया िक चरमपंथी 
सामŤी के ऑनलाइन Ůसार का पीिड़तो ं
के मानवािधकारो ंपर, हमारी सामूिहक 
सुरƗा पर और िवʷ भर मŐ लोगो ं पर 
Ůितकूल Ůभाव पड़ता है।  

 पेįरस मŐ आयोिजत इस सʃेलन मŐ 
माइŢोसॉɝ, गूगल, िǩटर, फेसबुक 
और अमेज़न जैसे Ůमुख ऑनलाइन 
मंचो ं के Ůितिनिधयो ं ने भी भाग िलया। 
अत: िवकʙ (b) सही है। 

37. संघीय ʩव̾था एवं एकाȏक ʩव̾था मŐ 
िनɻिलİखत अंतर पर िवचार कीिजये: 
1. संघीय ʩव̾था मŐ िलİखत संिवधान 

होता है जबिक एकाȏक ʩव̾था मŐ 
िलİखत या अिलİखत संिवधान होता 
है। 

2. संघीय ʩव̾था मŐ अनʄ संिवधान 
होता है जबिक एकाȏक ʩव̾था मŐ 
अनʄ अथवा नʄ संिवधान होता 
है। 

3. संघीय ʩव̾था मŐ िȪसदनीय 
िवधाियका होती है जबिक एकाȏक 
ʩव̾था मŐ एकसदनीय िवधाियका 
होती है।  
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4. संघीय ʩव̾था मŐ संिवधान की 
Ůधानता होती है जबिक एकाȏक 
ʩव̾था मŐ संिवधान की कोई 
Ůधानता नही ंहोती। 

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-से सही नही ं
हœ? 
(a) केवल 1 और 3  
(b) केवल 2 और 4  
(c) केवल 2, 3 और 4  
(d) केवल 3 और 4 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
संघाȏक सरकार एकाȏक सरकार 

1. दोहरी सरकार एकल सरकार 
2. िलİखत संिवधान िलİखत अथवा अिलİखत

संिवधान 
3. रा Ō̓ ीय व Ɨेũीय 

सरकार के बीच 
शİƅयो ंका 
िवभाजन 

शİƅ का कोई िवभाजन
नही ं । सभी शİƅयाँ
रा Ō̓ ीय सरकार मŐ िनिहत 

4. संिवधान की 
सवŖǄता 

संिवधान सवŖǄ हो भी
सकता है (जापान), नही ं
भी हो सकता है (िŰटेन) 

5. कठोर संिवधान संिवधान कठोर भी हो
सकता है, लचीला भी 

6. ˢतंũ 
Ɋायपािलका 

Ɋायपािलका ˢतंũ हो
भी सकती है, नही ंभी 

7. िȪसदनीय 
िवधानमंडल 

िवधानमंडल िȪसदनीय
अथवा एकसदनीय हो
सकता है 

 
अत: िवकʙ (d) सही है। 
38. वातावरण मŐ काबŊन डाइऑƛाइड के 

बढ़ते ˑर के िवŜȠ लड़ाई मŐ काबŊन 
कै̪चर और भंडारण एक अिनवायŊ साधन 
बन गया है। कै̪चर िकये गए काबŊन के 

भंडारण के िलये िनɻिलİखत मŐ से िकɎŐ 
उिचत िवकʙ माना जाता है? 
1. Ɨियत तेल Ɨेũ 
2. Ɨियत गैस Ɨेũ 
3. गहरे लवणीय िनमाŊण  
4. Ɨियत हो रहे तेल Ɨेũ 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही 
उȅर चुिनये: 
(a) केवल 1 और 2  
(b) केवल 1, 2 और 3 
(c) केवल 1, 2 और 4   
(d) 1, 2, 3 और 4  

उȅर: (d) 
ʩाƥा: काबŊन कै̪चर एंड ːोरेज (CCS) एक 
ŮौȨोिगकी है, जो िवद्युत उȋादन और 
औȨोिगक ŮिŢयाओ ं मŐ जीवाʳ ईंधन के 
उपयोग से उȋɄ कार्बन डाइ-ऑƛाइड 
(CO2) उȖजŊन के 90 Ůितशत तक िहˣे का 
अिभŤहण कर सकती है और वायुमंडल मŐ इनके 
Ůवेश को रोक सकती है। 

 इसके अितįरƅ नवीकरणीय बायोमास 
के साथ सी.सी.एस. का उपयोग उन 
कुछ काबŊन Ɋूनीकरण ŮौȨोिगिकयो ंमŐ 
से एक है िजɎŐ ‘काबŊन-नेगेिटव’ मोड 
मŐ उपयोग िकया जा सकता है और यह 
वˑुत: वायुमंडल से काबŊन डाइ-
ऑƛाइड बाहर कर देता  है। 

 सी.सी.एस.  Şंखला मŐ तीन भाग होते 
हœ: काबŊन डाइ-ऑƛाइड का 
अिभŤहण (Capturing), काबŊन 
डाइ-ऑƛाइड का पįरवहन 
(Transporting) और काबŊन डाइ-
ऑƛाइड के उȖजŊन का सुरिƗत ŝप 
से भंडारण (Storing)। 

 सवŊŮथम अिभŤाही ŮौȨोिगिकयाँ 
(Capture Technologies) िबजली 
उȋादन और औȨोिगक ŮिŢयाओ ं मŐ 
उȋािदत गैसो ं से काबŊन डाइ-
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ऑƛाइड के पृथſरण के िलये 
िनɻिलİखत तीन िविधयो ंमŐ से एक के 
उपयोग का अवसर देती हœ: दहन-पूवŊ 
अिभŤहण (Pre-combustion 
Capture), दहन पʮात् अिभŤहण 
(Post-combustion Capture) 
और ऑƛीɡूल दहन (Oxyfuel 
Combustion)। 

 इसके बाद काबŊन डाइ-ऑƛाइड का 
पाइपलाइन या जहाज़ Ȫारा सुरिƗत 
भंडारण के िलये पįरवहन िकया जाता 
है। 

 काबŊन डाइ-ऑƛाइड (CO2) के 
पįरवहन के बाद इसे रंŬयुƅ भू-
वैǒािनक संरचनाओ ं मŐ भंडाįरत िकया 
जाता है, जो सामाɊत: पृțी की सतह 
के नीचे कई िकलोमीटर की गहराई पर 
अवİ̾थत होती हœ। यहाँ दाब और 
तापमान इतना हो िक काबŊन डाइ-
ऑƛाइड तरल या ‘सुपरिŢिटकल 
फेज़’ (Supercritical Phase) मŐ 
बनी  रहे। 

 उपयुŊƅ भंडारण ̾थलो ं मŐ अतीत मŐ 
उपयोग िकये गए गैस और तेल Ɨेũ, 
गहरी खारी संरचनाएँ (अȑंत खारे जल 
से भरी रंŬयुƅ चǥानŐ) अथवा Ɨियत 
तेल Ɨेũ, जहाँ काबŊन डाइ-ऑƛाइड 
के Ůवेश से िनʺिषŊत तेल की माũा मŐ 
वृİȠ हो सकती है, शािमल हœ। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

 आरंिभक पįरयोजनाओ ं के िलये Ɨियत 
तेल और गैस Ɨेũो ं के उपयोग की 
अिधक संभावना है Ɛोंिक उनके संबंध 
मŐ भूवैǒािनक और ūव-गितकीय 
(Hydrodynamic) मूʞांकन पहले 
से उपलɩ होते हœ। 

 गहरे खारे जलभृत (Deep Saline 
Aquifers) दीघाŊविध मŐ काबŊन डाइ-

ऑƛाइड भंडारण के सबसे बड़े ŷोत 
बन सकते हœ, लेिकन वतŊमान मŐ इनके 
संबंध मŐ पयाŊɑ ǒान का अभाव है। 

39.  यिद भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा बœको ं के 
पंूजी (लेवरेज) अनुपात मŐ राहत दे दी 
जाती है तो ऐसे कदम के ȕįरत पįरणाम 
Ɛा होगें? 
a. इससे बœको ंकी उधार देने की Ɨमता 

कम हो जाती है।  
b. इससे बœको ंकी उधार देने की Ɨमता 

बढ़ जाती है।  
c. बœक ऋण पर ɯाज़ दर बढ़ जाती है। 
d. बœक ऋण पर ɯाज़ दर कम हो जाती 

है। 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: यिद भारतीय įरज़वŊ बœक लीवरेज 
अनुपात (Leverage Ratio) मŐ ढील देता है तो 
इससे बœको ं की ऋणदेयता Ɨमता बढ़ जाती है 
Ɛोंिक अब बœको ं के पास अिधक धन होता है 
िजसे वे उधार दे सकते हœ। अत: िवकʙ (b) सही 
है। 

 बœिकंग पयŊवेƗण पर बेसल सिमित ने 
वषŊ 2010 मŐ सुधारो ं के बेसल-III 
(Basel-III) समूह मŐ लीवरेज 
अनुपात की शुŜआत की थी। 

 लीवरेज अनुपात को पंूजी मापक के 
एƛपोजर मापक Ȫारा िवभाजन के 
ŝप मŐ पįरभािषत िकया गया है 
(लीवरेज अनुपात = पंूजी 
मापक/एƛपोजर मापक) िजसे 
Ůितशत के ŝप मŐ ʩƅ िकया जाता 
है। पंूजी मापक मŐ िटयर 1 पंूजी और 
एƛपोजर मापक मŐ ऑन-बैलŐस शीट 
एƛपोजर और ऑफ-बैलŐस शीट 
आइटम, दोनो ंशािमल हœ। 

 लीवरेज अनुपात िकसी बœक की मूल 
पंूजी का उसकी कुल पįरसंपिȅयो ं के 
साथ अनुपात होता है। यह अनुपात 
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िटयर 1 पंूजी का उपयोग कर यह तय 
करता है िक कोई बœक अपनी संिचत 
पįरसंपिȅयो ं के संबंध मŐ िकतना 
लीवरेज रखता है। 

 िटयर 1 पįरसंपिȅयाँ वे हœ िजɎŐ िकसी 
िवȅीय संकट की İ̾थित मŐ बœक की 
पंूजी आवʴकता की पूितŊ के िलये 
सरलता से तरलीकृत िकया जा सकता 
है। इस Ůकार, यह मूलत: िकसी बœक 
के िवȅीय ˢा˖ को मापने का एक 
अनुपात है। 

 लीवरेज अनुपात का उपयोग कŐ ūीय 
मौिūक Ůािधकाįरयो ं Ȫारा बœको ं की 
पंूजी पयाŊɑता सुिनिʮत करने के िलये 
और उस सीमा के िनधाŊरण के िलये, 
जहाँ तक कोई िवȅीय कंपनी अपने 
पंूजी आधार का लाभ उठा सकती है, 
एक साधन के ŝप मŐ िकया जाता है। 

40.  िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से संिवधान की 
एकाȏक िवशेषता है/हœ? 
1. राǛसभा भारतीय संघ के राǛो ंका 

Ůितिनिधȕ करती है जबिक 
लोकसभा भारत के लोगो ंका समŤ 
ŝप मŐ Ůितिनिधȕ करती है।  

2. संघ सूची मŐ राǛ सूची से अिधक 
िवषय होते हœ।  

3. संिवधान का अिधकांश िहˣा संसद 
Ȫारा संशोिधत िकया जा सकता है, 
या तो साधारण बŠमत से या िवशेष 
बŠमत से।  

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही 
उȅर चुिनये: 
(a) 1, 2 और 3 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 
(d) केवल 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: ‘‘राǛसभा भारतीय संघ के राǛो ं
का Ůितिनिधȕ करती है जबिक लोकसभा 
समŤ ŝप से भारत के लोगो ं का Ůितिनिधȕ 
करती है।’’ - यह संिवधान की संघीय िवशेषता 
है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 मज़बूत कŐ ū: संघ सूची मŐ राǛ सूची 
से अिधक िवषय शािमल हœ। दूसरा, 
अिधक महȇपूणŊ िवषयो ंको संघ सूची 
मŐ शािमल िकया गया है। तीसरा, कŐ ū 
को समवतŎ सूची पर अिधभावी  
अिधकार (Overriding Authority) 
Ůाɑ है। अत: कथन 2 सही है। 

 संिवधान का लचीलापन: संिवधान के 
अिधकांश भाग का संशोधन साधारण 
बŠमत अथवा िवशेष बŠमत से संसद 
की एकतरफा कारŊवाई Ȫारा िकया जा 
सकता। इसके अलावा संिवधान मŐ 
संशोधन के पहल की शİƅ कŐ ū के ही 
पास है। अत: कथन 3 सही है।  

41. नासा का ‘Ɋू होराइज़ंस िमशन’ 
िनɻिलİखत मŐ से िकसका/िकनका 
अȯयन करेगा? 
1. ɘूटो और उसके चंūमा का 
2. कुइपर बेʐ मŐ मौजूद पदाथŊ का 
3. शिन और उसके चंūमा का 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही 
उȅर चुिनये: 
(a) केवल 1 और 2   
(b) केवल 2 और 3  
(c) केवल 2  
(d) 1, 2 और 3 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: Ɋू होराइज़ंस 

 ŮƗेपण: 19 जनवरी, 2006 
 ɘूटो ɢाईबाई: 14 जुलाई, 2015 
 अİʐमा थुले ɢाईबाई: 1 जनवरी, 

2019 
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 उȞेʴ: ɘूटो और इसके चंūमा तथा 
कुइपर बेʐ मŐ मौजूद पदाथŘ का 
अȯयन।  

अत: िवकʙ (a) सही है। 
कुइपर बेʐ  

 कुइपर बेʐ (या एडगेवथŊ- कुइपर 
बेʐ) सौर Ůणाली का एक Ɨेũ है, जो 
आठ Ůमुख Ťहो ं के आगे के Ɨेũ मŐ 
İ̾थत है, जो ने̪ǉून Ťह की कƗा से 
(30 खगोलीय इकाई) से लेकर सूयŊ 
की लगभग 50 खगोलीय इकाई तक 
फैला Šआ है। (1 खगोलीय इकाई 
(Astronomical Unit–AU) = 
पृțी और सूयŊ के बीच की दूरी) 

 यह ƗुūŤह मेखला (बेʐ) के समान 
है, इसमŐ कई छोटे िपंड शािमल होते 
हœ, जो सभी सौरमंडल िनमाŊण के 
अवशेष हœ। 

42. िनɻिलİखत मŐ से िकन राǛो ं मŐ सश˓ 
बल (िवशेषािधकार) अिधिनयम, 1958 
लागू है? 
1. असम  
2. अŜणाचल Ůदेश  
3. जʃू और कʳीर 
4. नगालœड 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही 
उȅर चुिनये: 
(a) केवल 1 और 2   
(b) केवल 2, 3 और 4  
(c) केवल 1, 2 और 4  
(d) 1, 2, 3 और 4 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: सश˓ बल (िवशेषािधकार) अिधिनयम, 
1958 िनɻिलİखत राǛो ं के अशांत Ɨेũो ं मŐ 
तैनात सश˓ बलो ं के सद˟ो ं को कुछ िवशेष 
शİƅयाँ Ůदान करता है: 

 अŜणाचल Ůदेश 
 असम 

 मिणपुर (इ̱फाल के सात िवधानसभा 
Ɨेũो ंको छोड़कर) 

 मेघालय (कŐ ū सरकार ने 1 अŮैल, 
2018 को मेघालय मŐ इसे रȞ कर 
िदया) 

 िमज़ोरम 
 नगालœड 
 िũपुरा 

जʃू और कʳीर मŐ इसी तरह का परंतु एक 
पृथक् अिधिनयम सश˓ बल (जʃू और 
कʳीर) िवशेष शİƅयाँ अिधिनयम, 1990 
है। 
अत: िवकʙ (c) सही है। 
43. िवȅीय İ̾थरता įरपोटŊ िनɻिलİखत मŐ से 

िकस संगठन Ȫारा जारी की जाती है? 
a. भारतीय įरज़वŊ बœक 
b. िवȅीय İ̾थरता और िवकास पįरषद 
c. भारतीय Ůितभूित एवं िविनमय बोडŊ 
d. नीित आयोग 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: भारतीय įरज़वŊ बœक ने िवȅीय İ̾थरता 
įरपोटŊ  (एफ.एस.आर.) जारी कर दी है। Ůित छह 
माह मŐ एफ.एस.आर. का Ůकाशन िकया जाता 
है। 

 एफ.एस.आर. मŐ समिʼगत आिथŊक 
माहौल, िवȅीय सं̾थानो,ं बाज़ारो ं और 
बुिनयादी ढाँचे पर पड़ने वाले जोİखमो ं
की Ůकृित, पįरमाणो ं तथा Ůभावो ं की 
आविधक समीƗा की जाती है।  

 उपरोƅ įरपोटŊ दबाव परीƗणो ं के 
माȯम से िवȅीय Ɨेũ के लचीलेपन का 
भी आकलन करती है। 

 दबाव परीƗणो ं का उपयोग यह पता 
लगाने के िलये िकया जाता है िक कैसे 
कुछ Ůितकूल आिथŊक पįर̊ʴ, जैसे 
िक एक गंभीर मंदी या िवȅीय संकट 
िकसी कंपनी, उȨोग या िविशʼ 
पोटŊफोिलयो को Ůभािवत करेगा। 
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 दबाव परीƗण आमतौर पर कंɗूटर 
Ȫारा उȋɄ िकये गए अनुकरणीय 
मॉडल होते हœ, जो काʙिनक पįर̊ʴो ं
का परीƗण करते हœ। 

18वी ंएफ.एस.आर. įरपोटŊ का िनʺषŊ: 
 वैिʷक आिथŊक वातावरण और िवȅीय 

Ɨेũ मŐ उभरती Šई चुनौितयो ं के 
बावजूद भारत की िवȅीय Ůणाली İ̾थर 
बनी Šई है और बœिकंग Ɨेũ मŐ सुधार के 
संकेत िमल रहे हœ।  

 इन सकाराȏक संकेतो ं के कारणो ं मŐ 
बœको ं की पįरसंपिȅ की गुणवȅा मŐ 
सुधार के साथ-साथ बœक साख वृİȠ भी 
शािमल है। 

 माचŊ 2018 और िसतंबर 2018 के 
बीच अनुसूिचत वािणİǛक बœको ं
(एस.सी.बी.) की साख वृİȠ मŐ सुधार 
Šआ है। ऐसा मुƥत: िनजी Ɨेũ के 
बœको ंमŐ Šई साख वृİȠ से संभव Šआ 
है। 

 वषŊ 2018 और 2019 के िलये वैिʷक 
संवृİȠ का ̊िʼकोण İ̾थर बना Šआ है, 
हालाँिक उɄत अथŊʩव̾थाओ ं की 
संकुिचत िवȅीय दशाओ,ं संरƗणवादी 
ʩापार नीितयो ं और वैिʷक भू-
राजनीितक तनावो ं के कारण उभरती 
Šई अथŊʩव̾थाओ ंके िलये जोİखम बढ़ 
गया है। 

 घरेलू ˑर पर वषŊ 2018-19 की 
दूसरी ितमाही मŐ सकल घरेलू उȋाद 
(जी.डी.पी.) मŐ मामूली िगरावट दजŊ 
की गई है, जबिक मुūा˛ीित िनयंũण 
मŐ है। वतŊमान मŐ मुūा˛ीित 2% है, 
जो िक 2% से 6% की औसत सीमा 
के अंतगŊत है। 

 सकल घरेलू उȋाद मŐ िवकास दर 
7.1% रही, परंतु कǄे तेल की 
कीमतो ंमŐ िगरावट के साथ सकल İ̾थर 

पंूजी िनमाŊण मŐ वृİȠ Šई है, जो भिवˈ 
मŐ होने वाली सतत् वृİȠ के िलये एक 
सकाराȏक संकेत है। 

44. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ रहा ‘पįरवेश’ 
पोटŊल िनɻिलİखत मŐ से िकससे संबंिधत 
है? 
a. पयाŊवरण संबंधी मंज़ूरी से  
b. ŮȑƗ िवदेशी िनवेश से  
c. आगमन पर वीज़ा से  
d. ऑनलाइन िटकट बुिकंग से 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: पįरवेश पोटŊल 

 पįरवेश अथाŊत् अंत: िŢयाȏक, िवशुȠ 
और पयाŊवरणीय एकल- İखड़की कŐ ū 
Ȫारा अितसिŢय एवं अनुिŢयाशील 
सुिवधा (Pro-Active and 
Responsive Facilitation by 
Interactive, Virtuous and 
Environmental Single-window 
Hub–PARIVESH)। 

 पįरवेश एक वेब-आधाįरत एɘीकेशन 
है, जो कŐ ū, राǛ अथवा िज़ला ˑरीय 
Ůािधकाįरयो ंसे पयाŊवरण, वन, वɊजीव 
और तटीय िविनयमन Ɨेũ 
(सी.आर.ज़ेड.) मŐ अनुमित Ůाɑ करने 
हेतु आवेदको ं Ȫारा Ůˑावो ं के 
ऑनलाइन Ůˑुतीकरण एवं िनगरानी 
हेतु िवकिसत िकया गया है। 

 नए Ůˑावो ंको जमा करने, Ůˑावो ंके 
िववरण को संपािदत/ अȨतन करने 
और कायŊ-Ůवाह के Ůȑेक चरण मŐ 
Ůˑावो ंकी İ̾थित ŮदिशŊत करने सिहत 
यह Ůˑावो ं की संपूणŊ िनगरानी का 
ˢचालन करता है। 

 यह पोटŊल पयाŊवरण, वन और जलवायु 
पįरवतŊन मंũालय Ȫारा ‘िडिजटल 
इंिडया’ पहल के तहत िवकिसत िकया 
गया है। 
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अत: िवकʙ (a) सही है।  
45. हाल ही मŐ आर.बी.आई. ने यू.के. िसɎा 

सिमित का गठन िकया, यह िनɻिलİखत 
मŐ से िकससे संबंिधत है? 
a. िवमुūीकरण से 
b. सावŊजिनक Ɨेũ के बœको ं की गैर-

िन˃ािदत पįरसंपिȅयो ंसे 
c. धन शोधन से 
d. सूƘ, लघु एवं मȯम उȨम से  

उȅर: (d) 
ʩाƥा: भारतीय įरज़वŊ बœक (आर.बी.आई.) ने 
सेबी के पूवŊ अȯƗ यू.के. िसɎा की अगुवाई मŐ 
आठ सद˟ीय िवशेषǒ सिमित का गठन िकया 
है, िजसका मुƥ कायŊ सूƘ, लघु और मȯम 
उȨमो ं (एम.एस.एम.ई.) के कायŊ-िन˃ादन पर 
Ůभाव डालने वाली संरचनाȏक बाधाओ ं और 
घटको ं का पता लगाना एवं इɎŐ भली-भाँित 
समझना है।  

 पैनल एम.एस.एम.ई. Ɨेũ की आिथŊक 
और िवȅीय İ̾थरता के िलये 
दीघŊकािलक समाधान का सुझाव देगा। 

 हाल ही मŐ आर.बी.आई. ने 
एम.एस.एम.ई. के िलये मौजूदा 25 
करोड़ Ŝपए तक के ऋण की एक 
बारगी पुनसōरचना की अनुमित दी है। 

 सरकार ने एम.एस.एम.ई. के संपूणŊ 
िवकास के िलये एक ̾थायी पाįरतंũ का 
सृजन करने के उȞेʴ से िनयाŊत 
संवȠŊन सेल (ई.पी.सी.) की भी 
̾थापना की है। 

सिमित के िवचारणीय िवषय (Terms of 
Reference–TOR)  

 एम.एस.एम.ई. Ɨेũ की सहायता करने 
हेतु वतŊमान सं̾थागत ढाँचे की समीƗा 
करना। 

 उपरोƅ Ɨेũ मŐ मौजूदा आिथŊक सुधारो ं
के Ůभाव का अȯयन करना तथा 
इसके िवकास को अवŜȠ करने वाली 

संरचनाȏक सम˟ाओ ं की पहचान 
करना।  

 उपरोƅ Ɨेũ को समय पर िवȅ की 
पयाŊɑ उपलɩता को Ůभािवत करने 
वाले घटको ंकी जाँच करना।  

 एम.एस.एम.ई. हेतु उǽृʼ वैिʷक 
Ůणािलयो ं का अȯयन करना और 
भारत मŐ जहाँ कही ंभी उपयुƅ हो इɎŐ 
अपनाने हेतु िसफाįरश करना।  

 एम.एस.एम.ई. कŐ िūत मौजूदा नीितयो ं
और इसके Ůभावो ंकी समीƗा करना।  

 इस Ɨेũ के िवकास मŐ तीŴता लाने हेतु 
ŮौȨोिगकी को Ůभावी बनाने संबंधी 
उपायो ंका Ůˑाव रखना।  

 एम.एस.एम.ई. Ɨेũ की आिथŊक और 
िवȅीय İ̾थरता के िलये दीघŊकािलक 
सुझाव देना।  

 िवशेषǒ सिमित ने अपना Ůितवेदन जून 
2019 मŐ Ůˑुत िकया। 

अत: िवकʙ (d) सही है।  
46. जलवायु पįरवतŊन ŮदशŊन सूचकांक 

िनɻिलİखत मŐ से िकसके Ȫारा जारी िकया 
जाता है? 
a. संयुƅ रा Ō̓  पयाŊवरण कायŊŢम 
b. Ůकृित संरƗण हेतु िवʷʩापी कोष 
c. ऊजाŊ और संसाधन सं̾थान  
d. इनमŐ से कोई नही ं

उȅर: (d) 
ʩाƥा: जलवायु पįरवतŊन ŮदशŊन सूचकांक 
(सी.सी.पी.आई.) 

 जलवायु पįरवतŊन ŮदशŊन सूचकांक का 
Ůकाशन जमŊन वॉच, जलवायु एƕन 
नेटवकŊ  इंटरनेशनल और Ɋू Ƒाइमेट 
इंːीǨूट Ȫारा िकया जाता है।  

 अǅी रœ िकंग हेतु पयाŊɑ Ůयासो ं की 
कमी के कारण 2019 के सूचकांक मŐ 
शीषŊ तीन ̾थानो ंपर जगह पाने मŐ कोई 
भी देश सफल नही ं रहा है। हालाँिक 



 

30 
 

ˢीडन रœ िकंग मŐ शीषŊ ̾थान पर है तथा 
उसके बाद मोरſो और िलथुआिनया 
का ̾थान है। 

 मानकीकृत मानदंडो ं के आधार पर 
सूचकांक 56 देशो ं और यूरोपीय संघ 
के जलवायु संरƗण ŮदशŊन का 
मूʞांकन और इनकी तुलना करता है।  

 रœ िकंग पįरणामो ं को चार ŵेिणयो ं के 
तहत िवभािजत 14 संकेतको ं पर एक 
देश के समŤ ŮदशŊन के आधार पर 
पįरभािषत िकया जाता है।  

o इन चार ŵेिणयो ं मŐ ‘Ťीनहाउस 
गैस उȖजŊन’, ‘नवीकरणीय 
ऊजाŊ, ‘ऊजाŊ उपयोग’ व 
‘जलवायु नीित’ शािमल है। 

 सी.सी.पी.आई. एक ऐसा साधन है, 
िजसका िनमाŊण अंतराŊ Ō̓ ीय जलवायु 
राजनीित मŐ पारदिशŊता को बढ़ाने के 
उȞेʴ से िकया गया है।  

 भारत का ˋोर 62.93 है और यह 
समŤ सूचकांक मŐ 11वŐ ̾थान पर है। 

 भारत ने अƗय ऊजाŊ ŵेणी मŐ िपछले 
वषŊ की तुलना मŐ 3 ̾थानो ं पर अपने 
ŮदशŊन मŐ सुधार िकया है, िजसमŐ वह 
मȯम ŮदशŊन करने वाले देशो ं के 
समूह मŐ शािमल हो गया है। 

  अत: िवकʙ (d) सही है। 
47. िवȅीय कारŊवाई कायŊबल के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इसकी ̾थापना िवʷ बœक समूह Ȫारा 

की गई है। 
2. इसका अिधदेश आतंकी िवȅपोषण 

तथा धन शोधन पर अंकुश लगाना 
है।  

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1  
(b) केवल 2  

(c) 1 और 2 दोनो ं  
(d) न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (b) 
ʩाƥा: िवȅीय कायŊवाही कायŊ-बल 

 िवȅीय कायŊवाही कायŊ-बल 
(एफ.ए.टी.एफ.) की ̾थापना जुलाई 
1989 मŐ पेįरस मŐ सात देशो ंके समूह 
(जी-7) िशखर सʃेलन Ȫारा की गई 
थी। Ůारंभ मŐ इसका कायŊ धन शोधन से 
िनपटने के उपायो ंको िवकिसत करना 
एवं जाँचना था। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 अƅूबर 2001 मŐ एफ.ए.टी.एफ. ने 
धन शोधन के अलावा आतंकवादी-
िवȅपोषण से िनपटने के Ůयासो ं को 
शािमल करने के िलये अपने जनादेश 
का िवˑार िकया। 

 इसका उȞेʴ मानको ं को िनधाŊįरत 
करना और अंतराŊ Ō̓ ीय िवȅीय Ůणाली 
की अखंडता से संबंिधत संकटो,ं जैसे- 
धन शोधन करना, आतंकवादी 
िवȅपोषण और अɊ से िनपटने के 
िलये कानूनी, िविनयामक और 
पįरचालन उपायो ंके Ůभावी कायाŊɋयन 
को बढ़ावा देना है। अत: कथन 2 
सही है। 

 िवȅीय कायŊवाही कायŊ-बल 
(एफ.ए.टी.एफ.) Ȫारा कई िसफाįरशŐ 
की गईं, िजɎŐ धन-शोधन और 
आतंकवादी गितिविधयो ं हेतु िवȅपोषण 
तथा िवनाशकारी हिथयारो ंके Ůसरण से 
िनपटने के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय मानक के 
ŝप मŐ माɊता दी गई है।  

 एफ.ए.टी.एफ. आवʴक उपायो ं के 
कायाŊɋयन, धन-शोधन और 
आतंकवादी गितिविधयो ं हेतु िवȅपोषण 
तकनीको ं तथा जवाबी उपायो ं की 
समीƗा करने मŐ अपने सद˟ो ं की 
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Ůगित की िनगरानी करता है और यह 
िवʷ ˑर पर उपयुƅ उपायो ं को 
अपनाने एवं लागू करने को बढ़ावा देता 
है। 

 िवȅीय कायŊवाही कायŊ-बल 
(एफ.ए.टी.एफ.) की िनणŊय लेने वाली 
िनकाय कायŊवाही की बैठक एक वषŊ मŐ 
तीन बार होती है। 

 एफ.ए.टी.एफ. मŐ 38 सद˟ हœ। 
भारत 35 अɊ देशो ं और 2 Ɨेũीय 
संगठनो ं (यूरोपीय आयोग और खाड़ी 
सहयोग पįरषद) सिहत इसका सद˟ 
है।  

48. हाल ही मŐ आिथŊक ŝप से कमज़ोर वगŊ 
को िशƗण सं̾थानो ंमŐ Ůवेश एवं रोज़गार 
के िलये आरƗण Ůदान करने हेतु 124वाँ 
संिवधान संशोधन अिधिनयम पाįरत िकया 
गया। इस अिधिनयम Ȫारा संिवधान के 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-से अनुǅेदो ं मŐ 
संशोधन िकया गया? 
1. अनुǅेद 14  
2. अनुǅेद 15 
3. अनुǅेद 16 
4. अनुǅेद 19 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही 
उȅर चुिनये: 
(a) केवल 1 और 2  
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 3 और 4  
(d) 1, 2, 3 और 4 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: 124वŐ संिवधान संशोधन िवधेयक का 
मुƥ उȞेʴ आिथŊक ŝप से कमज़ोर वगŘ के 
िलये सरकारी नौकįरयो ं तथा उǄ िशƗा मŐ 
आरƗण Ůदान करना है। 

 संिवधान के अनुǅेद 15 और 16 मŐ 
खंड (6) को समािवʼ करते Šए 

रोज़गार और िशƗा मŐ आिथŊक आरƗण 
Ůदान िकये जाने का Ůˑाव रखा गया 
है। 

संशोधन िवधेयक के Ůावधान 
 अनुǅेद 15 मŐ संशोधन: यह खंड 

राǛ को शैƗिणक सं̾थानो ंमŐ आरƗण 
Ůदान करने तथा आिथŊक ŝप से 
कमज़ोर वगŊ की उɄित के िलये िवशेष 
Ůावधान करने मŐ सƗम बनाता है। 

o इसमŐ यह उʟेख िकया गया है 
िक िनजी सं̾थानो ंसिहत िकसी 
भी शैƗिणक सं̾थान मŐ इस 
तरह के आरƗण िकये जा 
सकते हœ, चाहे वह सहायता 
Ůाɑ हो अथवा नही ं । केवल 
अʙसंƥक िशƗण सं̾थानो ं
को छोड़कर, जो अनुǅेद 30 
(1) के तहत आते हœ। 

o इसमŐ आगे कहा गया है िक 
आरƗण की अिधकतम सीमा 
10% होगी, जो मौजूदा 
आरƗण के अितįरƅ होगी। 

 अनुǅेद 16 मŐ संशोधन: Ůˑािवत 
अनुǅेद 16 (6) राǛ को मौजूदा 
आरƗणो ं के अितįरƅ अिधकतम 
10% के अधीन िनयुİƅयो ंमŐ आरƗण 
का Ůावधान करने मŐ सƗम बनाता है। 

 ‘आिथŊक ŝप से कमज़ोर वगŘ’ की 
पįरभाषा: अनुǅेद 15 और 16 के 
Ůयोजनो ं के िलये राǛ Ȫारा समय-
समय पर पįरवार की आय और 
आिथŊक िपछड़ेपन के अɊ संकेतको ंके 
आधार पर इस तरह के वगŘ को 
अिधसूिचत िकया जाएगा। यह वगŊ 
अनुसूिचत जाित, अनुसूिचत जनजाित 
और सामािजक एवं शैƗिणक ŝप से 
पहले से िनिदŊʼ िपछड़े वगŘ से पृथक् 
होगा। 
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अत: िवकʙ (b) सही है। 
49. जेनेिटक इंजीिनयįरंग मूʞांकन सिमित 

(जी.ई.ए.सी.) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह जैिवक िविवधता अिधिनयम, 

2002 के अंतगŊत एक सांिविधक 
िनकाय है। 

2. यह देश मŐ जोİखमपूणŊ सूƘ जीवो ं
या आनुवंिशक ŝप से िनिमŊत जीवो ं
एवं कोिशकाओं के िनमाŊण, Ůयोग, 
आयात, िनयाŊत तथा भंडारण को 
िनयंिũत करता है। 

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1  
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं  
(d) न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: आनुवंिशक अिभयांिũकी मूʞांकन 
सिमित (जी.ई.ए.सी.) 

 आनुवंिशक अिभयांिũकी मूʞांकन 
सिमित (जी.ई.ए.सी.) भारत मŐ शीषŊ 
बायोटेक िनयामक है। यह सिमित 
पयाŊवरण और वन मंũालय के पयाŊवरण 
संरƗण अिधिनयम, 1986 के तहत 
एक सांिविधक िनकाय के ŝप मŐ कायŊ 
करती है। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 जी.ई.ए.सी. देश मŐ खतरनाक सूƘ 
जीवो ं या आनुवंिशक ŝप से िनिमŊत 
जीवो ं और कोिशकाओं के िनमाŊण, 
उपयोग, आयात, िनयाŊत एवं भंडारण 
को िनयंिũत करती है। अत: कथन 2 
सही है। 

 जी.ई.ए.सी. की अȯƗता पयाŊवरण, 
वन और जलवायु पįरवतŊन मंũालय के 
िवशेष सिचव/ अपर सिचव Ȫारा की 

जाती है तथा जैव ŮौȨोिगकी िवभाग 
(डी.बी.टी.) के एक Ůितिनिध Ȫारा 
इसकी सह-अȯƗता की जाती है। 
वतŊमान मŐ इसके 24 सद˟ हœ और 
उपरोƅानुसार, इन Ɨेũो ंमŐ अनुŮयोगो ं
की समीƗा करने के िलये Ůȑेक माह 
एक बैठक होती है।  

जी.एम.ओ. के िलये अɊ िनयामक 
एजŐिसयाँ 

 पयाŊवरण (संरƗण) अिधिनयम, 1986 
के अनुसार  

 छह सƗम Ůािधकाįरयो ं और उनकी 
संरचना को इन िनयमो ं के तहत 
अिधसूिचत िकया गया है िजसमŐ शािमल 
हœ: 

o आर.डी.एन.ए. सलाहकार 
सिमित (आर.डी.ए.सी.) 

o सं̾थागत जैव सुरƗा सिमित 
(आई.बी.एस.सी.) 

o आनुवंिशक पįरचालन पर 
समीƗा सिमित 
(आर.सी.जी.एम.) 

o जेनेिटक इंजीिनयįरंग मूʞांकन 
सिमित (जी.ई.ए.सी.) 

o राǛ जैव ŮौȨोिगकी समɋय 
सिमित (एस.बी.सी.सी.) 

 िज़ला ˑरीय सिमित (डी.एल.सी.) 
 आर.डी.ए.सी. का कायŊ सलाहकारी है, 

जबिक आई.बी.एस.सी., 
आर.सी.जी.एम. और जी.ई.ए.सी. 
कायŘ को िविनयिमत करने के िलये 
उȅरदायी हœ। एस.बी.सी.सी. और 
डी.एल.सी. का मुƥ कायŊ िनगरानी 
करना है। 

50.  भगोड़ा आिथŊक अपराधी अिधिनयम के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 
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1. िजस ʩİƅ के िवŜȠ कायŊवाही 
शुŝ की गई है, उसे संबंिधत 
Ɋायालय मŐ पेश होने के िलये छह 
माह का समय िदया जाता है। 

2. इसमŐ ऐसे मामलो ंको शािमल िकया 
जाता है िजनमŐ Ɋूनतम 50 करोड़ 
Ŝपए की धनरािश शािमल होती है। 

 उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 
(a) केवल 1  
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं  
(d) न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: एक भगोड़ा आिथŊक अपराधी को ऐसे 
ʩİƅ के ŝप मŐ पįरभािषत िकया गया है, 
िजसके िवŜȠ Ůˑािवत िवधेयक की अनुसूची 
मŐ सूचीबȠ िकसी भी अपराध के िलये 
िगरɞारी वारंट जारी िकया गया है। 

 इसके अलावा, वह ʩİƅ: 
o अिभयोजन पƗ का सामना 

करने से बचने के िलये देश 
छोड़ चुका हो। 

o अिभयोजन पƗ का सामना 
करने के िलये वापस आने से 
इनकार करता है। 

 भगोड़ा आिथŊक अपराधी अिधिनयम, 
2018 उन आिथŊक अपरािधयो ं की 
संपिȅयो ं को ज़ɧ करने का Ůावधान 
करता है, िजɎोंने आपरािधक मुकदमे 
से बचने के िलये देश छोड़ िदया है। 

 100 करोड़ Ŝपए अथवा इससे अिधक 
धनरािश के गबन के अपराध इस 
कानून के दायरे मŐ आते हœ। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

िवधेयक की मुƥ िवशेषताएँ 
 िकसी ʩİƅ को भगोड़ा आिथŊक 

अपराधी घोिषत करने के िलये िवशेष 

Ɋायालय मŐ एक आवेदन दायर करना 
होगा (धन शोधन-िनवारण अिधिनयम, 
2002 के तहत िनिदŊʼ) िजसमŐ ज़ɧ 
की जाने वाली संपिȅयो ं का िववरण 
और ʩİƅ के ठहरने के ̾थान के बारे 
मŐ जानकारी होगी। 

 िवशेष अदालत के िनदőशानुसार नोिटस 
जारी होने के छह सɑाह के अंदर उस 
ʩİƅ को िनिदŊʼ ̾थान पर उपİ̾थत 
होना होगा। यिद वह ʩİƅ उपİ̾थत 
हो जाता है, तो कायŊवाही समाɑ कर 
दी जाएगी। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 भगोड़ा आिथŊक अपराधी की संपिȅ की 
ज़ɧी।  

 भगोड़ा आिथŊक अपराधी के ŝप मŐ 
घोिषत ʩİƅ की वह संपिȅ, जो 
आपरािधक गितिविधयो ं से सृिजत की 
गई है, को ज़ɧ करना। 

 बेनामी संपिȅ सिहत भारत और िवदेशो ं
मŐ ऐसे अपराधी से संबंिधत अɊ संपिȅ 
की ज़ɧी। 

 भगोड़ा आिथŊक अपराधी को िकसी भी 
नागįरक दावे के Ůȑुȅर से वंिचत 
करना। 

 Ůˑािवत कानून के तहत सभी मामलो ं
को धन-शोधन िनवारण 
(पी.एम.एल.ए.) अिधिनयम के तहत 
िनबटाने की कोिशश की जाएगी और 
Ůशासक, ऋणदाताओ ं को भुगतान 
करने के िलये भगोड़े ʩİƅ की संपिȅ 
बेच देगा। 

51.  रा Ō̓ ीय सं̾थागत रœ िकंग ůेमवकŊ  (NIRF) के 
तहत इंिडया रœ िकंƺ 2020 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. रा Ō̓ ीय सं̾थागत रœ िकंग ůेमवकŊ  के तहत 
इंिडया रœ िकंƺ 2020 हाल ही मŐ नीित 
आयोग Ȫारा लॉȳ िकया गया था। 
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2. NIRF का उȞेʴ सं̾थानो ंको एक-दूसरे 
के साथ Ůित˙ȠाŊ के िलये ŮोȖािहत 
करने के साथ-साथ उनके िवकास की 
िदशा मŐ कायŊ करना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (b) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ मानव संसाधन िवकास 
मंũालय (MHRD) Ȫारा रा Ō̓ ीय सं̾थागत रœ िकंग 
ůेमवकŊ  (NIRF) के तहत जारी ‘इंिडया रœ िकंƺ 
2020’ (India Rankings 2020) जारी िकया 
गया। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 NIRF का उȞेʴ सं̾थानो ंको एक-दूसरे 
के साथ Ůित˙ȠाŊ के िलये ŮोȖािहत 
करने के साथ-साथ उनके िवकास की 
िदशा मŐ कायŊ करना है। अतः कथन 2 
सही है। 

o इसके अलावा, यह रœ िकंग भारत 
मŐ उǄ िशƗा के िवकास के 
िलये 'ːडी इन इंिडया' कायŊŢम 
के िलए एक ठोस आधार Ůदान 
िवदेशी छाũो ं को भी आकिषŊत 
करती है। 

52. लोनार झील के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह िहमालय मŐ İ̾थत है। 
2. उȋिȅ की ̊िʼ से यह एक वातोढ़ झील 

है। 
3. यह एक अिधसूिचत रा Ō̓ ीय भू-िवरासत 

˝ारक है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 3 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 

d. 1, 2 और 3 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: लोनार झील महारा Ō̓  के बुलढाणा िज़ले 
के लोनार मŐ İ̾थत एक Ţेटर झील (Crater-
Lake) है। अतः कथन 1 और 2  सही नही ंहœ।  

 यह एक अिधसूिचत रा Ō̓ ीय भू-िवरासत 
˝ारक (National Geo-heritage 
Monument) तथा लोकिŮय पयŊटक 
कŐ ū भी है। अतः कथन 3 सही है। 

53. भारतीय गौर के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये:: 

1. यह नीलिगरी बायो˛ीयर įरज़वŊ से 
संबंिधत एक ̾थािनक Ůजाित है। 

2. IUCN रेड िलː के तहत लुɑŮाय 
Ůजाित होने के कारण, भारतीय गौर को 
वɊजीव संरƗण अिधिनयम की 
अनुसूची-I के अंतगŊत रखा गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: भारतीय गौर जंगली मवेिशयो ं या 
िवलुɑ गोजातीय पįरवार मŐ सबसे बड़ा और 
सबसे ऊँचा पशु है। यह मूल ŝप से दिƗण और 
दिƗण पूवŊ एिशया मŐ पाया जाता हैहै। इसिलये 
यह एक ̾थािनक Ůजाित नही ंहै। अतः कथन 1 
सही नही ंहै।  
भारतीय गौर की भौगौिलक उपİ̾थित 
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 यȨिप भारतीय गौर को वɊजीव संरƗण 
अिधिनयम 1972 की अनुसूची I मŐ 
शािमल िकया गया है लेिकन IUCN ने 
भारतीय बाइसन को सुभेȨ 
(Vulnerable) के ŝप मŐ सूचीबȠ 
िकया है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

54. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार करŐ : 
1. संिवधान के अनुǅेद 32 के तहत įरट 

यािचका केवल मौिलक अिधकारो ं के 
उʟंघन के मामले मŐ दायर की जा 
सकती है। 

2. आरƗण का अिधकार संिवधान के 
अनुǅेद 15 और 16 के तहत एक 
मौिलक अिधकार है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: सवŖǄ Ɋायालय को अनुǅेद 32 तथा 
उǄ Ɋायालय को अनुǅेद 226 के तहत įरट 
अिधकाįरता Ůदान की गई है। इन अनुǅेदो ंके 
तहत बंदी ŮȑƗीकरण (Habeas Corpus), 
परमादेश (Mandamus), Ůितषेध 
(Prohibition), उȌेषण ( Certiorari) और 
अिधकार-Ůǅा (Quo-Warranto) आिद įरट 
जारी की जा सकती है। अतः कथन 1 सही है। 

 हाल ही मŐ सवŖǄ Ɋायालय ने यह माना 
है िक आरƗण एक मौिलक अिधकार 
नही ंहै। 

o मौिलक अिधकारो ं को छह 
ŵेिणयो ंमŐ वगŎकृत िकया गया है- 
ˢतंũता का अिधकार, समानता 
का अिधकार, शोषण के िवŜȠ 
अिधकार, धािमŊक ˢतंũता का 
अिधकार, सांˋृितक एवं 
शैƗिणक अिधकार और 
संवैधािनक उपचारो ं का 
अिधकार। 

o इनका उʟेख भारतीय संिवधान 
के भाग-III (अनुǅेद 12 से 35) 
मŐ िकया गया है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

55. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ रहा ‘IFLOWS-
Mumbai' िकससे संबंिधत है? 
a. कोिवड रोिगयो ं का पता लगाने वाले 

एक एप से 
b. डŌ ोन के िलये िवमानन िदशा-िनदőश से 
c. भूजल संभरण की ŮिŢया से 
d. बाढ़ चेतावनी Ůणाली से 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ पृțी िवǒान मंũालय Ȫारा 
मंुबई शहर मŐ बाढ़ की तीŴता को कम करने के 
िलये अत्याधुिनक एकीकृत बाढ़ चेतावनी Ůणाली 
‘आईɢोस-मंुबई’ (iFLOWS-Mumbai) को 
िवकिसत िकया गया है। अतः िवकʙ (d) सही 
है। 

 इस चेतावनी Ůणाली मŐ मंुबई शहर की 
बाढ़ Ůितरोधक Ɨमता मŐ सुधार के िलये 
िवशेष ŝप से अिधक वषाŊ की घटनाओ ं
एवं चŢवातो ं के दौरान मंुबई के िलये 
Ůारंिभक चेतावनी का Ůावधान िकया 
गया है।  

 ‘आईɢोस-मंुबई’ को एक मॉǰूलर 
संरचना पर बनाया गया है। इसमŐ डेटा 
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एिसिमलेशन (Data Assimilation), 
बाढ़, जलɘावन (Inundation), भेȨता 
(Vulnerability), जोİखम, Ůसार 
मॉǰूल (Dissemination Module) 
और िनणŊय सहायक तंũ (Decision 
Support System) जैसे सात मॉǰूल 
हœ।  

56.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ːॉकहोम इंटरनेशनल पीस įरसचŊ 

इंːीǨूट (SIPRI) संघषŊ, आयुध, 
हिथयार िनयंũण और िनर˓ीकरण मŐ 
अनुसंधान के िलये समिपŊत है। 

2. भारत का सैɊ खचŊ अमेįरका और चीन 
की तुलना मŐ अिधक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: ːॉकहोम इंटरनेशनल पीस įरसचŊ 
इंːीǨूट (SIPRI) संघषŊ, आयुध, हिथयार 
िनयंũण और िनर˓ीकरण मŐ अनुसंधान के िलये 
समिपŊत एक ˢतंũ अंतराŊ Ō̓ ीय सं̾थान है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 SIPRI “टŌ Ő ड्स इन वʒŊ िमिलटŌ ी 
एƛपŐिडचर” नामक वािषŊक įरपोटŊ जारी 
करता है और वषŊ 2019 के िलये जारी 
įरपोटŊ के अनुसार, भारत सवाŊिधक सैɊ 
खचŊ वाले तीन देशो ंमŐ शािमल था। 

o वषŊ 2019 मŐ, सैɊ ʩय वाले 
शीषŊ पाँच देशो-ं यू.एस., चीन, 
भारत, ŝस और सऊदी अरब- 
ने कुल वैिʷक सैɊ खचŊ मŐ 
62% योगदान िदया। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

57. अंतराŊ Ō̓ ीय आपरािधक Ɋायालय के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. अंतराŊ Ō̓ ीय आपरािधक Ɋायालय संयुƅ 
रा Ō̓  के 6 Ůमुख अंगो ं मŐ से एक है जो 
मुƥ ŝप से संŮभु राǛो ं के बीच 
िववादो ंकी सुनवाई करता है। 

2. यह अɊथा नरसंहार, युȠ अपराध आिद 
जैसे अदंिडत अपराधो ं पर मुकदमा 
चलाने के िलये अंितम उपाय के 
Ɋायालय के ŝप मŐ कायŊ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: अंतराŊ Ō̓ ीय आपरािधक Ɋायालय 
(ICC), हेग (नीदरलœड्स) मŐ İ̾थत एक ̾थायी 
Ɋाियक िनकाय है, िजसका सृजन वषŊ 1998 के 
अंतराŊ Ō̓ ीय आपरािधक Ɋायालय पर रोम संिविध 
(इसकी ̾थापना और संचालन संबंधी दˑावेज़़) 
Ȫारा िकया गया था और 1 जुलाई, 2002 इस 
संिविध के लागू होने के साथ इसने कायŊ करना 
Ůारंभ िकया। 

 उʟेखनीय है िक अंतराŊ Ō̓ ीय Ɋायालय 
(International Court of Justice-
ICJ) संयुƅ रा Ō̓  Ůणाली का िहˣा है 
जबिक ICC संयुƅ रा Ō̓  Ůणाली का 
िहˣा नही ं है बİʋ UN-ICC संबंध 
एक अलग समझौते Ȫारा शािसत है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 मंच की ̾थापना िविभɄ अपराधो ं के 
İखलाफ अिभयोजन के िलये अंितम 
उपाय के ŝप मŐ की गई थी तािक उन 
अपराधो ंके İखलाफ मुकदमा चलाया जा 
सके जो अɊथा अदंिडत रह जाएंगे। 
ICC का Ɨेũािधकार मुƥतः चार Ůकार 
के अपराधो ंपर होगाः 

1. नरसंहार (Genocide) 
2. मानवता के İखलाफ अपराध 

(Crimes Against Humanity) 
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3. युȠ अपराध (War Crimes) 
4. अितŢमण का अपराध (Crime 

of Aggression) 
अतः कथन 2 सही है।  
58. ताल-मȞले िनɻिलİखत मŐ से िकस 

पारंपįरक कला का एक Ůकार है? 
a. जाũा 
b. ओǥंथुʟल 
c. यƗगान 
d. तेŜकुȅु 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: ताल मȞले, मŐ कलाकार िकसी भी 
वेशभूषा मŐ मंच पर एक ̾थान पर बैठ कर चुने 
गए कथानक के आधार पर अपनी वाक् कला 
का ŮदशŊन करता है। 

 यह यƗगान का एक पारंपįरक कला 
ŝप तो है लेिकन इसमŐ नृȑ या िवशेष 
वेशभूषा के िबना शɨ बोले जाते हœ। 
जबिक, यƗगान मŐ ŮदशŊन के दौरान 
कलाकार को िवशेष वेशभूषा धारण 
करनी होती है तथा नृȑ अिभनय का 
ŮदशŊन करना होता है। अतः िवकʙ 
(c) सही है। 

 कला का यह ŝप दिƗण भारत के 
कनाŊटक तथा केरल के करावली एवं 
मलनाड Ɨेũो ंमŐ Ůचिलत है।  

59. इंिडयन गैस एƛचŐज (IGX) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक िडिजटल टŌ े िडंग ɘेटफॉमŊ है जो 
खरीदारो ं और Ůाकृितक गैस के 
िवŢेताओ ंको ˙ॉट माकő ट और फॉरवडŊ 
माकő ट दोनो ंमŐ ʩापार करने की सुिवधा 
Ůदान करता है। 

2. इस गैस एƛचŐज मŐ घरेलू ŝप से 
उȋािदत Ůाकृितक गैस की िबŢी की 
जाएगी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: भारत ने इंिडयन गैस एƛचŐज 
(IGX) नाम से पाना पहला  गैस एƛचŐज लॉȳ 
िकया है।  

 यह एक िडिजटल टŌ े िडंग ɘेटफॉमŊ है जो 
तीन Ůमुख कŐ ūो ं (Hubs)- गुजरात के 
दाहेज, हजीरा और आंŬ Ůदेश के 
ओडुŜ-काकीनाड़ा, के माȯम से  
खरीदारो ं और Ůाकृितक गैस के 
िवŢेताओ ंको ˙ॉट माकő ट और फॉरवडŊ 
माकő ट दोनो ंमŐ ʩापार करने की सुिवधा 
Ůदान करता है। अतः कथन 1 सही है। 

 इसके माȯम से िसफŊ  बाहर से 
आयाितत अथाŊत अɊ देशो ंसे आयाितत 
Ůाकृितक गैस की ही खरीदी एवं िबŢी 
की जाएगी। 

 ȯातʩ है िक देश मŐ उȋािदत 
Ůाकृितक गैस की कीमत सरकार Ȫारा 
तय की जाती है िजसे ‘इंिडयन गैस 
एƛचŐज’ पर नही ं बेचा जाएगा। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

60. 'गेटवे लूनर ऑिबŊट आउटपोː' के िवषय मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक अंतįरƗयान है जो वषŊ 2026 मŐ 
इंटरनेशनल ˙ेस ːेशन (ISS) को 
Ůित̾थािपत करेगा। 

2. नासा इस पįरयोजना का नेतृȇ इसरो के 
सहयोग से कर रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: d 
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ʩाƥा: गेटवे लूनर  ऑिबŊट एक छोटा सा 
अंतįरƗ यान है जो चंūमा की पįरŢमा करेगा 
िजसे पहले चंūमा पर भेजे जाने वाले अंतįरƗ 
यािũयो ं के िलये और बाद मŐ मंगल Ťह के 
अिभयानो ंके िलये Ůयोग मŐ लाया जाएगा। 

o यह एक अ̾थायी कायाŊलय तथा 
अंतįरƗ यािũयो ं के िलये रहने 
योƶ ƓाटŊर (कमरे) के ŝप मŐ 
कायŊ करेगा जो पृțी से लगभग 
250,000 मील की दूरी पर 
अवİ̾थत होगा। इंटरनेशनल 
˙ेस ːेशन (ISS) को 
Ůित̾थािपत नही ं करेगा। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

o इस अंतįरƗ यान मŐ िवǒान एवं 
अनुसंधान के िलये Ůयोगशालाएँ, 
रहने योƶ ƓाटŊर आिद की 
सुिवधाएँ होंगी। 

 इस गेटवे की सबसे अनूठी िवशेषताओ ं
मŐ से एक यह है िक इसे और अिधक 
शोध करने के िलये चंūमा के आसपास 
अɊ कƗाओ ंमŐ भी ले जाया जा सकता 
है। 

 आशा ʩƅ की जा रही है िक यह नासा 
के आटőिमस िमशन मŐ भी महȇपूणŊ 
भूिमका िनभाएगा। 

 यȨिप इस पįरयोजना का नेतृȇ NASA 
Ȫारा िकया जा रहा है लेिकन इसके गेटवे 
को वािणİǛक और अंतराŊ Ō̓ ीय 
साझेदारो,ं कनाडा (कैनेिडयन ˙ेस 
एजŐसी), यूरोप (यूरोिपयन ˙ेस एजŐसी) 
और जापान (JAXA) के सहयोग से 
िवकिसत िकया जा रहा है। अतः कथन 
2 सही नही ंहै। 

61. एƛोन जोिक नगालœड का एक लोकिŮय 
भोǛ पदाथŊ है िकससे िमलकर बना होता 
है?  

a. चावल 

b. गेšँ 
c. मſा 
d. सोयाबीन 
उȅर (d) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ मेलबोर्न के मानविवǒानी 
(Melbourne Anthropologist), जो वतŊमान मŐ 
िकǼन पर अपना शोधकायŊ कर रहे हœ, के Ȫारा 
पूवŖȅर भारत मŐ  खाȨ पदाथŊ के ŝप मŐ Ůयोग 
िकये जाने वाले एƛोन (Axone) की 
Ůासंिगकता के बारे मŐ बताया गया है।  

 एƛोन को पूवŖȅर भारत के  िविभɄ 
िहˣो ंमŐ कई आिदवासी समुदायो ं Ȫारा 
अलग-अलग नामो ंसे पकाया, खाया और 
जाना जाता है। 

 नगालœड के कुछ िहˣो ं मŐ इसे अकुिन 
(Akhuni) के नाम से जाना जाता है। इसे 
िकİǼत सोयाबीन (Fermented 
Soyabean) के ŝप मŐ भी जाना जाता 
है। इसकी मुƥ िवशेषता इसकी  
िविशʼ गंध (Distinctive Smell) है, 
िजसे आिदवासी पहचान एवं संˋृित के 
साथ जोड़कर देखा जाता है। अतः 
िवकʙ (d) सही है।  

 एƛोन का उपयोग अचार और चटनी 
बनाने के साथ-साथ सूअर का मांस, 
मछली, िचकन, बीफ इȑािद की करी 
को ˢािदʼ बनाने के िलये िकया जाता 
है। 

 एƛोन नगालœड मŐ सूमी (Sumi) 
जनजाित िजसे सेमा (Sema) भी कहा 
जाता है, के बीच िवशेष ŝप से लोकिŮय 
है। 

62.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. पृțी के वायुमंडल मŐ ऑƛीजन की 

उȋिȅ सायनोबैƃीįरया Ȫारा आिकŊ यन 
और Ůोटरोज़ोइक युग के दौरान Šई थी। 
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2. Ōː ोमेटोलाइट उथले समुūी जल मŐ ऐसी 
संरचनाएँ हœ जहाँ साइनोबैƃीįरया रहते 
थे। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: सायनोबैƃीįरया जलीय और Ůकाश 
संʶेषक होते हœ, अथाŊत् वे जल मŐ रहते हœ तथा 
अपना भोजन ˢयं बना सकते हœ। चँूिक ये 
बैƃीįरया हœ इसिलये आकार मŐ बŠत छोटे और 
आमतौर पर एककोिशकीय होते हœ लेिकन ये 
Ůायः बड़ी कालोिनयो ंमŐ वृİȠ करते हœ। 

o इɎŐ 3.5 अरब वषŊ से अिधक 
यािन सबसे पुराने जीवाʳ होने 
का गौरव Ůाɑ है। 

o वातावरण मŐ ऑƛीजन, िजस 
पर हम िनभŊर हœ, की उȋिȅ 
आिकŊ यन और Ůोटेरोज़ोइक युग 
(4.6 िबिलयन से 541 िमिलयन 
वषŊ पूवŊ) के दौरान कई 
साइनोबैƃीįरया Ȫारा Šई थी। 
अतः कथन 1 सही है। 

 Ůारंिभक पृțी के वातावरण मŐ 
ऑƛीजन की कमी थी। इसमŐ पįरवतŊन 
Ťेट ऑİƛडेशन इवŐट (GOE) के के 
दौरान शुŝ Šआ। 

o यह रासायिनक पįरवतŊनो ं की 
एक Şंखला को संदिभŊत करता 
है िजसका अवलोकन 
भूवैǒािनको ं और भू-रसायनǒो ं
Ȫारा 2.5 से 2.3 िबिलयन वषŊ 
पुरानी चǥानो ंमŐ िकया गया है। 

o ये पįरवतŊन Ůाचीन 
सायनोबैƃीįरया (नीली-हरी 
शैवाल) Ȫारा िनमुŊƅ ऑƛीजन 

का पįरणाम थे। इस बैƃीįरया 
के समुदाय उथले समुūी जल मŐ 
िनवास करते थे और 

Ōː ोमेटोलाइट्स नामक 
संरचनाओ ंके ŝप मŐ चǥानो ंमŐ 
संरिƗत थे। अतः कथन 2 सही 
है। 

63.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. घिड़याल केवल िहमालयी नदी तंत्र के 

ताज़े जल मŐ पाए जाते हœ। 
2. घिड़यालो ं की आबादी नदी के जल की 

ˢǅता का अǅा संकेतक है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: b 
ʩाƥा: घिड़याल, िजɎŐ कभी-कभी गैिवयʤ 
कहा जाता है, एक Ůकार के एिशयाई मगरमǅ 
होते हœ िजनकी िवशेषता लंबे और पतले 
थुथने/नाक के आगे को उभड़ा Šआ भाग 
(Snout) के िलये जाने जाते हœ िजसका आकार 
घड़े के समान होता है। 

 घिड़याल मुƥ ŝप से िहमालयी निदयो ं
के ताज़े जल मŐ पाए जाते हœ। 

o िवंȯ पवŊत (मȯ Ůदेश) के 
उȅरी ढलानो ं मŐ चंबल नदी को 
घिड़यालो ं के Ůाथिमक आवास 
के ŝप मŐ जाना जाता है। 

o घाघरा, गंडक, िगरवा, रामगंगा 
तथा सोन आिद घिड़याल के 
िȪतीयक आवास हœ। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 घिड़यालो ं की आबादी नदी के जल की 
ˢǅता का अǅा संकेतक है। आवासो ं
की Ɨित, Ůदूषण तथा िशकार मŐ  वृİȠ 
आिद ताज़े जल की Ůजाितयो ं के िलये 
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खतरा उȋɄ करते हœ। घिड़याल को 
अपेƗाकृत हािनरिहत, मछली खाने वाली 
Ůजाित के ŝप मŐ जाना जाता है। 

o भारत की चंबल और घाघरा 
निदयाँ देश की सबसे ˢǅ 
निदयो ंमŐ से एक हœ। अतः कथन 
2 सही है। 

64.  एिशयन इंůा Ōː Ɓर इɋेːमŐट बœक (AIIB) 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह एक बŠपƗीय िवकास बœक है जो 
केवल एिशयाई देशो ं मŐ पįरयोजनाओ ं
का िनिधयन करता है। 

2. चीन और जापान के बाद भारत, AIIB मŐ 
तीसरा सबसे बड़ा शेयरधारक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: एिशयन इ̢ůा Ōː Ɓर इɋेːमŐट बœक 
(AIIB) एक बŠपƗीय िवकास बœक है िजसका 
उȞेʴ एिशया मŐ सामािजक और आिथŊक 
पįरणामो ंको बेहतर बनाना है। 

o लेिकन इसने एिशया से बाहर भी 
कुछ पįरयोजनाओ ं का िनिधयन 
िकया है उदाहरण के िलये- वषŊ 
2017 और 2018 मŐ इसने िमŷ 
(अůीकी देश) मŐ कुछ 
पįरयोजनाओ ं का िवȅीयन 
िकया। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 26.61 % वोिटंग शेयरो ं के साथ चीन 
इसका सबसे बड़ा शेयरधारक है। 
इसके बाद Ţमशः भारत (7.6%), ŝस 
(6.01%) और जमŊनी (4.2%) का ̾थान 
आता है। 

o इस बœक मŐ Ɨेũीय सद˟ो ं(मुƥ 
ŝप से एिशयाई देश) की 
िहˣेदारी कुल वोिटंग का 75% 
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

65. ओʝ (Olm) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ओʝ को "बेबी डŌ ैगन" और "मानव 
मछली" के ŝप मŐ भी जाना जाता है। 

2. ये बड़े भूिमगत जलीय का Ŋː Ɨेũ मŐ मŐ 
पाए जाते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: ओʝ (Olms) गुलाबी ईल जैसे जीव 
पूरी तरह से अंधे होते हœ और अक्सर अपने लंबे 
पतले शरीर एवं चार पैरो ंके कारण उɎŐ 'मानव 
मछली' (Human Fish) कहा जाता है। इɎŐ 
'बेबी डŌ ैगन' (Baby Dragon) के नाम से भी 
जाना जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 ओलʈ (Olms) िवशेष ŝप से दिƗणी 
यूरोपीय का Ŋː Ɨेũ मŐ अंधेरी गुफाओ ंके 
जल मŐ पाए जाते हœ। ये लंबाई मŐ एक 
फुट तक बढ़ सकते हœ। अतः कथन 2 
सही है। 

 इɎŐ IUCN की रेड िलː मŐ सुभेȨ 
(Vulnerable) ŵेणी मŐ रखा गया है।  

Q.66 भारत मŐ भूकंप के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. Ɨेũ के भूकंपीय और िववतŊिनक ʩव̾था 
से संबंिधत वैǒािनक आदानो ं के आधार 
पर भारत मŐ पाँच भूकंपीय ज़ोन हœ। 

2. įरƃर ˋेल पįरघटना के कारण होने 
वाली केवल ̊ʴ Ɨित की माप करता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: भूकंपीयता से संबंिधत वैǒािनक 
जानकारी, अतीत मŐ आए भूकंप तथा िववतŊिनक 
ʩव̾था के आधार भारत को चार ‘भूकंपीय 
ज़ोनो’ं मŐ (II, III, IV और V) वगŎकृत िकया गया 
हœ। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

o उʟेखनीय है पूवŊ भूकंप Ɨेũो ं
को, उनकी गंभीरता के आधार 
पर पाँच ज़ोनो ं मŐ िवभािजत 
िकया गया था, लेिकन 'भारतीय 
मानक ɯूरो' ( Bureau of 
Indian Standards- BIS) ने 
Ůथम 2 ज़ोनो ं का एकीकरण 
करके देश को चार भूकंपीय 
ज़ोनो ंमŐ बाँटा गया है। 

 भूकंप की घटनाओ ं को उनके पįरमाण 
तथा उनकी तीŴता के आधार पर मापा 
जाता है: 

o पįरमाण पैमाने (Magnitude 
scale) को įरƃर पैमाने के 
ŝप मŐ भी जाना जाता है। यह 
भूकंप के दौरान उȋɄ ऊजाŊ के 
मापन से संबंिधत है। इसे 0-10 
तक पूणŊ संƥा मŐ ʩƅ िकया 
जाता है। हालाँिक 2 से कम तथा 
10 से अिधक įरƃर तीŴता के 
भूकंप का मापन सामाɊतः 
संभव नही ंहै। 

o मरकली पैमाने (Mercalli 
Scale) को तीŴता पैमाने 
(Intensity Scale) के ŝप मŐ 
भी जाना जाता है। यह घटना के 
कारण होने ववाली ̊ʴ Ɨित 
का मापन करता है। इसकी 

परास 1-12 तक होती है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

67. िनɻिलİखत मŐ से िकस Ůकार के सूयŊŤहण 
को "įरंग ऑफ फायर" Ťहण के ŝप मŐ भी 
जाना जाता है? 

a. आंिशक सूयŊŤहण 
b. पूणŊ सूयŊŤहण 
c. वलयाकार सूयŊŤहण 
d. हाइिŰड सूयŊŤहण 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: वलयाकार सूयŊ Ťहण (Annular Solar 
Eclipse)  की İ̾थित तब बनती है जब चंūमा 
पृțी से दूर होता है तथा इसका आकार छोटा 
िदखाई देता है।  

 इस दौरान चंūमा, सूयŊ को पूरी तरह से 
ढक नही ं पाता है, और सूयŊ एक अिư 
वलय (Ring of Fire) की भाँित Ůतीत 
होता है। 

 इस दौरान चंūमा तथा पृțी के बीच की 
दूरी भी बŠत अिधक होनी चािहये 
िजसके कारण  चंūमा सूयŊ को इस 
Ůकार से ढकता है िक सूयŊ का केवल 
मȯ भाग ही उसके छाया Ɨेũ मŐ आता 
है। इस İ̾थित मŐ सूयŊ का बाहरी Ɨेũ 
Ůकािशत होने के कारण įरंग ऑफ 
फायर ̊ʴमान होता है। अतः िवकʙ 
(c) सही है।  

68.  िनɻिलİखत मŐ से िकस मंũालय ने हाल ही 
मŐ “सȑभामा” पोटŊल लॉȳ िकया है? 
a. खान मंũालय 
b. नागįरक उǭयन मंũालय 
c. कोयला मंũालय 
d. कृिष मंũालय 

उȅर. (a) 
ʩाƥा: खान मंũालय ने आȏिनभŊर भारत 
अिभयान के उȞेʴ को पूरा करने के िलये 
‘िवǒान एवं ŮौȨोिगकी ŮोŤाम ˋीम’ के तहत 
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सȑभामा (SATYABHAMA) पोटŊल लॉȳ 
िकया है। अतः िवकʙ (a) सही है। 

 सȑभामा (SATYABHAMA) का पूणŊ 
ŝप ‘Science And Technology 
Yojana for Aatmanirbhar Bharat 
in Mining Advancement’ (खनन 
उɄित मŐ आȏिनभŊर भारत के िलये 
िवǒान एवं ŮौȨोिगकी योजना) है।   

 इस पोटŊल का िडज़ाइन, िवकास एवं 
कायाŊɋयन माइंस इंफॉमőिटƛ िडिवज़न 
(Mines Informatics Division) के 
रा Ō̓ ीय सूचना िवǒान कŐ ū (National 
Informatics Centre- NIC) Ȫारा 
िकया गया है। 

 इस पोटŊल को नीित आयोग के एनजीओ 
दपŊण पोटŊल (NGO Darpan Portal) 
से समेिकत िकया गया है। 

69.  घोड़े की नाल के सामान िदखने वाले केकड़े 
(Horseshoe crab) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे जीिवत समुūी जीवाʳ माना जाता 
है। 

2. यह पूवŎ भारत के तटीय जल मŐ पाई 
जाने वाली एक ̾थािनक Ůजाित है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: हॉसŊशू Ţैब को जीिवत समुūी जीवाʳ 
माना जाता है, Ɛोंिक वे डायनासोर के समय से 
अİˑȕ मŐ हœ तथा पाįरİ̾थितकी तंũ के िलये 
महȇपूणŊ हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 हॉसŊशू Ţैब की चार Ůजाितयाँ हœ- 
अमेįरकन हॉसŊशू Ţैब, टŌ ाई-˙ाइन 
हॉसŊशू Ţैब, कोːल हॉसŊशू Ţैब तथा 
मै̢Ťोव हॉसŊशू Ţैब। 

o इनमŐ से अंितम िहंद-Ůशांत 
Ůजाितयाँ हœ जो िक भारत, 
दिƗण पूवŊ एिशया, चीन और 
जापान के तटीय जल मŐ पाई 
जाती हœ। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

70. एिशया Ůशांत ʩापार समझौते के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एिशया-Ůशांत Ɨेũ के सभी सबसे 
कम िवकिसत देशो ं के बीच मुƅ 
ʩापार समझौता है। 

2. इसे पहले बœकाक समझौते के ŝप मŐ 
जाना जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर- (b) 

 1975 मŐ हˑाƗįरत एिशया Ůशांत 
ʩापार समझौता, एक अिधमाɊ शुʋ 
ʩव̾था है िजसका उȞेʴ एिशया-
Ůशांत Ɨेũ के सद˟ देशो ं Ȫारा 
पार˙įरक ŝप से सहमत įरयायतो ं के 
आदान-Ůदान के माȯम से अंतर-Ɨेũीय 
ʩापार को बढ़ावा देना है। 

o इसके वतŊमान सद˟ बांƸादेश, 
चीन, भारत, कोįरया गणराǛ, 
लाओ पी.डी.आर. और ŵीलंका 
हœ। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 पहले इसे बœकाक समझौते के ŝप मŐ 
जाना जाता था। अतः कथन 2 सही है। 

71. सासंद आदशŊ Ťाम योजना के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इस योजना के तहत िवकास की 
बुिनयादी इकाई Ťाम पंचायत है। 

2. संसद सद˟ इस कायŊŢम के िलये 
कॉपŖरेट सामािजक उȅरदाियȕ (CSR) 
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के माȯम से संसाधन जुटाने की सुिवधा 
Ůदान कर सकते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: इस योजना के तहत लोकसभा सांसदो ं
को वषŊ 2016 तक अपने िनवाŊचन Ɨेũ मŐ एक 
आदशŊ Ťाम को िवकिसत करना था तȋʮात वषŊ 
2019 तक तीन और वषŊ 2024 तक पाँच आदशŊ 
Ťामो ं का िनमाŊण करना है। इस कायŊŢम के 
तहत िनɻिलİखत ʩव̾थाएँ हœ- 

 इस योजना के तहत िवकास की 
बुिनयादी इकाई Ťाम पंचायत है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 योजना के अंतगŊत लोकसभा सांसद 
िवकास के िलये अपने िनवाŊचन Ɨेũ से 
एक Ťामपंचायत का चुनाव करता है। 

 राǛसभा सांसद उस राǛ के िकसी 
िज़ले से Ťामीण Ɨेũ का चुनाव करता है, 
िजस राǛ से उसे राǛसभा सद˟ 
िनवाŊिचत िकया गया है। 

 नािमत/मनोनीत सांसद देश के िकसी भी 
िजले से Ťामीण Ɨेũ का चुनाव कर 
सकता है। 

o सांसद समुदाय के साथ जुड़ते 
हœ, Ťाम िवकास योजना की 
सुिवधा Ůदान करते हœ और 
आवʴक संसाधन जुटाते हœ, 
िवशेष ŝप से कॉपŖरेट 
सामािजक उȅरदाियȕ (CSR) 
और परोपकार के माȯम से। 
अतः कथन 2 सही है। 

72. राǛो ंके िसिवल सेवा बोडŊ (CSB) के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. आमतौर इसका नेतृȇ राǛ के मुƥ 
सिचव Ȫारा िकया जाता है। 

2. यह राǛ को कैडर अिधकाįरयो ंके िलये 
कम-से-कम पाँच वषŊ का िनिʮत 
कायŊकाल देने पर कŐ ū के िदशा-िनदőशो ं
का पालन करने का Ůावधान करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ पंजाब सरकार ने IAS 
अिधकाįरयो ं को राǛ मŐ एक िनिʮत कायŊकाल 
Ůदान करने के िलये तीन सद˟ीय िसिवल सेवा 
बोडŊ (Civil Services Board- CSB) का गठन 
िकया। 

 राǛ का मुƥ सिचव िसिवल सेवा बोडŊ 
का अȯƗ होता है। वįरʿ अितįरƅ 
मुƥ सिचव या राजˢ बोडŊ के अȯƗ, 
िवȅीय आयुƅ अथवा अɊ समकƗ 
अिधकारी इसके सद˟ होते है। इसके 
अलावा बोडŊ के अɊ सद˟ के ŝप मŐ 
Ůधान सिचव अथवा कािमŊक िवभाग के 
सिचव भी शािमल होते हœ। अतः कथन 
1 सही है। 

 िसिवल सेवा बोडŊ राǛ कैडर के 
अिधकाįरयो ंके िलये कम-से-कम दो वषŊ 
का िनिʮत कायŊकाल Ůदान करने हेतु 
कŐ ū सरकार के िदशा-िनदőशो ंका पालन 
करने का Ůावधान करता है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 इस िनिʮत कायŊकाल से पहले उनका 
̾थानांतरण नही ंिकया जा सकता है और 
यिद कोई उनके ̾थानांतरण की 
िसफाįरश करता है तो बोडŊ उसकी जाँच 
करेगा और इससे संबंिधत िनणŊय लेने 
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का अंितम अिधकार मुƥमंũी के पास 
होता है।  

73. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी ऐसी वैध शतŒ हœ 
िजɎŐ िकसी पाटŎ को रा Ō̓ ीय पाटŎ के ŝप मŐ 
माɊता Ůाɑ करने के िलये पूरा करना 
पड़ता है? 

1. उसे िकसी भी चार या अिधक राǛो ंमŐ 
एक आम चुनाव मŐ लोकसभा या राǛ 
िवधानसभा के िलये मतदान के िलये कुल 
वैध मतो ंमŐ से 10% मत Ůाɑ Šए हों। 

2. िपछले लोकसभा चुनाव मŐ कम-से-कम 
तीन राǛो ं से चुने गए सांसदो ं के साथ 
सभी लोकसभा सीटो ंमŐ से 2% सीटो ंपर 
िवजय Ůाɑ की हो। 

3. कम-से-कम चार राǛो ंमŐ राǛ पाटŎ के 
ŝप मŐ माɊता Ůाɑ हो। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय दल के ŝप मŐ माɊता Ůाɑ 
करने के िलये िकसी पाटŎ Ȫारा िनɻिलİखत शतŘ 
को पूरा िकया जाना आवʴक है- 

 लोकसभा या राǛो ं के िवधानसभा 
चुनावो ंमŐ 4 अलग-अलग राǛो ंसे कुल 
वैध मतो ं के 6 Ůितशत (ना िक 10%) 
मत Ůाɑ करे तथा इसके अितįरƅ 4 
लोकसभा सीटो ंपर जीत दजŊ करे। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 लोकसभा चुनावो ंमŐ कुल लोकसभा सीटो ं
की 2 Ůितशत (11 सीट) सीटो ंपर जीत 
हािसल करता हो तथा ये सीटŐ कम-से-
कम तीन अलग-अलग राǛो ं से हों। 
अतः कथन 2 सही है। 

 यिद कोई दल चार या इससे अिधक 
राǛो ं मŐ राǛ ˑरीय दल के ŝप मŐ 
माɊता Ůाɑ करे। अतः कथन 3 सही 
है। 

74. अहोम साŲाǛ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. Ůाचीन काल मŐ इस साŲाǛ ने असम 
राǛ पर शासन िकया। 

2. अहोम साŲाǛ के शासको ं ने बौȠ धमŊ 
अनुसरण िकया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: Ůाचीन काल मŐ अहोम साŲाǛ ने 
असम राǛ पर शासन िकया। अतः कथन 1 
सही है। 

 हाल ही मŐ असम मŐ छोलंुग सुकफा, 
िजसने अहोम साŲाǛ की ̾थापना की, 
के संबंध मŐ िववाद की İ̾थित उȋɄ हो 
गई थी।  

 भारत-चीन समा िववाद के मȯ उɎŐ 
कई बार चीनी आŢमणकारी के ŝप मŐ 
संदिभŊत िकया गया। 

 अहोम साŲाǛ के सं̾थापको ंकी अपनी 
भाषा एवं धमŊ था लेिकन उɎोंने असम मŐ 
रहने वालो ं पर अपना Ůभाव डालने के 
बजाय िहंदू धमŊ एवं असिमया भाषा को 
ˢीकार अपनाया। 

 हालाँिक, अहोम राजाओं ने िहंदू धमŊ 
अपनाने के बाद भी अपनी पारंपįरक 
माɊताओ ंको पूरी तरह से नही ंछोड़ा। 
अहोम साŲाǛ के शासको ं ने बौȠ धमŊ 
का पालन नही ं िकया। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 
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75. ‘गी गोʒन लंगूर’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह भारत मŐ पिʮमी घाटो ं के िलये 
̾थािनक है। 

2. संकटापɄ Ůजाितयो ं की IUCN सूची मŐ 
इसे संकटŤˑ (Endangered) के ŝप 
मŐ वगŎकृत िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर :(b) 
ʩाƥा: गोʒन लंगूर भारत के असम राǛ एवं 
भूटान के अȠŊ-सदाबहार एवं िमिŵत-पणŊपाती 
वनो ंमŐ िनवास करता है।  

 वैǒािनक नाम: टŌ ेचयिपथेकस जीई 
(Trachypithecus geei)  

 Ɨेũ: पिʮमी असम (भारत) एवं भूटान 
के ɰैक माउंटेन की तलहटी मŐ  

 IUCN की रेड िलː मŐ İ̾थित: 
लुɑŮाय Ůजाित (Endangered 
Species)  

 वɊजीव और वन˙ितयो ंके लुɑŮाय 
Ůजाितयो ं के अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार पर 
अिभसमय (CITES): पįरिशʼ I 

 वɊजीव संरƗण अिधिनयम, 1972 : 
अनूसूची I 

अतः कथन 1 सही नही ं है जबिक कथन 2 
सही है। 
76. एिशयाई शेर के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं

पर िवचार कीिजये: 
1. संकटापɄ Ůजाितयो ं की IUCN सूची मŐ 

इसे 'गंभीर ŝप से लुɑŮाय' के ŝप मŐ 
सूचीबȠ िकया गया है। 

2. िगर के वनो ं मŐ रहने वाले मालधारी 
समुदाय के लोग एिशयाई शेरो ं के साथ 
सहजीवी संबंध रखते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: संकटापɄ Ůजाितयो ं की  IUCN सूची 
मŐ एिशयाई शेर को ‘संकटŤˑ’  के ŝप मŐ 
सूचीबȠ िकया गया है। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 िगर को Ůायः “मालधारी” समुदाय से 
जोड़कर देखा जाता है, िजɎोंने शेरोन के 
साथ सहजीवी संबंध रखते Šए वषŘ से 
अपने अİˑȇ को बनाए रखा है। 
मालधारी िगर मŐ िनवास करने वाला 
धािमŊक चरवाहा समूह/समुदाय है। 
इनकी बİˑयो ंको नेस (Nesses) कहा 
जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

77. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. बीज का आनुवंिशक संशोधन केवल 

िमǥी के जीवाणु के एक िवदेशी जीन का 
Ůवेश कराके िकया जाता है। 

2. शाकनाशी-सिहˁु बीटी (HT Bt) 
कपास एकमाũ आनुवंिशक ŝप से 
संशोिधत (GM) फसल है िजसे भारत मŐ 
उगाने की अनुमित Ůाɑ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (d) 
ʩाƥा: पौधो ंकी पारंपįरक जनन िविध मŐ नर 
तथा मादा दोनो ं मूलको ं के वांिछत लƗणो ं से 
युƅ संतित की Ůाİɑ हेतु एक ही जीन के पौधो ं
का संकरण/Ţािसंग शािमल। 

 आनुवंिशक संशोधन का उȞेʴ वांिछत 
Ůभाव Ůाɑ करने के िलये बीजो ंमŐ िकसी 
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िवदेशी जीन का Ůवेश करके जीनस 
बाधा को पार करना है।िवदेशी जीन 
िकसी पौधे, जानवर या िमǥी के जीवाणु 
का भी हो सकता है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 बीटी कपास एकमाũ आनुवंिशक ŝप से 
संशोिधत (GM) फसल है िजसे भारत मŐ 
उगाने की अनुमित Ůाɑ है। इसेिमǥी मŐ 
मौज़ूद बेिसलस थुįरंिगनेिसस (बीटी) 
जीवाणु के साथ दो िवदेशी जीन (Alien 
Genes) के संकरण से Ůाɑ िकया 
जाता है। 

o जबिक शाकनाशी-सिहˁु बीटी 
(HT Bt) कपास एक अितįरƅ 
जीन एवं अɊ िमǥी के जीवाणु 
को साथ संकरण कराने से Ůाɑ 
िकया जाता  है, यह पौधे को 
सामाɊ हिबŊसाइड Ƹाइफोसेट 
(Herbicide Glyphosate) जो 
िक एक कीटनाशक है, का 
Ůितरोधक बनाता है। भारत मŐ 
इस जीन को अनुमित नही ंŮाɑ 
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

78. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ रही ‘अिथरापʟी 
जल िवद्युत’ पįरयोजना िनɻिलİखत मŐ से 
िकस नदी पर Ůˑािवत है? 

a. चालſुडी 
b. पेįरयार 
c. कावेरी 
d. वैगई 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: केरल सरकार ने िũशूर िज़ले मŐ 
चालſुडी नदी (Chalakudy River) पर 
Ůˑािवत िववादा˙द ‘अिथरापʟी जल िवद्युत’ 
(Athirappally Hydel Power) पįरयोजना पर 
िफर से आगे बढ़ने का िनणŊय िलया है। अतः 
िवकʙ (a) सही है। 

 163 मेगावाट की ̾थािपत Ɨमता वाली 
इस पįरयोजना को केरल के िũशूर िज़ले 
मŐ पाįरİ̾थितकी ŝप से संवेदनशील 
चलſुडी नदी पर ̾थािपत करने की 
योजना सवŊŮथम वषŊ 1979 मŐ बनाई गई 
थी।  

 इस पįरयोजना के तहत 23 मीटर 
ऊँचाई और 311 मीटर लंबाई का एक 
गुŜȕाकषŊण बांध (Gravity Dam) 
Ůˑािवत िकया गया था।  

 उʟेखनीय है िक चलſुडी नदी पर 
पहले से ही जल िवद्युत से संबंिधत छह 
बाँध और िसंचाई से संबंिधत एक बाँध 
िनिमŊत िकया गया है। 

चालſुडी नदी 
 चालſुडी नदी केरल की चौथी सबसे 

लंबी नदी है।  
 इस नदी का कुल बेिसन Ɨेũ तकरीबन 

1704 िकलोमीटर लंबा है, िजसमŐ से 
1404 िकलोमीटर का िहˣा केरल मŐ 
पड़ता है और शेष 300 िकलोमीटर का 
िहˣा तिमलनाडु मŐ पड़ता है। 

 यह नदी केरल के पलſड़, िũशूर और 
एनाŊकुलम िज़लो ंसे होकर िनकलती है। 

79.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:   
1. भारतीय गुणता/गुणवȅा पįरषद एक 

संवैधािनक िनकाय है। 
2. यह रा Ō̓ ीय Ůȑायन संरचना की ̾थापना 

और संचालन के िलये अिधदेिशत है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: वषŊ 1997 मŐ ̾थािपत भारतीय 
गुणता/गुणवȅा पįरषद (QCI) एक ˢायȅ 
िनकाय है जो  वािणज्य और उȨोग मंũालय के 
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औȨोिगक नीित एवं संवȠŊन िवभाग संबȠ है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 उȨोगो ं Ȫारा सरकार को की गई 
िसफाįरश के आधार पर QCI के अȯƗ 
की िनयुİƅ Ůधानमंũी Ȫारा की जाती है। 

 यह अनुŝपता मूʞांकन िनकायो ं के 
िलये रा Ō̓ ीय Ůȑायन संरचना (NAS) की 
̾थापना और संचालन तथा ˢा˖, 
िशƗा एवं गुणवȅा संवȠŊन के Ɨेũ मŐ 
माɊता Ůदान करने हेतु अिधदेिशत है। 
अतः कथन 2 सही है। 

80. सीमा समायोजन कर (BAT) के िवषय मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह िकसी देश मŐ Ůवेश वाले बंदरगाह 
पर लगाए गए सीमा शुʋ के अलावा 
आयाितत वˑुओ ं पर आरोिपत िकया 
जाना है। 

2. यह वˑुओ ं और सेवाओ ं पर कर 
अनुपात के ŷोत िसȠांत के अनुसार 
शुʋ आरोिपत करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: ‘सीमा समायोजन कर’ एक ऐसा कर है 
जो बाहर से आयाितत सामान पर बंदरगाह पर  
लेवी शुʋ के अलावा लगाया जाता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 यह एक राजकोषीय उपाय है िजसे ‘कर 
के गंतʩ िसȠांत’ (Destination 
Principle of Taxation) के अनुसार 
वˑुओ ंया सेवाओ ंपर लगाया जाता है। 

o इस िसȠांत के अनुसार, 
सरकारी कर उȋादो ं को, 
अंितम उपभोƅा के िलये उनके 
उȋादन या उȋिȅ के ̾थान के 

बजाय उनकी िबŢी के ̾थान के 
आधार पर तैयार िकया जाता है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

81. ‘सहकार िमũ: इंटनŊिशप कायŊŢम पर 
योजना (SIP) पर योजना’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे कŐ ūीय ŵम और रोज़गार मंũालय 
Ȫारा शुŝ िकया गया था। 

2. यह रा Ō̓ ीय सहकारी िवकास िनगम 
(NCDC) Ȫारा युवा पेशेवरो ं के िलये 
शुŝ की गई एक पहल है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (b) 
ʩाƥा: ‘रा Ō̓ ीय सहकारी िवकास िनगम’ 
(National Cooperative Development 
Corporation- NCDC) की पहल ‘सहकार 
िमũ: इंटनŊिशप कायŊŢम पर योजना’ (Sahakar 
Mitra: Scheme on Internship 
Programme) को ‘कृिष एवं िकसान कʞाण 
मंũालय’ Ȫारा लॉȳ िकया गया है। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 ‘सहकार िमũ: इंटनŊिशप कायŊŢम पर 
योजना’ शैƗिणक सं̾थानो ं के पेशेवरो ं
को ‘िकसान उȋादक संगठनो’ं 
(Farmers Producers 
Organizations- FPO) के ŝप मŐ 
सहकारी सिमितयो ंके माȯम से नेतृȇ 
और उȨमशीलता की भूिमकाओ ं को 
िवकिसत करने का अवसर Ůदान 
करेगी।  

 ‘रा Ō̓ ीय सहकारी िवकास िनगम’  Ȫारा 
शुŝ की गई यह योजना युवा पेशेवरो ंके 
नवीन िवचारो ंतक सहकारी सं̾थाओ ंकी 
पŠँच बनाने मŐ मददगार सािबत हो 
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सकती है। इसके साथ ही युवाओ ं को 
‘िफʒ वर्क’ (Ɨेũ मŐ कायŊ करना) का 
अनुभव Ůाप्त होगा जो उन्हŐ आȏिनभŊर 
होने का िवʷास िदलाएगा। अतः कथन 
2 सही है। 

 NCDC ने सहकार िमũ सवेतन 
इंटनŊिशप कायŊŢम हेतु अलग से 
धनरािश आवंिटत की है िजसके तहत 
Ůȑेक इंटनŊ को 4 माह की इंटनŊिशप 
अविध के दौरान िवȅीय सहायता दी 
जाएगी। 

82. जी.एस.टी. पįरषद के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह वˑु एवं सेवा कर अिधिनयम, 2017 
Ȫारा ̾थािपत एक वैधािनक िनकाय है। 

2. यह एक संघीय िनकाय है जहाँ Ůȑेक 
िनणŊय उपİ̾थत और मतदान करने वाले 
सद˟ो ं के भाįरत मतो ं के दो-ितहाई से 
कम बŠमत के आधार पर नही ं िलया 
जाएगा।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (d) 
ʩाƥा: जी.एस.टी. पįरषद अनुǅेद 279 के 
तहत एक संवैधािनक िनकाय है। यह वˑु एवं 
सेवा कर (Goods and Services Tax- GST) 
से संबंिधत मुȞो ंपर कŐ ū और राǛ सरकार को 
िसफाįरश करने के िलये एक संवैधािनक िनकाय 
है तथा इसकी ̾थापना 101वŐ संिवधान संशोधन 
अिधिनयम, 2016 Ȫारा की गई है। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 GST पįरषद का Ůȑेक िनणŊय उपİ̾थत 
और मतदान के 75% भाįरत बŠमत 
(तीन चौथाई बŠमत) होने के बाद ही 

िलया जाता है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

 भाįरत बŠमत का िसȠांत- कŐ ū सरकार 
का मान एक ितहाई वोट माना जाता है। 
सभी राǛ सरकारो ं का एक साथ 
िमलकर कुल मान दो-ितहाई वोट माना 
जाता है। 

 
83. भारतीय संिवधान की नौवी ं अनुसूची के 

संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. वषŊ 1951 मŐ Ůथम संवैधािनक संशोधन 
के माȯम से इस अनुसूची को जोड़ा 
गया था। 

2. अनुसूची के तहत संरिƗत कानून केवल 
भूिम सुधार से संबंिधत हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : a 
ʩाƥा: 9वी ंअनुसूची मŐ कŐ ū और राǛ कानूनो ं
की एक ऐसी सूची है, िजɎŐ Ɋायालय के समƗ 
चुनौती नही ंदी जा सकती। वतŊमान मŐ संिवधान 
की 9वी ंअनुसूची मŐ कुल 284 कानून शािमल हœ, 
िजɎŐ Ɋाियक समीƗा संरƗण Ůाɑ है अथाŊत 
इɎŐ अदालत मŐ चुनौती नही ंदी जा सकती है।  

 9वी ं अनुसूची को वषŊ 1951 मŐ Ůथम 
संिवधान संशोधन अिधिनयम के माȯम 
से भारतीय संिवधान मŐ शािमल िकया 
गया था। यह पहली बार था, जब 
संिवधान मŐ संशोधन िकया गया था। 
अतः कथन 1 सही है। 

 पहले संिवधान संशोधन के माȯम से 
नौवी ंअनुसूची मŐ कुल 13 कानून शािमल 
िकये गए थे, िजसके पʮात् िविभɄ 
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संिवधान संशोधन िकये गए और अब 
कानूनो ंकी संƥा 284 हो गई है। 

 यȨिप इस अनुसूची के तहत संरिƗत 
अिधकाँश कानून कृिष/भूिम के मुȞो ं से 
संबंिधत हœ लेिकन आरƗण जैसे अɊ 
िवषय भी सूची मŐ शािमल हœ। वषŊ 1994 
का तिमलनाडु अिधिनयम, जो राǛ मŐ 
69 Ůितशत आरƗणका Ůावधान करता 
है, िजसे 76वŐ संिवधान संशोधन 
अिधिनयम, 1994 के माȯम से जोड़ा 
गया, नौवी ंअनुसूची का िहˣा है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

84. िवʷ खाȨ पुरˋार के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह उन संगठनो ं को िदया जाता है 
िजɎोंने िवʷ मŐ भोजन की गुणवȅा, माũा 
या उपलɩता मŐ सुधार कर मानव 
िवकास को और आगे बढ़ाया है। 

2. यह पोषण तथा Ťामीण िवकास के Ɨेũ मŐ 
योगदान को भी माɊता Ůदान करता 
है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (b) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ भारतीय मूल के अमेįरकी 
मृदा वैǒािनक डॉ. रतन लाल को कृिष Ɨेũ का 
नोबेल पुरˋार माने जाने वाले Ůितिʿत 'िवʷ 
खाȨ पुरˋार' 2020 का िवजेता चुना गया है। 

 डॉ. रतन लाल को यह सʃान मृदा 
कŐ िūत ̊िʼकोण रखते Šए खाȨ 
उȋादन बढ़ाने के उपाय िवकिसत करने 
हेतु िदया जा रहा है। उʟेखनीय है िक 
डॉ. रतन लाल Ȫारा िवकिसत उपायो ंके 
माȯम से न केवल Ůाकृितक संसाधनो ं
का संरƗण संभव हो पाया है, बİʋ 

इनसे जलवायु पįरवतŊन के Ůभाव को भी 
कम िकया जा सका है। 

 डॉ. रतन लाल ने कृिष भूिम को ऊवŊर 
बनाए रखने की नई तकनीक को बढ़ावा 
देने के िलये लगभग चार महाȪीपो ं मŐ 
पचास वषŊ से भी अिधक समय तक कायŊ 
िकया है। 

 िवʷ खाȨ पुरˋार (World Food 
Prize) एक अंतराŊ Ō̓ ीय पुरˋार है जो 
िक िवʷ मŐ भोजन की गुणवȅा, माũा या 
उपलɩता मŐ सुधार करके मानव 
िवकास को बढ़ावा देने वाले ʩİƅयो ं(न 
िक संगठनो)ं को Ůदान िकया जाता है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 इस पुरˋार के तहत िवजेता को 2, 
50,000 अमेįरकी डॉलर की रािश Ůदान 
की जाती है। 

 यह एक वािषŊक पुरˋार है जो 
वन˙ित, पशु, मृदा िवǒान; खाȨ िवǒान 
और ŮौȨोिगकी; पोषण और Ťामीण 
िवकास जैसे िवʷ खाȨ आपूितŊ Ɨेũ मŐ 
योगदान को माɊता Ůदान करता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

85. िनɻिलİखत मŐ से कौन सी योजना ‘लघु 
कृषक कृिष-ʩापार संघ (SFAC)’ Ȫारा 
लागू नही ंकी गई है? 
a. इİƓटी अनुदान और Ţेिडट गारंटी 

फंड (EGCGF) योजना 
b. वŐचर कैिपटल अिस Őːस (VCA) 

योजना 
c. रा Ō̓ ीय कृिष बाज़ार (NAM) योजना 
d. Ůधानमंũी फसल बीमा योजना 

उȅर : d 
ʩाƥा: लघु कृषक कृिष-ʩापार संघ (SFAC) 
की ̾थापना वषŊ 1994 मŐ सोसायटी पंजीकरण 
अिधिनयम, 1860 के तहत एक ˢायȅ िनकाय 
के ŝप मŐ की गई थी तथा इसका संवȠŊन कृिष 
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और िकसान कʞाण मंũालय Ȫारा िकया गया 
था। 

 इसका उȞेʴ देश मŐ सभी िकसानो ंका 
सशƅीकरण सुिनिʮत करने के िलये 
सं̾थागत एवं िनजी Ɨेũ के िनवेश और 
िलंकेज को ŮोȖािहत करते Šए कृिष 
ʩवसाय को बढ़ावा देना है। 

 SFAC Ȫारा कायाŊİɋत कुछ महȇपूणŊ 
योजनाओ ंमŐ शािमल हœ-  इİƓटी अनुदान 
और Ţेिडट गारंटी फंड (EGCGF) 
योजना, वŐचर कैिपटल अिस Őːस (VCA) 
योजना, िकसान उȋादक संगठन 
(FPO) योजना, रा Ō̓ ीय कृिष बाज़ार 
(NAM) योजना आिद। 

 Ůधानमंũी फसल बीमा योजना कृिष, 
सहकाįरता और िकसान कʞाण िवभाग 
(DAC & FW), कृिष और िकसान 
कʞाण मंũालय (MoA & FW) तथा 
संबंिधत राǛ के समŤ मागŊदशŊन एवं 
िनयंũण के तहत चयिनत बीमा कंपिनयो ं
Ȫारा एक बŠ-एजŐसी ŝपरेखा के माȯम 
से लागू की जाती है। 

अतः िवकʙ (d) सही है।  
86.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारतीय įरज़वŊ बœक (RBI) Ȫारा 
अिधकृत ऐसा कोई भी भुगतान Ůणाली 
ऑपरेटर नही ं हœ जो भारत के बाहर 
भुगतान सेवाएँ Ůदान करता हो। 

2. Ŝपे काडŊ का इˑेमाल िविभɄ देशो ंजैसे 
िक िसंगापुर, भूटान और सऊदी अरब मŐ 
लेन-देन के िलये िकया जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (c) 

ʩाƥा: वतŊमान मŐ भारतीय įरज़वŊ बœक (RBI) 
Ȫारा अिधकृत ऐसा कोई भी भुगतान Ůणाली 
ऑपरेटर नही ं हœ जो भारत के बाहर भुगतान 
सेवाएँ Ůदान करता हो। अतः कथन 1 सही है। 

o हालाँिक चेक टŌ ंकेशन िसːम 
(CTS), नेशनल ऑटोमेटेड 
İƑयįरंग हाउस (NACH) और 
नेशनल इलेƃŌ ॉिनक फंड्स 
टŌ ांसफर (NEFT) के संबंध मŐ 
भूटान के साथ Ţॉस कंटŌ ी 
सहयोग ̾थािपत िकया गया है। 

o भारत से नेपाल के िलये एक 
तरफा Ůेषण हेतु  NEFT भी 
उपलɩ है। 

o RuPay योजना भारत की पहली 
तरह की घरेलू डेिबट और 
Ţेिडट काडŊ भुगतान नेटवकŊ  है। 

o यह डेिबट और Ţेिडट काडŊ से 
भुगतान के िलये भारत की ˢयं 
की पहल है। 

o इस काडŊ का इˑेमाल िसंगापुर, 
भूटान, यूएई, बहरीन और 
सऊदी अरब जैसे िविभɄ देशो ं
मŐ लेन-देन के िलये भी िकया जा 
सकता है। अतः कथन 2 सही 
है। 

87. मालाबार Ƹाइिडंग ůॉग के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक ˑनधारी Ůजाित है जो भारत के 
पिʮमी घाटो ंके िलये ̾थािनक है। 

2. इसकी दुलŊभता के कारण IUCN की रेड 
िलː मŐ इसे के गंभीर ŝप से संकटŤˑ 
की ŵेणी मŐ रखा गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 और न ही 2 
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उȅर : (d) 
ʩाƥा: मालाबार Ƹाइिडंग ůॉग एक उभयचर 
है जो पिʮमी घाट के वषाŊवन के िलये ̾थािनक 
है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 IUCN की रेड िलː मŐ इसे कम 
िचंतनीय (Least Concern)  की ŵेणी 
मŐ रखा गया है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 
88.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचारकीिजये: 

1. िहंद महासागर आयोग का सृजन समŤ 
िहंद महासागर Ɨेũ के देशो ंके िहतो ंकी 
रƗा के िलये िकया गया था। 

2. भारत िहंद महासागर आयोग के 
सं̾थापक सद˟ो ंमŐ शािमल था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : d 
ʩाƥा: िहंद महासागर आयोग वषŊ 1984 मŐ 
̾थािपत एक अंतर-सरकारी संगठन है जो 
दिƗण-पिʮमी िहंद महासागर Ɨेũ मŐ बेहतर 
सागरीय-अिभशासन (Maritime Governance) 
की िदशा मŐ कायŊ करता है तथा यह आयोग 
पिʮमी िहंद महासागर के Ȫीपीय रा Ō̓ ो ं को 
सामूिहक ŝप से कायŊ करने हेतु मंच Ůदान 
करता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 वतŊमान मŐ इस आयोग मŐ कोमोरोस, 
मेडागाˋर, मॉरीशस, įरयूिनयन (ůाँस 
के िनयंũण मŐ) और सेशʤ शािमल हœ। 

 वषŊ 2020 मŐ भारत  को ‘पयŊवेƗक’ के 
ŝप मŐ इस आयोग मŐ शािमल िकया गया 
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 भारत के अलावा इस आयोग के चार 
पयŊवेƗक- चीन, यूरोपीय यूिनयन, माʐा 
तथा इंटरनेशनल ऑगŊनाइज़ेशन ऑफ 

ला ůांसोफोनी (International 
Organisation of La Francophonie- 
OIF) हœ। 

 
89  िनɻिलİखत मŐ से िकस देश ने हाल ही मŐ 

‘जेट जीरो’ योजना की घोषणा की है? 
a. यूनाइटेड िकंगडम 
b. ऑ Ōːेिलया 
c. भारत 
d. संयुƅ राǛ अमेरीका 
उȅर: a 
ʩाƥा: ‘यूनाइटेड िकंगडम’ (United 
Kingdom) ने उǭयन Ɨेũ मŐ Ťीनहाउस गैसो ंके 
उȖजŊन को कम करने के उȞेʴ से 'जेट ज़ीरो' 
(Jet Zero) योजना पर कायŊ करने की घोषणा 
की है। अतः िवकʙ (a) सही है। 

o इस पहल का मुƥ उȞेʴ 
अटलांिटक पारगमनीय उड़ानो ं
को काबŊन-मुƅ बनाना है।  

 िवमानन Ɨेũ का कुल वैिʷक Ťीनहाउस 
गैसो ंके उȖजŊन मŐ लगभग 2% योगदान 
है, तथा वषŊ 2005 के बाद से इस Ɨेũ मŐ 
GHGs के उȖजŊन मŐ 70% तक वृİȠ 
देखी गई है। 

 'अंतराŊ Ō̓ ीय नागर िवमानन संगठन' 
(International Civil Aviation 
Organization) के अनुसार इस 
िवमानन Ɨेũ मŐ उȖजŊन गितिविधयो ंको 
कम करने की िदशा मŐ आवʴक 
उपायो ं को नही ं अपनाया गया तो वषŊ 
2050 तक काबŊन उȖजŊन वतŊमान ˑर 
से 300% अिधक हो जाएगा। 

90. अमीिबयािसस रोग के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह Ůोटोजोआ परजीवी के कारण होता 
है। 

2. यह रोग केवल हवा के माȯम से फैलता 
है। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: जवाहरलाल नेहŝ िवʷिवȨालय के 
शोधकȅाŊओ ं की एक टीम Ȫारा एंटामोइबा 
िहːोिलिटका Ůोटोज़ोआ के कारण होने वाली 
अमीबायिसस बीमारी (Amoebiasis Disease) 
से बचाव के िलये एक नई दवा के अणु को 
िवकिसत िकया गया है। अतः कथन 1 सही है। 

 यह एक Ůकार की संŢामक बीमारी है, 
जो एक सूƘ परजीवी एंटअमीबा 
िहːोलीिटका Ȫारा फैलती है। 

o यह मल-मौİखक मागŊ के माȯम 
या तो सीधे ʩİƅ-से-ʩİƅ 
संपकŊ  Ȫारा या परोƗ ŝप से 
खाने या पीने के दूिषत भोजन से 
से होता है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 
91.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. संयुƅ रा Ō̓  मŜ̾थलीकरण रोकथाम 
अिभसमय (UNCCD) भूिम के धारणीय 
उपयोग को बढ़ावा देने के िलये कानूनी 
ŝप से बाȯकारी अंतराŊ Ō̓ ीय समझौता 
है। 

2. भूिम उपयोग पįरवतŊन ज़ूनोिटक रोग के 
िलये आधार तैयार करता है और वैिʷक 
जलवायु पįरवतŊन मŐ भी योगदान देता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (c) 

ʩाƥा: वषŊ 1944 मŐ ̾थािपत UNCCD 
एकमाũ अंतराŊ Ō̓ ीय समझौता है जो पयाŊवरण एवं 
िवकास के मुȞो ं पर कानूनी ŝप से बाȯकारी 
है। इस Ůकार यह भूिम के धारणीय उपयोग को 
बढ़ावा देता है। अतः कथन 1 सही है। 

 भूिम उपयोग पįरवतŊन एक ऐसी ŮिŢया 
है िजसमŐ Ůाकृितक पįर̊ʴ को ŮȑƗ 
ŝप से बİˑयो,ं वािणİǛक एवं आिथŊक 
उपयोग तथा वािनकी गितिविधयो ं जैसे 
मानव-Ůेįरत भूिम उपयोग के िलये 
पįरवितŊत कर िदया जाता है। यह 
Ťीनहाउस गैस उȖजŊन, भूिम Ɨरण और 
जलवायु पįरवतŊन के संदभŊ मŐ समŤ 
वातावरण को Ůभािवत करता है। 

 भूिम उपयोग पįरवतŊन, यह COVID-19 
जैसे पशुजɊ रोगो ं (Zoonoses) का 
कारण भी बनता है। अतः कथन 2 सही 
है। 

92. जल जीवन िमशन (JJM) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िमशन का उȞेʴ नगरो ंके Ůȑेक घर मŐ 
िनबाŊध जलापूितŊ करना है। 

2. पूरे देश मŐ यह िमशन शत Ůितशत कŐ ū 
सरकार Ȫारा िवȅपोिषत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
Ans.(d) 
ʩाƥा: जल जीवन िमशन (JJM) वषŊ 2024 
तक कायाŊȏक घरेलू नल कनेƕन (FHTC) के 
माȯम से Ůȑेक Ťामीण (न िक शहरी/नगरीय) 
को Ůित ʩİƅ Ůित िदन 55 लीटर पानी की 
आपूितŊ की पįरकʙना करता है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 यह िमशन जल के िलये एक सामुदाियक 
̊िʼकोण पर आधाįरत है और िमशन के 
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Ůमुख घटक के ŝप मŐ इसमŐ ʩापक 
सूचना, िशƗा और संचार शािमल हœ। 

 कŐ ū और राǛो ं के बीच िवȅीय 
साझेदारी- िहमालयी और पूवŖȅर राǛो ं
के िलये 90:10, अɊ राǛो ं के िलये 
50:50 तथा कŐ ū शािसत Ůदेशो ंके िलये 
100% है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 
93. संयुƅ रा Ō̓  सुरƗा पįरषद (UNSC) के 

संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. अ̾थायी सद˟ पंūह वषŊ के कायŊकाल 
के िलये संयुƅ रा Ō̓  महासभा Ȫारा चुने 
जाते हœ। 

2. वीटो शİƅ UNSC के केवल पाँच 
̾थायी सद˟ो ंके पास है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : b 
ʩाƥा: सुरƗा पįरषद संयुƅ रा Ō̓  का सबसे 
शİƅशाली िनकाय है िजसकी Ůाथिमक 
िज़ʃेदारी अंतराŊ Ō̓ ीय शांित और सुरƗा कायम 
रखना है। 
̾थायी  तथा अ̾थायी सद˟ 

 सुरƗा पįरषद के पाँच ̾थायी सद˟ 
अमेįरका, िŰटेन, ůाँस, ŝस और चीन 
हœ।  

o मूल ŝप से सुरƗा पįरषद मŐ 11 
सद˟ थे िजसे वषŊ 1965 मŐ 
बढ़ाकर 15 कर िदया गया। 

 महासभा Ȫारा दस अ̾थायी सद˟ो ंको 
दो वषŊ के िलये चुना जाता है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 सुरƗा पįरषद के ̾थायी सद˟ो ंके पास 
वीटो का अिधकार होता है। अ̾थायी 

सद˟ो ं के पास इस Ůकार की कोई 
शİƅ नही ं होती। अतः कथन 2 सही 
है। 

 
94. िनɻिलİखत मŐ से िकस राǛ ने वचुŊअल 

Ƒास के िलये हाल ही मŐ ‘फ Ŋː बेल’ नामक 
एक पहल शुŝ की है? 

a. आंŬ Ůदेश 
b. केरल 
c. िदʟी 
d. तेलंगाना 
उȅर : b 
ʩाƥा: केरल राǛ सरकार Ȫारा ˋूली छाũो ं
के िलये 'फ Ŋː बेल' नामक ऑनलाइन कायŊŢम 
Ȫारा िनयिमत कƗाएँ Ůारंभ की गई है। अतः 
िवकʙ (b) सही  है।  

 COVID-19 महामारी के चलते शुŝ की 
गई इस ऑनलाइन पहल के अंतगŊत 
केरल इ̢ůा Ōː Ɓर फॉर टेƋीकल 
एजुकेशन (Kerala Infrastructure for 
Technical Education- KITE) Ȫारा 
नए शैƗिणक सũ हेतु कƗाओ ंका राǛ 
सरकार के शैƗिणक टीवी चैनल िवƃसŊ 
पर Ůसारण िकया जा रहा है।  

o KITE राǛ सरकार के अधीन 
शैƗिणक सं̾थानो ं के 
आधुिनकीकरण को ŮोȖािहत 
और संवİȠŊत करने हेतु ̾थािपत 
एक गैर-लाभकारी संगठन (एक 
सेƕन-8 कंपनी) है। 

95.  डेƛामेथासोन दवा के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. डेƛामेथासोन एक एंटी-वायरल दवा है। 
2. यह कोिवड-19 के मʐी-िसːम 

इंɢेमेटरी ːेट का उपचार करती है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
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c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (b) 
ʩाƥा: इंƸœड के शोधकȅाŊओ ं के अनुसार,  
COVID-19 मरीज़ो ं पर ‘डेƛामेथासोन’ 
(Dexamethasone) दवा के उपयोग से गंभीर 
ŝप से बीमार मरीज़ो ंकी मृȑु दर मŐ एक ितहाई 
तक की कमी Šई है। 

 डेƛामेथासोन (Dexamethasone) 
एक Ůकार का ːेरॉयड (न िक एंटी-
वायरल ) है िजसका उपयोग गिठया, 
अ̾थमा सिहत अɊ İ̾थितयो ं मŐ सूजन 
को कम करने के िलये  िकया जाता है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

o यह दवा बŠत ही सˑी है तथा 
इसकी िनमाŊण ŮिŢया बŠत 
आसान होने से इसका ʩापक 
पैमाने पर उȋादन िकया जा 
सकता है।  

 यह कोिवड-19 के मʐी-िसːम 
इंɢेमेटरी ːेट का उपचार करती है। 
अतः कथन 2 सही है। 

o ‘मʐी-िसːम इंɢेमेटरी ːेट’ 
एक दुलŊभ बीमारी है िजसमŐ 
रƅ वािहकाओ ं मŐ सूजन और 
िनɻ रƅचाप की सम˟ा पाई 
जाती है। यह बीमारी पूरे शरीर 
को Ůभािवत करने के साथ ही 
फेफड़ो ंऔर अɊ अंगो ंमŐ तरल 
पदाथŊ का िनमाŊण करती है। 

96.  शरणािथŊयो ंके िलये संयुƅ रा Ō̓  उǄायुƅ 
(UNHCR) की ‘Ƹोबल टŌ Ő ड्स’ įरपोटŊ के 
िवषय मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. शरणािथŊयो ं की संƥा की िगनती करने 
और उनका पता लगाने के िलये यह 
įरपोटŊ िȪवािषŊक ŝप से Ůकािशत की 
जाती है। 

2. अफगािनˑान वषŊ 2014 से ही 
शरणािथŊयो ंके ŷोत के ŝप मŐ शीषŊ देश 
रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (d) 
ʩाƥा: 

 शरणािथŊयो ं के िलये संयुƅ रा Ō̓  
उǄायुƅ (UNHCR) ‘Ƹोबल टŌ Ő ड्स’ 
नामक įरपोटŊ जारी करता है। 
शरणािथŊयो ं की संƥा की िगनती करने 
और उनका पता लगाने के िलये यह 
įरपोटŊ Ůȑेक वषŊ Ůकािशत की जाती है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 įरपोटŊ के अनुसार, पाँच देशो ं से दो-
ितहाई (कुल शरणािथŊयो ं का) लोग 
िव̾थािपत Šए हœ, ये देश हœ : सीįरया, 
वेनेजुएला, अफगािनˑान, दिƗण सूडान 
और ʄाँमार। 

 सीįरया वषŊ 2014 से ही शरणािथŊयो ं के 
ŷोत के ŝप मŐ शीषŊ देश रहा है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 
97. 'गरीब कʞाण रोज़गार अिभयान' के संदभŊ 

मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह योजना वापस अपने राǛ मŐ लौटने 

वाले Ůवासी ŵिमको ं को आजीिवका के 
अवसर Ůदान करेगी। 

2. योजना केवल चयिनत राǛो ंके आकांƗी 
िज़लो ंमŐ लागू की जाएगी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
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उȅर : a 
ʩाƥा: COVID -19 महामारी के चलते 
Ůवासी मज़दूरो ं के समƗ उȋɄ रोज़गार की 
सम˟ा को ȯान मŐ रखते Šए 20 जून, 2020 
को ‘गरीब कʞाण रोज़गार अिभयान’ (Garib 
Kalyan Rojgar Abhiyan- GKRA) की 
शुŜआत की गई। 

 इस अिभयान की शुŜआत अपने-अपने 
गाँव लौट चुके Ůवासी ŵिमको ं के साथ-
साथ अɊ Ůभािवत Ťामीण Ɨेũो ं के 
नागįरको ं के िलये भी रोजगार और 
आजीिवका के अवसर Ůदान करने के 
िलये की गई है। अतः कथन 1 सही है। 

 इस अिभयान के िलये छ: राǛो ं िबहार, 
उȅर Ůदेश, मȯ Ůदेश, राज̾थान, 
झारखंड तथा ओिडशा 116 िज़लो ं को 
चुना गया है। िजसमŐ 27 आकांƗी िज़ले 
(aspirational districts) भी शािमल हœ। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 इस अिभयान मŐ 12 िविभɄ मंũालयो ंको 
समİɋत िकया गया है, िजसमŐ पंचायती 
राज, Ťामीण िवकास, सड़क पįरवहन 
और राजमागŊ, खान, पेयजल और 
ˢǅता, पयाŊवरण, रेलवे, नवीकरणीय 
ऊजाŊ, पेटŌ ोिलयम और Ůाकृितक गैस, 
सीमा सड़कŐ , दूरसंचार तथा कृिष 
मंũालय शािमल हœ। 

 
98. वैगई नदी पर İ̾थत कीलादी नामक ̾थल 

िजसकी हाल ही मŐ खुदाई की गई, का 
संबंध िकस काल से है? 

a. महापाषाण काल 
b. संगम काल 
c. चोल काल 
d. ताŲ पाषाण काल 
उȅर : (b) 
ʩाƥा: भारतीय पुरातȇ सवőƗण ने तिमलनाडु 
के पुरातȇ िवभाग Ȫारा रखे गए कीलादी सिहत 

चार ̾थानो ं पर उȂनन जारी रखने के Ůˑाव 
को अनुमोिदत िकया है।  

 िसतंबर 2019 मŐ िकये गए कीलादी मŐ 
सीिमत उȂनन से िमले महȕपूणŊ 
अवशेषो ं से संभावना ʩƅ की गई िक 
संगम काल का इितहास छठी शताɨी 
ई.पू से संबंिधत है। अतः िवकʙ (b) 
सही है। 

 ‘कीलादी’ मदुरै से लगभग 13 िकमी. 
दिƗण पूवŊ मŐ वैगई नदी के िकनारे İ̾थत 
है। तिमलनाडु पुरातȇ िवभाग Ȫारा यहाँ 
वषŊ 2014 से 2017 के दौरान तीन 
चरणो ंमŐ उȂनन कायŊ िकया गया। 

 तिमलनाडु पुरातȕ िवभाग के अनुसार, 
वैगई नदी बेिसन के उȂनन से 
तǽालीन कीलादी की औȨोिगक 
गितिविधयो ंएवं नगरीय ʩव̾था के बारे 
मŐ और अिधक जानकारी िमल सकेगी। 

 
99. िमिसयस उपŤह के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह एक Ɠांटम संचार उपŤह है, िजसे 

अमेįरका Ȫारा लॉȳ िकया गया है। 
2. संचार ̾थािपत करने के िलये यह फोटॉन 

का उपयोग करता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (b) 
ʩाƥा: चीनी वैǒािनको ंके एक अȯयन दल ने 
‘िमिसयस’ (Micius) Ɠांटम उपŤह का Ůयोग 
कर िवʷ मŐ पहली बार ‘Ɠांटम इंटŐगलमŐट’ पर 
आधाįरत लंबी दूरी के बीच ‘Ɠांटम िŢɐोŤाफी’ 
को सफलतापूवŊक ̾थािपत िकया है, जो Ɠांटम 
दूरसंचार के ʩावहाįरक इˑेमाल मŐ एक 
महȇपूणŊ Ůगित माना जा रहा है। 
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 िमिसयस (Micius) िवʷ का Ůथम 
Ɠांटम संचार उपŤह है, िजसे वषŊ 2016 
मŐ लॉȳ िकया गया था। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 इसमŐ संचार के िलये फोटॉन जो िक 
'Ɠांटम कण है, का Ůयोग िकया जाता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 िविभɄ QKD Ůोटोकॉल को यह 
सुिनिʮत करने के िलये िडज़ाइन िकया 
गया है िक संचार मŐ काम आने वाले 
फोटॉनो ं मŐ िकसी Ůकार की हेराफेरी 
संपूणŊ संचार Ůणाली को रोक दे। 

100. रा Ō̓ ीय बायोफामाŊ िमशन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इनोवेट इन इंिडया (I3) को रा Ō̓ ीय 
बायोफामाŊ िमशन के तहत लॉȳ िकया 
गया है। 

2. इसका कायाŊɋयन रसायन और उवŊरक 
मंũालय Ȫारा िकया जा रहा है। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: सरकार ने रा Ō̓ ीय बायोफामाŊ िमशन के 
तहत बायोफामाŊ˟ूिटकल Ɨेũ मŐ उȨिमता और 
ˢदेशी िविनमाŊण को बढ़ावा देने हेतु एक सƗम 
तंũ बनाने के िलये ‘इनोवेट इन इंिडया- I3’ 
नामक कायŊŢम की शुŜआत की है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 इसका कायाŊɋयन ‘जैव ŮौȨोिगकी 
उȨोग अनुसंधान सहायता पįरषद’ 
(BIRAC) Ȫारा िकया जा रहा है। 
BIRAC िवǒान और ŮौȨोिगकी मंũालय 
Ȫारा ̾थािपत सावŊजिनक Ɨेũ का एक 
उȨम है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 वषŊ 2017 मŐ शुŝ िकया गया रा Ō̓ ीय 
बायोफामाŊ िमशन बायोफामाŊ˟ूिटकल 
Ɨेũ के तीŴ िवकास हेतु एक उȨोग-
अकादिमक सहयोग िमशन है। 

 

 

 


